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^ Expoziţia românească la Geneva 
r* In seria expoziţiilor organizate 
& Fundaţia mea am ţinut să intre 
U Geneva. Cetatea lui Calvin şi 

; Rousseau care de când a devenit 
I sediul societăţei naţiunilor şi-a spo-
I rit însemnătatea ei istorică, 
i Expoziţia pe care o înfăţişăm 
мЩепіІог din Geneva şi tutulor 
caţi vor fi acolo cu prilejul sesiunii 
чіп acest an al murei reuniuni in
ternationale, are un caracter spe
cial. 

N'am ţinut să expunem aici tot 
ce Ho mania poate să creeze cu ar-
la> ci um voit să arătăm lumii ci
vilizate, ceiace poporul românesc a 
Mut să producă. 

Tara mea, care se găseşte la por-
Răsăritului şi care, în cursul 

Meu ut veacurilor a rezistat ca 
*tówca in faţa iuvuziunilor şi a 
aptelor politice cu vecinii, u putut, 
Mulţumită forţei morale a poporu-
' t t î ei, nu numai să înfrângă aceste 
invazii şi atacuri ci încă să-şi for-
^eze un suflet uristic care să lă-
^reşie astăzi înaintea cercetăto-
rüor din Geneva. 

foţi caţi vor vedea odourele nous-
re migălite de fetele şi femeile delà 
^ră in lungile privegheri de iarnă 

de aiie maiul pioase şi fine, 
^ЧсиІе deseori de o dulce credinţă 
^Ыісй, sü nu se gândească tu cine 
™fe ce înrâurire venita de aiurea. 

privească adânc şi drept crea-
^Пеа sufleieuscă a unui popor să-
,2$os, maust şi artistic. 

înrâuririle, chiar daca există, 
synt in ceiuce priveşte arta popu
lară produsul unui atavism înde-

jLartat, iar in ceiace priveşte artu 
mclesicistică ele au trecut prin su

itul nostru ca printrun filtru 
tisterios şi au devenit cu totul pă-
ţantesc. 
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Ceiace expunem noi nu e artă 
tracă sau bizantină, ci artă desă
vârşii românească. Ea are un ca
racter ul, ei care nu se poute lă
muri aici, in această scurtă întro-

\ ducere a cărţii pentru Geneva. 
in ceiuce e al nostru, noi am 

udăogut şi piese reprezentative din 
colecţiile de artă ale minorităţilor: 
lucruri săseşti, maghiare şi rutene. 
Asociiudu-le astfel, pentru întâia 
oară, într'o expoziţie de artă româ
nească, noi le introducem în dome
niul artistic al României. 

E un „Credo" al Fundaţiei mele, 
că printr'o fraternitate în dome
niul literaturii şi artei se va ajunge 
la cea mai frumoasă înţelegere în-
ire locuitorii de deosebite rase din 
cuprinsul aceleiaşi ţări. 

Ca să accentuez dar cur acter ul 
deosebit al acestei Expoziţii, am 
întitulat-o „Expoziţia de artă a po
porului românesc.'' 

Vizitatori, nu căutaţi în această 
Expoziţie cine ştie ce complicuţiuni 
savante, nu călduţi o artă de para
dă, ci priviţi bine creaţiunea sufle
ieuscă a unui popor, cure, în cursul 
luptei pentru păstrarea lui, u ştiut 
să-şi găsească pacea şi maugâiereu, 
lucrând cu inimă, lucruri adesea 
umile, lucruri de nimic, lucruri din 
viaţa de toate zilele, lucruri casnice 
întrebuinţate de neosteniţii noştri 
ţărani şi atunci când îşi muncesc 
urgeaua lor de pâine. 

Sfârşind mulţumesc tuturor câţi 
ue-au ajutai şi îndeosebi comisa
rului nostru general, d-lui Eugene 
Piitard, care în dragostea lui pen
tru romani a îmbrăţişat cu căldura 
cauza artei noastre populare. 

CAROL 
Principe al României. 
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Familia Meg ala la Timişoara 
Vechea cetate a Banatului, pro-

jncie despre care poporul cu man
tie spune că e „iruncea" tării, A 
|Vut cinstea de a găzdui în sânul 

pe M. Sa Kegele Ferdinand, 
Sa Kegina Mana, mama celor 

esiiădajduiţi şi moştenitorii tro-
ului, A. A. L. Lor Regale Princi-
ele Caroi şi i Jrmcipesa Elena. Fa-
lilia Regală a descălecat la 4 Oc-
jnrvrie, în Timişoara, spre a ve-

ceeace poate să producă ţăranii 
Ranat şi spre a întări relaţiile 

Intre locuitorii acestei provincii 
ţi tron. 
;( Familia Regală A fost primită 
L gara Domnita Elena, cu uraie 
pvorîie dintr 'un entusiasm sufle
tesc de nedescris. 

Cortegiul regal s'a îndreptat 
kpoi spre cartierul Principele Mi-
|ai (Mehala), unde Familia Regală 
I luat parte la serviciul divin ofi-
*Iat de P. S. Sa Dr. ürigorie Gomşa, 
piscopul Aradului. S'a oficiat la 
lunerea pietrei de temelie a bise-
.cii ortodoxe române, ce se con-
xueşte în piaţa Avram lancu, din 
,cel cartier. Rupă serviciul divin, 
!a citit actul comemorativ. Actul A 

IT iscălit de M. Sa Regele, M. Sa 
;egina, A. Sa Principele Garol, 

Sa Principesa Elena, ministrul 
iculturii Ai. Constantinescu, 
S. Sa episcopul Grigorie şi alte 

rsoane de seamă. M. Sa Regele, 
ajutorul d-lui ing. Victor Vlad, 

aşezat actul comemorativ, în TE-
elia bisericii. La solemnitatea pu-
lerii pietrei fundamentale au fost 
irezenţi şi P . S. Sa Episcopul Dr. 
osii Rădescu, şi Fiiaret Musta, AR-
liereul Caransebeşului. 
Din cartierul Principele Mihai, 

amiiia Regală s'a îndreptat spre 
azarma regimentului 38 obuziere, 
a curtea căreia a fost organizată 
ixpoziţia zootehnică a judeţelor 
'imiş-i'orontai, Garaş-Severin, A-
ad şi Hunedoara. La poarta ex
poziţiei Suveranii au fost întâmpl
aţi de ministrul agriculturii d-1 Al. 
lonstantinescu, de d-nii subsecr. 
e stat Gipáianu, directorul regio-
al zootehnic şi inspectorul sani-
ir veterinar L>r. Turturică şi alti 
uncţionari superiori. Inaugurarea 
expoziţiei a făcut-o d. ministru 
Constantinescu, cu o cuvântare în 
care a arătat însemnătatea econo-
oiică a animalelor expuse. 

Expoziţia a avut nouă secţii: 
cabaline, cai, bovine, avine, porci-
Je, paseri şi animale mici, cu pavi-
ioane separate pentru vânătoare, 

părit, produse viticole, aparate 
lăptărie, ş. a. 

După vizitarea expoziţiei, M. Sa 
gele a distribuit premii cultivă

rilor zootehnici harnici. Printre 
imiaţi sunt: Pentru cai, Nicolae 
•zarescu din Jadani , general Ioan 

Todan din Timişoara, Petru Je -
taan din Giulvăz; pentru vite COR
TE, Ioan Lazar din Lugoj. Pentru 

^Petru Gata din Jebel; pentru râ -
ßtori, Petru Glariu din Timişoara; 
UTRU paseri domestice, Ferma 
•°del din Ghilad; pentru câini, Dr. 
cian Georgevici din Timişoara, 
a. 
Iu sala Casinoului Militara-Civil 
avut loc un ospăţ, la care M. Sa 
!8ele a rostit o înălţătoare cuvân-
'e. 

[După ospăţ M. Sa Regina şi A. S. 
cipesa Elena au vizitat institu-
DE caritate din oraş, între care 

'rielinatul „Regina Maria." 

Pe arena sportivă „Banatul" a 
avut loc o mare serbare sportivă 
compusă din match-uri din foot
ball, concurs de biciclete şi mo
tociclete, piramide, luptă, box şi 
maicii de hazenă, un joc foarte 
discractiv. 

înaintea Familiei Regale, pe 
arenă, au defilat: membrii comite
tului regional, cercetaşii, Chinezul, 
GAT, Rapid, Sparta, Kadima, 
Spirt, i atria, Industria Lânei, Ba
natul. Tricolor, Atleţii reg. 9 Jan
darmi, Politechnica, Chişoda, Uni
rea, înainte, R. M. S., Fortuna, 
Freidorf, Turul, GSJ, GGJ, R. G. M. 
J . , RGMT, motocicliştii şi bicicliştii 
SI..C. Gloria, toate echipe sportive. 

Arena „Banatul" a adăpostit la 
aceste serbări sportive peste cinci 
mii spectatori. 

La ora 7 seara, trenul regal a 
părăsit gara Domniţa Elena în 
acordurile „Imnului Naţional" şi 
uralele necesate ale multimei în
sufleţite. 

Ziua de 4 Octomvrie 1925 a fost 
o zi de sărbătoare măreaţă pentru 
oraşul Timişoara şi întreg Banatul. 

Originea cuvântului Chişinău 
In „Universul" din 23 Septem

brie, se dă originea oraşului Chişi
nău,, ca venind din cuvântul ma
ghiar „Kisjeno", (o părere a d-lui 
profesor St. Giobanu, membru al 
Academiei). INu vreau deloc să fac 
polemică, vreau numai să-mi apăr 
lunba. Dupăce strămoşii noştri 
romani înfiinţară Castrul de iaşi 
(lasso Castrum), înfiinţară apoi 
pe cel de Chişinău. Alături de Ghi-
şinăul de azi a fost construit de ro
mani, un simplu Castrum. 

Ce împrejurări făcură ca lângă 
Castrum cei vechi să se facă altul 
nou — Chişinăul de azi — nu 
discutăm aici. Chişinău vine din 
Cast-novu (castrum novum). A 
fost o luptă între două cuvinte: 
unii ziceau Cast-novu, alţii Casta-
nova (.pentru Castra nova). Din 
'Cast-novu a eşit întâiu Câşt-nou, 
apoi Gâş-nou cum pronunţă azi 
mulţi basarabeni; în sfârşit Ghiş-
no u şi Chîş-nău pronunţarea cea 
mai obişnuită, după cum latinul 
Caseum-lac a dat moldovenescul 
Caşleag şi Ghişleag. 

A doua formă, Casta-nova, a dat 
Gâşta-nouă din care vechiul nume 
de Gâşla-nouă al Chişinăului, după 
cum moldovenescul Câşliga din 
Câştiga. 

Toate Câşlele din ţara noastră 
provin: în Moldova din Gasta (pen
tru Castra), în restul ţării din 
Castella (ca în spaniolă Gastello 
nuevo — Castilia nouă şi veche) 
şi arată acolo existenţa unui Gas-
tellum sau unui Castrum. 

Aşa dar, oraşul Chişinău are ori
gine romanică spre marea fală a 
Moldovenilor şi corect trebue scris 
Chişnou sau cel mult Ghişnău — 
curn se pronunţă, iar nicidecum 
Chişinău. 

91. Garniţeanu 
Directorul liceului „A. D. Xenopol" 

Soroca 

Din nevoile culturale ale 
românilor din Sofia 

Şcoala pr imară română din So
fia datează de mult. Până la in
trarea noastră în marele război 
pentru unitatea naţională, numă
rul elevilor acelei şcoli creştea sim
ţitor. 

In fiecare an se înscriau cu ze
cele de elevi şi eleve. 

Roadele date de acel focar de cul
tură au fost satisfăcătoare. Majo
ritatea elevilor îşi continuă studiile 
la şcoala inferioară, de comerţ iar 
clevile la cea profesională. 

Odată cu începerea ostilităţilor 
cu vecinii delà sud, toate acele trei 
şcoli s'au zăvorit şi au stat aşa 
până în toamna anului 1919, când 
porţile şcoalei primare s'au re
deschis spre a primi din nou pe 
ţinerile vlăstare ale aromânilor în 
capitala Bulgariei, iar celelalte 
două stau închise până azi, cauza: 
veşnicul ..nu sunt parale." Avântul 
a fost mare. Dorul de cultură a 
fost de nedescris, iar interesul ce 
corpul didactic îl poartă pentru 
acei tineri a fost cu adevărat fră
ţesc. Fiecare părinte s'a grăbit să-şi 
trimită copilul la şcoala redeschi
să. Odată cu aceasta, însă tot ace
laş părinte îşi pune întrebarea: Ce 
va face când copilul sau copiln lui 
vor termina cursul primar? 

Aceasta era enigma greu de des-
legat. fiecare părinte se găsea în 
faţa dilemei. Dau copilul la şcoala 
română, ce mă fac după ce o ter
mina. Să-1 dau la o şcoală secun
dară străină îl înstrăinez. Să-1 tri
mit în tară este prea mic iar chel-
Uielile sunt prea mari pentru o 
pungă modestă. 

Această stare psihică a aromâ
nului a făcut ca numărul elevilor 
să scadă din an în an, ameninţând 
şcoala să rămână fără elevi, sure 
ruşinea cauzei noastre naţionale in 
Halca ni, mai intâi şi pe urmă a 
coloniei române din Sofia. 

Pentru înlăturarea acestei stări 
de lucruri, corpul didactic în de-
coinun acord cu cel eclisastic tre
când peste toate obstacolele cu ca
racter material şi moral, căci riscau 
a roşi faţă de părinţi în cazul când 
ministerul şeoalelor n 'ar fi aprobat 
funcţionarea clasei I gimnazială, 
care. cu greu au putut-o căpăta, 
au creiat clasa I gimnazială. Cu 
aceasta, spiritele s'au calmat iar 
elevii au sporit ca roiul de albine. 

Pentru ca acea operă de abne
gaţie şi sacrificiu să poată avea 
aprobarea ministerului instrucţiu-
nei din Bucureşti, a trebuit să se 
ducă o luptă grozavă. Poate cine 
ştie ce nelegiuire au comis cei delà 
Sofia. N'au făcut decât să dea po
sibilitatea tinerilor vlăstare să-şi 
urineze studiile în limba lor mater
nă, călăuziţi de spusele marelui 
nostru istoric Nicolae Iorga, care 
zice: „Limba este baza unei na
ţiuni", împiedicându-i delà o si
gură înstrăinare. Căci, nu oare în
tre vârsta de 12-18 ani se formeză 
sufletul copilului? Nu este oare 
acea vârstă şi epocă şcolară în ca
re elevul începe să cunoască ori
ginea şi faptele istorice ale neamu
lui său? Când tu, vei lua pe acel 
tânăr vlăstar şi vei altui cu istoria 
străină neamului său, când îl vei 
ţine opt ani de zile în continuu con
tact cu elemente străine originel sa
le, oare el nu se va înstrăina? Gu 
regret pot spune că asemenea ca
zuri am constatat în recenta vizită 
făcută la fraţii aromâni din Sofia. 

Abia după multe stăruinţe din 
partea energicului nostru ministru 
plenipotenţiar la Sofia, d-1 Bilciu-
rescu, ministerul instrucţiunei s'a 
îndurat să dea aprobarea cuvenită 
cu condiţiunea expresă ca, corpul 
didactic să nu fie plătit pentru ser
viciile ce va aduce. Aceşti din urmă 
înţelegându-şi menirea, au consim
ţit la aceasta şi iată că la Sofia, 
funcţionează azi cl. I gimnazială, 
graţie abnegaţiei şi spiritului de 
sacrificiu ce tot românul trebuie 
să-i aibă în împrejurări de felul 
celor de mai sus. 

Se poate oare pretinde un sacri
ficiu mai mare ca acesta? 

Onoare vouă purtători ai cuvân
tului pentru fapta românească 
demnă de laudă; iar aceştia din 
România, faceţi economie în altă 
parte şi daţi fără regret pentru în 
tretinerea aprinsă a făcliei cultu
rel româneşti în inima Balcanilor. 

Dacă la Sofia nu se va creia un 
gimnaziu care să înlocuiască cele 
două scoale zăvorite (comercială şi 
profesională) trebuie să se ştie că 
chestiunei româneşti de acolo, din 
punct de vedere cultural, i-se va 
pune cruce, iar păcatele vor că
dea asupra acelora cari n'au în
ţeles pe acei ce cereau creiarea ace
lui gimnaziu. 

Anul şcolar care abia a început 
a găsit pe cei delà Sofia în aceeaş 
situaţie ca acum un an. Ce se va 
face nu ştim. Este de dorit însă ca 
ministerul instrucţiei să ia serios 
în cercetare chestiunea rezolvind-o 
în sensul cererei coloniei române 
din Sofia. 

I. Hanm-Delavardar 

Discursul M, m . Megeluî la expo
ziţia zootehnica uela^ Timişoara 

Credincios devizei Casei Meie: „Nihil s ine Beo" (nimic fără 
Dumnezeu) am început ziua de astăzi cu o ceremonie religioasă, 
punând piatra fundamentală a unui cuvios lăcaş spre sţava 
Domnului şi cu amintire pentru generaţiile mai tinere, căci fără 
de religie şi credinţă viaţa omului e stearpă. 

Parcurgând străzile capitalei acestui district M'am încre
dinţat că dragostea Bănăţenilor n'a slăbit, că tot aceeaş caldă 
credinţă poartă în sufletele lor ca şi atunci când am fost pentru 
prima oară în Banat. 

Când Mi-s'a spus că se va organiza aici o expoziţie a pro
duselor zootehnice a le acestui ţinut bogat, a m hoiărît cu mare 
plăcere să nu v in numai eu singur, c i să aduc şi pe Hegină. £ 
pentru întâia oară când Ea pune piciorul pe pământul banatu
lui la Timişoara şi sunt sigur că, împreună cu copiii Mei, va 
pleca cu o amintire frumoasă şi dulce. 

S'a spus astăzi dimineaţă că un popor trăeşte cu trecutul şi 
prin el îşi făureşte viitorul. 

Şi un popor care are ţărani ca Bănăţenii , muncitori şi cu 
credinţă faţă de ţară, îşi are asigurat viitorul. 

Cu mare bucurie şi mulţumire am văzut astăzi munca rodi
toare a tuturora şi legătura sufletească a celor ce muncesc pen
tru binele ţării. 

Cunosc îndeajuns hărnicia populaţiunii de aci, atât a celei 
româneşti , cât şi a celei şvăbeşti, care la orice ocazie ne-a dovedit 
sentimentele de credinţa ş i iubire. Deaceea £ u port pentru toţi 
deopotrivă o dragoste de adevărat tată. 

Suntem aci într'un post înaintat lângă graniţă ş i amintesc 
acelor ce conduc administraţia că numai cu blândeţe şi cu mult 
tact s e poate aduce adevărata unire sufletească pe care şi unii şi 
alţii o dorim din tot sufletul. 

Amintesc atât civililor cât şi militarilor, să trateze cu blân
deţe pe toţi cetăţenii acestui ţ inut deopotrivă şi ca pe fraţi, şi 
atunci ei vor întinde o mână frăţească şi sunt sigur că toţi vor 
colabora î n acest sens. 

Mulţumesc în numele Meu, al Reginei şi al Copiilor Mei, 
pentru cuvintele de bine venire şi pentru credinţa cu care Ne-aţi 
întâmpinat aici şi ridic paharul m e u pentru prosperarea oraşu
lui, în sănătatea Bănăţenilor şi al tuturor cetăţenilor acestui 
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Arta româneasca In America 

CONGRESUL IMUNEI FEMEILOR ROMÂNE 

In primăvara trecută sculptorul 
Alexandru Seceni a prezentat pu
blicului american, sub patronajul 
ministrului Românie, la Washing
ton, o colecţie a lucrărilor sale în-
tr 'unul din saloanele otelului Wal-
d orf-Ast oria din New-York. 

Dări de seamă favorabile au apă
rut atunci în toate ziarele mari din 
New-York, despre sculpturile în 
lemn ale lui Seceni, ca o revelaţie 
atât în desemn cât şi în tehnică, 
t lontrastul dintre noianul de mun
că şi răbdare întrupat în aceste 
sculpturi bogate până în cel mai 
mic detaliu şi vârtejul neîncetat al 
vieţii americane de toate zilele a 
fost relevat în criticele publicate; 
iar concluziile asupra originali
tăţii artei româneşti cât şi asupra 
iseusinţii, puterei de muncă şi per-
severenţei artiştilor noştri pot fi 
considerate ca un început al in
fluenţei favorabile nouă, decurgând 
din aprecierea mai exactă prin cu
noaşterea mai apropiată a popo
rului nostru în afara hotarelor 
ţării. 

Românii din America sunt una
nimi în convingerea că prestigiul 
ţ.ării noastre pe teren economic şi 
politic depinde în întregime de gu
vernul României şi actele lui, şi că, 
prin urmare, străduinţele elemen
te'or româneşti de aci, — indivi
duali sau societăţi, — nu pot fi în 
cele mai prielnice circumstanţe de 
cât complectarea activităţii oficiale 
româneşti. 

Principele Ribescu, ministrul 
nostru în America, merge însă mai 
departe; cu gândul la influenţele 
puternice create de artiştii mari ai 
Europei spre folosul ţărilor lor de 
naştere, — Paderewski, Duse, 
Knescu, Reinach, Zuloaga, — mi
nistrul României a făcut de pe 
acum aranjamentele necesare pen
tru participarea României la ex
poziţia internaţională care va avea 
loc anul viitor ia Philadelphia. So
cietatea Prietenilor României a vo
tat în acest scop jumătate din fon
durile cerute, cealaltă jumătate ur
mând a fi prevăzută de guvernul 
român. 

Cel din urmă semn de activitate 
românească pe teren^ artistic .în 
America este încorporarea sub le
gile statului New-York a societăţii 
„Chamber Symphony Orchestra", 
care pe lângă planul de a prezenta 
publicului american noutăţile sim
fonice care rareori găsesc un loc 
în programele marilor orchestre 
de aci, a făcut aranjamente pentru 
producerea muzicei româneşti, 
mult apreciată în trecut cu ocazia 
turneurilor maestrului Enescu. 
„Chamber Symphony Orchestra" a 
fost înfiinţată sub preşedinţia de 
onoare a principelui Bibescu, de 
către dd. : George Бакег, milionar 
bine cunoscut, Henry Clifton, con
tractorul orhestrei, Otto Stahl, fost 
membru al Companiei Wagneriane 
de Operă, D-rul Henry T. Fleck de-
la universitatea Hunter din New-
York, Ludovic Simmions, compozi
torul Linn Seiler, Arthur Culbert-
son, directorul de afaceri al com
paniei, şi Max Jacobs, conducăto
rul orhestrei. 

Activitatea acestei societăţi sim
fonice în scurtul timp delà înfiin
ţare a fost destul de bogată. Or
hestra a cântat o serie de concerte 
la Aeolian Hali şi la teatrul Earl 
Garroll, iar în prezent este anga
jată de Departamentul Parcurilor 
oraşului New-York pentru concerte 
publice libere în parcurile munici
pale „Central" şi „Forest". In afară 
de aceste concerte orhestra cântă 
din timp în timp pentru diferite sta
ţiuni de tmnsmisiune radiofonică. 

Rapsodia Românească a lui 
l-mescu a fost cântată în diferite, 
rânduri şi a fost din nou pe pro
gramul concertului dat la 28 Au
gust. .Schiţele româneşti ale lui 
Hartman şi ariile noastre populare 
au fost de asemenea în programele 
trecute ale companiei, iar în timpul 
din urmă d-1 Simmions a fost tri
mis în România pentru a culege 
muzica românească pentru un pro
gram mai desvoltat şi mai carac
teristic românesc, în viitor. 

ÂLWI'IA X A B C Y 

um PACE? 
Gazetele consacră zilnic coloane [ 

întregi, pagini uneori, în „sezon", \ 
veştilor deia Geneva. Orice „victo- \ 
rie", cât de neînsemnată, şi de efe- ' 
niera, e trâmbiţată pe toate glasu
rile şi pentru toate răspântiile. Ar
ticole croite ad-hoc, caută să dove
dească „miopilor", că zorii păcii 
s'au ivit. Şi totuşi pacea e învăluită 
încă în neguri dese! S'au împu
ţinat oare pricinele unui viitor răz-
boiu european? Germania vrea cu 
orice preţ să plătească Franţei, 
Poloniei şi Ceho-Slovaciei. Rusia 
are de răfuit cu toate statele delà 
Marea Baltică şi până la Marea 
Neagră. Ungurii pândesc terito
riul vremelnic ocupat, Bulgarii 
Dobrogea şi ţărmul egeic: Intre I ta
lia şi Jugoslavia sunt fricţiuni, în
tre toate statele balcanice deaseme
nea . . . S'ar putea totuşi, dacă nu 
rezolva pe cale paşnică, măcar lo
caliza viitoarele conflicte? Arbitra
jul nu mai are valoare, tratatele 
sunt simple petice de hârtie, iar 
Liga Naţiunile nu are niciun mij
loc de constrângere. (Dacă ar fi fost 
un organism viabil, ar fi putut con
strânge pe celce tulbură fără te-
meiu pacea lumii, trecând la ne
voe delà blocada economică, la ex
pediţia de pedepsire. Ţinând seamă 

de progresele tehnice realizate, a-
ceastă pedepsire se putea executa 
fără zăbavă, şi fără prea multă 
cheltuială, pe cale aeriană.) Nu 
sunt poate semne de pregătire pen
tru viitoarea conflagraţie? îna rmă
rile se fac făţiş, alianţe militare se 
pun la cale pe ascunsele ori la lu
mina zilei, manevra mari au loc 
pretutindeni. Revistele de speciali
tate ne dau o idee vagă, de ce va fi 
războiul cel mare de mâine. Cu Ru
sia care tinde la bolşevizarea lumii, 
şi cu Germania ciuntită în Europa 
şi fără colonii — totuşi puternică 
şi înrăită — nu poate fi vorba de 
pace. Rriand, fiind întrebat, a răs
puns fără ocol că numai 5—6 ani 
de pace ne mai aşteaptă. Se va pu
tea înfăptui ceva în răstimpul ace
sta pentru salvarea păcii? Slabă 
nădejde! Pentru noi, înconjuraţi 
numai de neamuri vrăjmaşe, pen
tru noi, strânşi dintr'o zi într 'alta 
între „Europa Centrală" — Germa
nia unită cu Austria şi întovărăşită 
cu Ungaria şi Bulgaria — şi colo
sul rusesc, zile negre se desluşesc 
în zare. Pentru noi dacă vrem să 
ne destupăm urechile, aria păcii 
asigurate, e o adevărată romanţă 
pentru mai târziu. 

ion Dongorozi 

Uniunea Femeilor Române de 1 

sub înaltul Patronaj al M. Sale 
Reginei Maria şi-a ţinut congresul 
anual, în zilele de 13-—14 Septem
vrie, la Timişoara. 

Au luat parte la congres nume
roase delegaţiuni de d-ne şi anume: 
Eugenia de Reuss-Ianculescu şi 
Izabela Sadoveanu, Bucureşti; Ele
na Meţianu, Elena I. Priciu, Bra
şov; Hermina Minulet, Aurora Da
vid, Orăştie; Elena Aciu, Şimleul-
Siivaniei; Marta Iepure, d-ra Iu-
iiana Gâmpeanu, Baia-Mare; Olim
pia Morariu, Dobra; d-na Cicio-
Pop, d-ra lulia Bogdan, Arad; Ra
lira Negruţ, Blaj; Olga Deleu, SÜ-
via Gomşa, Cluj; d-neie Bredicianu, 
Branişte, d-ra Florescu, Lugoj pre
cum şi alte d-ne şi d-ni din Româ
nia şi un numeros public din Ti
mişoara. 

Din frumoasa cuvântare rostită 
de prezidenta Uniunei, ilustra d-nă 
Alaria B. Baiulescu, eátragem frag
mentele ce urmează: 

„Ne-a chemat Banatul la sine, 
Banatul cei iscusit şi cel îmbelşu
gat de roadă, Banatul, care este 
„fruntea" pentrucă reprezintă rasa 
băştinaşe a poporului românesc, de 
pe plaiurile unde descălecase odi
nioară -marele nostru străbun, îm
păratul Traian cu legiunile sale. 

Şi am venit în această frumoa
să cetate bănăţeană, care lungă 
vreme fusese închisă cu ziduri 
străine neamului nostru, dar care 
totdeauna a fost în conjurată de 
marea horă ţărănească a comune
lor româneşti. 

Am venit cu toatele să ţinem ma
rele sfat al mamelor române. Ne-am 
adunat din nou, ca să propovăduim 
catechismul nostru. 

In grija noastră rămâne şi astăzi 
soarta neamului nostru, căci sunt 
primejdii pe care nu le poate apăra 
nici o oaste înarmată pentru că nu 
există nici o frontieră, nici stavilă 
contra ideilor molipsitoare şi veni
noase ale comunismului. 

Trebuie să veghiem şi noi, femei
le, la vatra neamului nostru, ca şi 
odinioară vestalele, ca să nu se 
stingă focul sacru al credinţei şi al 
principiilor virtoase, să nu permi
tem să între nici un gând ispititor 
al Satanei, care ar face din fiii po
porului nostru apostaţi. 

Demne, modeste, generoase şi 
înţelepte să fim ca o mare ligă a 
bunătăţii, lăpădându-ne de toată 
vanitatea, de tot fastul şi de tot lu
xul, ca să nu stârnim invidia şi 
zavistia; să ne îmbrăcăm în haina 
spiritualităţii, care a ridicat socie
tatea omenească mai presus de na
tură. 

Nu se învinge numai cu foc şi cu 
sabie; puterea sufletească este cea 
mai înaltă armă omenească. 

ШЯІІЯПМИЯІІ mini in Ti ііііГГШТГП 

Societăţile şi Reuniunile noastre 
vor forma bresle şi sucursale în 
toate cartierele, în toate comunele 
pentru înlesnirea propagandei 
noastre, ţinând şezători. 

Ne vom ocupa şi de educaţiunea 
civică şi socială a femeiei, înfiin
ţând cursuri femeiune, care o vor 
prepara pentru viaţa de cetăţeană 
viitoare în stat. 

Cu toatele vom strânge legătu
rile, vom revărsa toată iubirea de 
mame ale patriei, asupra tuturor 
cetăţenilor din cuprinsul ţării, vom 
domoli nemulţumirile, vom alina 
durerile şi nu se poate ca această 
iubire a mamelor din întreaga tară 
să nu stingă or . ' 
'"După deschid i 

urmat saluturile rostite UC, 
zentanţii judeţului, oraşi "'Л, a ia 
tei şi de delegate. 

După masă a avut loc a şedinţă 
culturală la care au conferenţiat 
d-nele: Catargi despre Societatea 
Naţiunilor şi menirea ci de a pro
paga armonia între naţiuni; Iza
bela Sadoveanu despre foloasele 
conlucrării forţelor intectuale şi 
Henrieta Gavrilescu despre dato
riile femeilor minoritare în statul 
român. 

Seara a avut loc nu festaval bă-
năţănesc compus din cântări şi re
citări. La acest festival a dat 
concursul şi renumitul cor „Doi
na" condus de profesorul de con
servator Sabin V. Dragoi. 

Luni, la 14 Septemvrie au conti
nuat desbaterile congresului. 

D-na Elena Meissner a cerut şi 
pentru femei dreptul de a fi alese 
în consiliile comunale, ca fiind gos
podare bune. 

D. Emanuil Ungurianu, fruntaş 
ai vieţii economice din Banat, cre
de că e nevoie de a se înfiinţa ca
se, în care copiii găsiţi să primească 
îngrijirea şi educaţia necesară. 

D-na Eugenia de Reuss-Iancu
lescu a fost părerea că se poate a-
junge la intensificarea producţiei 
casnice prin ţinerea de şezători la 
sate. înfiinţarea de şcoli casnice 
ambulante iarăşi ar aduce foloase 
mari ţărancei române. 

D-na H. Gavrilescu a cerut drept 
de vot pentru femei. 

După terminarea serfti de cu
vântări, pentru formarea viitorului 
program de muncă, s'a stabilit ca 
al doilea congres să se tină la Bra
şov, apoi d-na Maria B. Baiulescu 
a declarat congresul închis. 

După masă congresistele au vizi
tat orfelinatul „Regele Ferdinand", 
atelierul „Principesa Ileana" şi al
te instituţii culturale din oraş iar 
seara au participat la reprezenta
ţia de gală organizată în onoarea 
lor, în grădina cinematografului 
din Cetate. 

EPISCOPATUL ROMÂNILOR MACEDONENI 
ni. 

Nu cunoaştem mai departe situ
aţia episcopatului fraţilor din Pind 
în urma evenimentelor descrise de 
noi în articolele din urmă. 

Atât ştim că astăzi nici urmă de 
0 ierarhie bisericească mai înnaltă 
nu există la ei şi, din cauza acea
sta, nu poate fi vorba de un pro
gres pe acest teren. Ne sunt încă în 
minte prigonirile suferite de sufla
rea românească de acolo, când bise
ricile şi satele aromânilor erau ar
se de duşmanii lor, grecii. 

Gu durere îmi reamintesc de cea-
ce îmi spunea un preot macedo
nean!, refugiat la noi prin păr
ţile Moldovei de mijloc (Columeşti-
1 cruci). Acest slujitor al altarului, 
care n'a mai avut fericirea să-şi 
revadă tara iubită, deoarece a mu
rit într 'un sat lângă Bucureşti; îmi 
istorisea că de două ori i-au dat 
foc casei, fiind nevoit să-şi refacă 
gospodăria în urma acestor deza
stre. Noaptea stătea de strajă cu 
puşca în mână şi cu cartuşiera la 
cingătoare, gata de a întâmpina a-
tacul bandelor greceşti. 

Până ce i s'a ridicat băieţii mari, 
el şi cu soţia sa se rânduiau la po
stul de veghe pentruca să nu-i sur
prindă duşmanii şi să-i schingu-
îască. Tot aşa se întâmpla când ofi
cia sf. slujbă în biserică, fiind pre
gătit de orice atac. 

Mă cutremuram la auzul acestor 
lucruri, cari pentru mine erau ceva 
de neînchipuit dar cari totuş erau 
într'adevăr reale. Priveam la acest 
martir al neamului şi al bisericii 
şi nu ştiam cum să-1 stimez mai 
mult pentru atitudinea lui eroică. 

Scăpat dintr 'un lagăr bulgăresc, 
împovărat de o familie numeroasă 
trecuse Dunărea şi ajunsese pe pla
iurile Moldovei în vecinătatea fostei 
mele parohii (Avrămeşti-Tutova). 

Zdruncinat fiziceşte — căci mo
raliceşte era încă tare — n'a putut 
să reziste până la sfârşitul calvaru
lui românesc şi şi-a dat duhul pe 
pământul patriei mume cu regretul 
şi durerea că n'a mai fost învred
nicit să-şi revadă satul său din 
munţii Pindului. 

Şi când te gândeşti că de aceiaş 
jertfă au dat dovadă toţi preoţii a-
români numai ca interesele biseri
ceşti să fie salvate, de ce oare să nu 
aibă ce Ipuţin astăzi un episcopat? 

După cum d-1 Simeon Mândres-
cu, ministrul nostru în Albania, a 

raportat guvernului nostru că, pen
tru mulţimea românilor din acea 
tară, trebuie să se înfiinţeze un e-
piscopat, pentru promovarea inte
reselor bisericeşti, n 'ar fi bine că 
acest episcopat să aibă. în grijă pe 
toii fraţii noştri, cari trăiesc în Bal
cani? 

Să ne gândim serios la acest lu
cru şi să chibzuim cum ar fi mai 
nimerit ca el să devină o realitate. 
Gand insăş oficialitatea noastră di
plomatică din Albania recunoaşte 
că nu putem rămânea nepăsători 
fată de problema religioasă a fraţi
lor noştri din Peninsula Balcanică, 
cu atât mai mult cercurile biseri
ceşti trebuie să se intereseze mai în 
deaproape. De aceia chestiunea epis
copatului românilor macedoneni şi 
dm tot coprinsul Peninsulei Balca
nice, trebuie reluată însă cu mai 
multă botărîre şi cu dorinţa de a fi 
soluţionată în chip satisfăcător. 

Nu ne îndoim că Sf. Sinod va 
îmbrăţişa cu dragoste frăţească a-
ceastă vitală chestiune şi o va sa
tisface. Pr in această mare faptă 
s a r răsplăti străduinţele fruntaşi
lor macedoneni, pe cari le-am ur
mărit în expunerea noastră şi s'ar 
tăia pofta străinilor ca să se mai 
amestece în afacerile noastre bise
riceşti. 

«LOÂIIELIU ЛІ. «JIRUMÂZESCU 

BALADA VAGABONZILOR 
Pe uliţi de târg troenite 
Tree vagabonzi de foame chinuiţi 
Şi 'a расіа nopţii care îi Înghite 
Par nişte Christi deapururi părăsiţi. 

Cu trupuri slabe 'n hainele murdare 
Pe străzile pustii trec rând pe rând, 
Privesc tăcuţi cetatea 'n sărbătoare 
Şi iar pornesc flămânzii tremurând.. 

In golul şanţurilor ca 'n spitale 
Voi îngheţaţi lipsiţi de îndurare 
In plete vă alintă vântul şi 'n noroi 
Cad frunzele în ţipete pe voii 

Const. Goran 
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O aniversare istorica 
bisericeasca 

Sinodal delà laş i 164». 
Primul Sinod ecumenic deia & icea 

In Capitala Moldovei s'a come
morat primul sinod ecumenic ţi
nut la anul 325 în Niceia şi Sinodul 
dm 1642 din Iaşi, care a avut loc 
in timpul domniei iui Vasile Lupu 
şi al păstoriei mitropolitului Var-
îaam. 

Ne facem datoria de istorici a a-
răta împrejurările, cari au deter
minat ţinerea sinodului din Iaşi la 
1642. 

încă din jumătatea sec. XVI, cal-
vinismul încearcă să pătrundă la 
poporul român, începând cu Tran
silvania unde se credea că terenul 
ar fi mai propriu pentru aşa ceva. 
Uuvernui maghiar oferea avantagii 
materiale pentru toţi acei cari îşi 
vor părăsi credinţa ortodoxă şi vor 
îmbrăţişa confesiunea lui Calvin, 
transplantată din ţările reformate 
Anglia, Olanda şi mai ales Elveţia, 
încercările au rămas zadarnice şi 
fără efect cu toată propaganda şi cu 
toată risipa de cărţi calvineşti ce se 
răspândeau de misionari. 

In decursul veacului al XVII-lea, 
propaganda calvină continuă fiind 
sprijinită de domnitorii Ardealului, 
cari acum impuneau vlădicilor or
todocşi ca să lucreze la răspândirea 
calvinismului printre români. 

Unii dintre arhiereii ortodocşi se 
opuseră acestor impuneri, alţii pri
miră condiţiunile numai de formă 
iar alţii chiar luară o atitudine 
dârzâ. Încercarea, care se făcea de 
a calviniza pe români, prin căpete
niile lor bisericeşti, nu dădu mari 
rezultate, căci trecură la această 
confesiune numai unii clerici din 
frică sau de interes. 

i n acest timp, apăru in 1629 un 
catehism tipărit la Geneva şi atri
buit Patr iarhului ortodox din Con-
stantinopol anume Giril Lucaris. 
Publicarea acestei confesiuni, care 
coprindea învăţături curat calvi
neşti exprimate într'o formă îndul
cită sau echivocă, a produs o miş
care profundă şi o frământare in
tensivă în sânul bisericii ortodoxe. 
Mulţi se indoiau c'ar fi opera patri
arhului Cirii Lucaris, ci o puneau 
pe socoteala propagandiştilor refor
maţi, cari ar fi speculat legăturile 
de prietenie ce ie avea Lucaris cu 
consulul olandez Corneliu Haga, 
prin concursul căruia urcase tro
nul patriarlfal. 

In tot cazul, pentru salvarea 
demnităţii bisericii ortodoxe, care 
acum era acuzată de romano-cato-
lici că învaţă lucruri eretice, s'a ho-
lărît ca să fie combătută şi spulbe
rată această scriere, care adusese 
atâta răsvrătire în biserică. 

Acel, care avea să răstoarne ere
zia, era un român, 1\ Molivă neam 
de boier moldovean, ajuns pe scau
nul mitropoliei Chieului (1633). 

El compuse o carte intitulată 
„Mărturisirea Ortodoxă", constând 
din 261 întrebări şi răspunsuri , ex
punând dogmele bisericii ortodoxe. 

Această mărturisire de credinţă 
fu aprobată de toate patriarhiile bi
sericii orientale ajungând în între
buinţarea generală a bisericii de ră
sărit. 

Totodată, s'a mai hotărît ţinerea 
unui sinod pentru a se condamna o-
pera calvină şi spre a se strânge le
găturile dintre toţi ierarhii orto
docşi pentruca să se ducă o luptă 
comună contra ereziei calvine. 

Domnitorul Vasiie Lupu al Mol
dovei oferindu-se ca să suporte toa
te cheltuielile, care necesitau con
vocarea acestui sinod, pământul 
moldovenesc fu fericit ca să prime
ască pe reprezentanţii bisericilor 
din răsărit şi pe cei mai renumiţi 
dascăli de teologie din vremea aceia. 
iJesbaterile au ţinut trei luni, toate 
lămuririle fiind date de ieromona
hul Meletie Sirigul şi Porfirie fostul 
Mitropolit al Niceii. Astfel, lucrarea 
iui Petru Movilă, deveni cartea nor
mativă pentru biserica ortodoxă, a-
vând o formă simplă şi plină de 
demnitate. Conţinutul cuprinde trei 
părţi: 1-a, cu 126 întrebări şi răs
punsuri, tratând despre D-zeu, în
geri, om, biserică cele 9 porunci bi
sericeşti şi taine; 11-a, 63 întrebări 
şi răspunsuri, despre fapte bune, 
rugăciuni, fericirile (predica de pe 
munte); 111-a, 72 întrebări şi răs
punsuri, despre: păcat, decolog, ve
nerarea sfinţilor şi icoanelor. Pole
mica este absolut evitată. 

Iată prin urmare, ce însemnăta
te are Sinodul delà Iaşi — ţinut în 
1642 — cu ocazia evenimentelor bi
sericeşti descrise mai sus de noi, în 
chipul cel mai scurt. 

Tot la Iaşi s'a sărbătorit in chi
pul cel mai înnalt, împlinirea a 
1600 de ani delà ţinerea celui din
tâi sinod ecumenic al bisericii creş
tine, din anul 325 la Niceia. 

Lumea veche creştină fiind tur
burată de învăţăturile eretice răs
pândite, la început dintr'o cauză 
personală, de către preotul Arie din 
Alexandria, se văzu nevoită ca să 
convoace adunarea reprezentanţilor 
întregei biserici într 'un mare sobor 
sau sinod. Insuş împăratul Con
stantin cel Mare, afectat de atitudi
nea răului acestuia care începuse 
să facă partide de preoţi şi episcopi 
în lupta ce se căuta să se ducă îm
potriva adevărului sfânt, a ho
tărît şi a stăruit pentru curmarea 
lui, să se convoace sinodul .delà Ni
ceia. 

Un număr de 318 părinţi epis
copi, veniţi din toate laturile lumii 
creştine, neţinând seama de greută
ţile drumurilor şi asprimile timpu
lui, trecând peste orice piedică ce le 
sta înnainte, au venit cu toţii ca să 
izbăvească pe credincioşii lor de o 
rătăcire mare care ataca însăş 
dumnezeirea lui Iisus Hristos. 

Abia trecură câţiva ani de când 
martirii suferiseră toate torturile 
păgânismului în cei 250 de ani de 
prigonire diavolească îndreptată în 
contra bisericii Dumnezeului celui 
viu, al cărui fire crucificat era Iisus 
Hristos, când iată că unul să se r i 
dice şi să spună că Hristos nu e 
Dumnezeu. Acest fapt fiind o profa
nare al adevărului adevărat, Sino
dul convocat avea să spulbere cu 
toată energia şi să împiedice pe toa
te căile împrăştierea învăţăturilor 
greşite profesate de Arieşi, partiza
nii printre cari se numărau şi câţi
va episcopi. 

întreg sinodul, bazat pe Sf. 
Scriptură a admis şi hotărît, odată 
pentru totdeauna, formula dogma
tică că „Domnul Hristos este fiul 
lui Dumnezeu şi de aceiaş fiinţă cu 
El". 

Arie şi tovarăşii săi, nevoind 
să-şi recunoască greşala în care că
zuseră şi nedând nicio probă de în
dreptare au fost excomunicaţi (în
depărtaţi din biserici) şi exilaţi; iar 
toate cărţile eretice, cari coprindeau 
această învăţătură falsă, au fost 
arse. 

Acest sinod mai este însemnat şi 
prin hotărîrea luată in privinţa 
serbării Si. Paşti. 

Căci este ştiut că până la această 
dată (325) diferitele biserici nu a-
veau o zi hotărîtă pentru serbarea 
si. Învieri a Domnului şi se dăduse 
naştere la o dispută pascală. 

In mijlocul sec. I I I se observă o 
întreită practică in serbarea Paste
lor. 

Creştinii născuţi iudei, crezându-
se obligaţi a ţinea cu stricteţă cere
monialul legii mozaice, serbau Pas
tele la 14 Nisan, susţinând că Hr i 
stos — care a murit în 15 Nisan, — 
a serbat Pastele cu ucenicii săi la 
14 Nisan. 

Alţi creştini, cari susţineau că 
Hristos n'a făcut cina pascală în 
cel din urmă an al vieţii sale, ser
bau moartea lui prin post in ziua 
de 14 Nisan, iar la 16 Nisan învie
rea. 

Creştinii născuţi păgâni din Gre
cia, Egipt, Roma, Pont şi Palestina, 
lăsau cu totul la o parte semnifica-
ţiunea Paştelui iudeic. Astfel dacă 
14 Nisan se întâmpla să nu cadă 
Vinerea, ei îi serbau totdeauna în 
cea dintâi Vinere ce urma după 14 
Nisan şi în Dumineca ce venea ser
bau învierea. Afară de aceasta ei 
priveau ziua morţii lui Hristos ca 
o zi de tristeţă şi terminau postul 
Pastelor în ziua învierii. 

Aceste practice au existat mult 
timp fără să vie vre-un conflict în
tre dânsele. 

La anul 160 însă, când Policarp, 
episcopul de Smirna se afla în Ro
ma, luă în discuţie chestiunea ser
bării Pastelor, cu episcopul Anicet 
al Romei. Cu toată discuţia nu se 
ajunse la nici un rezultat. Primul 
susţinea practica bisericii din Asia 
introdusă de apostolul Ioan cu care 
însuş a serbat Pastele, iar al doilea 
tradiţia bisericii romane. Fiecare 
din ei îşi serbară Pastele chiar în 
biserica Romei, aceasta în semn de 
o frăţească iubire şi de o neturbu-
rată unire a Risericii. 

In anul 196, se iscă din nou o 
dispută între Policrat episcopul E-
fesului .şi Victor episcop al Romei, 
din care cauză se întrerupse orice 
legături cu biserica clin Asia, fapt 
care atrase desaprobarea generală 
şi episcopul Victor fu admonestat de 
episcopii din Golia, pentru atitudi
nea sa cerbieoasă şi pasionată. 

Conciliului ecumenic delà Niceia 
îi revine şi aceasta mare cinste căci 
hotărăşte în mod definitiv cum să 
se procedeze şi an muc ca învierea 
Domnului să se serbeze în cea din
tâi Duminecă după lună plină, care 
urmează imediat după equinopţiul 
de primăvară, înlăturându-se în 
totdeauna de a fi în acelaş timp cu 
Iudeii. 

Iată, în puţine cuvinte, însemnă
tatea lucrărilor sinodului ecumenic 
delà Niceia (325). Au trecut de a-
tunci 1600 de ani şi învăţăturile 
hotărîte de episcopii lumei antice 
creştine sunt în picioare şi astăzi. 

Pr. Corneliu M. Grnmăzescu 

Deapururi memorie 
După o lungă şi grea suferinţă, 

tânărul seminarist Ionel Pavel în 
etate de 21 de ani, fiul preotului 
G. Pavel delà Crucea de Piatră, 
com. Oneşti, (Bacău), a încetat din 
viaţă în ziua de 22 Septemvrie; iar 
înmormântarea a avut loc în ziua 
de 24 Septemvrie în curtea bisericii 
Sf. Dumitru, din sat. 
Trupul lui neînsufleţit doarme în 
cetatea de cruci .şi lespezi la umbra 
salcâmilor, lângă lăcaşurile de veci 
ale celorlalţi fraţi ai lui, răpuşi a-
proape tot atât de timpuriu ca şi 
el: dar adevăratul lui mormânt e 
în sufletele noastre, ale colegilor lui, 
cari. învăţandu-ne a-1 iubi ca pe un 
frate, veşnic ne vom ruga Tatălui 
ceresc pentru ertarea păcatelor lui 
şi mântuirea sufletului său. Amin. 

A. D. Hagiu. 

Veşti din jud. Neamţ 
In ziua de 29 August a fost 

patronul bisericii din Topoliţa-Gru-
măzeşti. 

Slujba Liturghiei a fost săvârşi
tă de cătră părintele paroh, Necuiai 
Topoliceanu. 

Răspunsurile Liturghiei au fost 
date de seminariştii cari au luat 
parte la această solemnitate. 

— In ziua de 30 August (Dumi
necă), a fost slujba ctitorilor delà a-
ceastă biserică. Serviciul divin a 
fost oficiat de susnumitul preot, îm
preună cu preoţii Resmeriţă şi Bi-
cleanu. 

Răspunsurile au fost date de se
minarişti. 

D-1 Necuiai Bancea, institutor în 
Humuleşti, a cetit Cazania Dumi
necii. 

După biserică s'a luat masa co
mună dată de săteni, în memoria 
celor răposaţi. După amiază a fost 
hora ţărănească, la o casă de om 
gospodar, unde au luat parte fe
tele şi flăcăii din sat, precum şi ele
vii de curs secundar din localitate. 

A mai luat parte la horă şi d-nii: 
Petre Gavriliu, învăţătorul satului, 
Victor Sandulescu, invăţător la Bi-
caz, de loc din acest sat, şi Dimitrie 
Calapod, student din Tg.-Neamţ. 

—- In ziua de 8 Septemvrie a fost 
hramul bisericii din Oeea-Grumă-
zeşti. 

Slujba Liturghiei a fost săvâr
şită de preotul paroh, Necuiai To
policeanu. 

Răspunsurile Liturghiei au fost 
date de corul societăţii de lectură 
..Ion Creangă" din Humuleşti, con
dus de seminaristul Cozma Necuiai 
delà seminarul Dorohoi. Această 
măreaţă zi a fost o zi de innălţare 
sufletească pentru sătenii din Ocea. 

D-1 Necuiai Bancea a ţinut o cu
vântare, îndemnând pe credincio
şi să sărbătorească, cu toată cin
stea, zilele mari, aşa cum s'au hotă
rît de Sf. Sinod. 

După slujbă s'a dat masa comu
nă în amintirea tuturor enoriaşilor 
acestei biserici. 

Pela orele 2 după amiază toţi 
d-nii şi d-rele coriste au fost in
vitaţi la d-1 Oceanu. unde s'a dat o 
masă. in amintirea celor răposaţi, 
de către d-nii lîancea şi Oceanu. 

Tot timpul mesei a domnit cea 
mai plăcută armonie. Dintre cei 
prezenţi ne facem o deosebită plă
cere să amintim pe d-şoarele: Ru
gină, Grigoriu, Bancea, Gasparo-
vici, Vasiliu, Topoliceanu şi altele, 
al căror nume ne scapă, precum şi 
d-nii: Bancea, Cozma, Sandulescu, 
Teleman, Gavriliu, Tărîţă, Vintea şi 
pr. Topoliceanu cu d-na. Intre timp 
corul a intonat diferite cântece na
ţionale şi româneşti, toate bine cân-

i täte. 
La sfârşit a vorbit părintele To

policeanu, mulţumind d-lui Bancea 
pentru ospăţul dat, cât şi pentru 
stăruinţa ce o are pentru biserică. 

A mulţămit coriştilor, cari au a-
VLit bunăvoinţă de a veni la bise
rică, înfrumuseţând astfel serviciul 
dumnezeesc şi a încheiat cu cre
dinţa că, şi acest tânăr cor, va pu
tea sta alături cu cel delà Mitropo
lia din Iaşi şi cu cel al Ateneului 
„Tătăraşi". 

Sf. Sa a închinat paharul de vin 
în cinstea şi sănătatea coriştilor, 
spunând să trăiască mulţi ani. 

A răspuns d-1 N. Bancea, a ră
tând cum s'a alcătuit acest cor, şi 
a îndemnat pe tineri să ducă lumi
na prin toate colţurile satelor. 

A ridicat paharul în cinstea şi 
sănătatea părintelui Topoliceanu, 
în cinstea soc. „Ion Creangă" şi a 
tinerilor corişti, cântând însuşi, cu 

• frumoasa d-sale voce, „Mulţi ani 
trăiască", pe melodie bisericească. 

Mai amintim că, la biserică, d-1 
Bancea ÎI cetit Apostolul, cu un de
osebit talent. 

— Tot în ziua de 8 Septemvrie 
seara, a avut loc, in localul Casei 
de sfat şi cetire, din Ocea, o serată 
cu bal dată de tinerimea română, 
pentru cumpărarea steagului L. A. 
N. G. clin acest sat. 

A vorbit d-1 ion Ispir, student — 
viitor avocat, — despre rostul ace
stei ligi. 

Dirijorii seratei au fost d-nii 
Cheines şi Oceanu, seminarişti. 

La ora 12 noaptea, prin vot ob
ştesc, s'a ales regele şi regina sera
tei. 

Regele seratei a fost ales d-1 Ghi-
ţă Sandulescu, un simpatic student 
regina seraţi a fost aleasă d-ra 
Maria Grigorescu, învăţătoare la 
Vân ătorii-Neamţ. 

Ne facem datoria să numim fa
miliile care au luat parte: preot N. 
Topoliceanu, Jean Bălănescu, N. 
Duţu, V. Diaconiţa, Roşescu, Tu
lească, Maxim, ş. a. 

S'a petrecut bine, însă un lucru 
trebue notat: „S'au jucat prea pu
ţine jocuri româneşti!" 

— In privinţa alegerilor agrico
le, nici judeţul nostru n'a fost pe 
jos. Au reuşit, după cât se spune, 
cei din partidul ţărănist. 

Insă pe noi nu asta ne interesea
ză, ci altceva mai de seamă. 

Tot timpul, vr'o săptămână înna-
intea alegerilor, forfoteau automo
bilele pela sate. ca şi cărăbuşii, în 
unii ani primăvara. Şi fiecare au
tomobil, pe cine întâlnia, arunca 
nişte foi mari de hârtie cu chipurile 
oamenilor de seamă (N. Iorga, A-
verescu, Maniu, Mihalache, ş. a.) 
şi cu o mulţime de ponegriri. Cine 

le cetia, începea să râdă, apoi, cu 
o mulţumire sufletească, le băga în 
buzunar spunând: 

„Tot n'aveam ce aşterne pe ma
să", sau: 

„Is bune de învelit brânză." 
Mereu ne plângem că poporul ro

mânesc nu-i luminat. Dar, oare, cei 
din automobile nu i-au luminat de
stul, zvârlindu-le „gazete", conţi
nând „hrana minţii(!)"? 

Iaca dece, când ii dai săteanului 
nostru o foaie bună (de pildă „Cul
tura Poporului") — care ni-se tri-
mete pentru propagandă culturală 

- o bagă in buzunar ca — mai ne 
urmă — să învelească brânză ori 
măsline! 

El ştie — şi aşa crede — că tot ce 
i-se dă de geaba, sau „de pomană" 
--- cum zice el. — e pentru „politi
că". 

Dacă cei cu automobilele ar um
bla pela sate — nu numai la ale
geri! — şi ar svârli cărţi folositoa
re -— nu foi cu batjocoră! — apoi, 
poate atunci, s'ar mai lumina! Şi 
când ne gândim câţi bani se dau în 
vânt cu tipărirea „manifestelor"' 
politice, ne ia groaza! 

Doamne, Doamne! Dacă, cu acei 
bani. s'ar tipări cărţulii cu sfaturi 
pentru săteni, ori cărticele de ru
găciuni, Sf. Scriptură, şi s'ar svâr
li tot aşa cum se svârle manifestele 
politice, ce treabă bună s'ar face! 

Dece. oare, nu ne vine mintea 
cea de pe urmă a românului? 

Dece, oare. adventiştii dau cărţi 
de pomană, creştinilor? Nu cumva 
e o întrecere între credinţa „rătă
ciţilor" şi cea a ..creştinilor"? 

Să fim cu ochii in zece părţi, că 
cei de peste hotare îşi capătă ..COZI 

de topor" în ţară la noi!... 
V. S. Topolitza. 

AP ín Drâguşem (Oovurlui) 
Şi in comuna noastră avem bu

curia să vedem ce pot face „puţinii 
buni împreună", in adevăr, de un 
an mai bine, o mână de copii ai sa
tului nostru — eleve şi elevi pela 
diferite ^соіі secundare — văzând 
cu in multe părţi se iac lucruri fru
moase pe tarmiui cultural, şi-au dat 
mana şi-au întemeiat societatea 
cuituraiă-sportivă „Piii României 
Mari.". 

ueatunci încoace, nu e vacanţă 
şcolărească, ш care această socie
tate să nu dea două-trei serbări 
culturale frumos reuşite, in comu
na noastră ba şi prin vecmi. 

ţi-e mai mare dragul să vezi 
şcoala, deaitiei destui dt mare şi 
trunioasă, nemcăpătoare faţă de 
mulţimea sătenilor — bărbaţi, 
J'euiei; copii - cari se grămădesc 
s asculte şi sa vadă la aceste ser-
bari lucruri c i re le plac şi-i minu
nează chiar. 

Se lac coruri, se recită poezii, se 
joacă danturi naţionale, se execută 
jocuri, mişcări şi figuri gimnastice, 
se ţin cuvântări folositoare, se joa
ca teatru ş. a. 

Din ce-au câştigat la aceste ser
bări, au dat bisericii, care e în re
paraţie, şcoalei din comună şi co
mitetului pentru ridicarea unui 
monument in amintirea eroilor; 
iar din ce le-au mai rămas şi-au 
cumpărat băeţii mingi mari şi mici 
pentru jocurile lor gimnastice, tri
couri ş. a. Au abonat societatea la 
câteva reviste populare ca: „Cultu
ra Poporului", „Românul", „Albi
na" pe cari sătenii le pot înţelege 
şi ceti cu folos. 

In vara asta au făcut propagan
dă printre săteni indemnându-i 
să-şi dea copiii la şcoli şi chiar au 
preparat gratuit pe vre-o opt mai 
sărăciţi. Şi de unde până acum în 
ultimii patru ani, n 'au plecat la 
şcoli secundare din toată comuna 
decât 1 român şi 3 evrei, în toamna 
asta numai, vre-o 14 vlăstare sănă
toase de român, porniră din sat 
să-şi încerce puterile şi norocul pela 
diferite şcoli din ţară. 

S'au gândit să facă în comuna 
ior şi o bibliotecă. Au alergat, au 
adunat şi în mai puţin de-un an 
strânseră peste 600 de volume, cu 
cari înfiinţară o frumoasă şi inte
resantă bibliotecă populară. Inau
gurarea bibliotecei, se făcu în ziua 
de 6 Septemvrie şi fu o adevărată 
şi neuitata sărbătoare pentru ei şi 
săteni. Pe viitor se gândesc să 
mai facă o „casă de sfat şi cetire", 
cum şi un muzeu popular, în care 
să se găsească tot ce le produce pă
mântul: plante, flori, sămânături , 
industrie casnică, cusături, lucruri 
e.şite din mâna sătenilor şi săten-
celor, insectare, etc. 

Şi-au făcut acum şi un comitet 
de conducere al lor. Au ales preşe
dinte pe un student din comună, 
care delà început a fost in mijlo
cul lor, i-a îndemnat la asemenea 
fapte frumoase şi în toate împreju-
răriie a fost şi este un trup şi-un 
suflet cu ei. Au ales secretare, ca
sier, cenzori tot dintre ei şi-ţi fac o 
nespusă plăcere de felul cum fieca
re caută să fie model de cinste, în-
deplinindu-şi fără greşală însărci
nările. 

Totul merge bine, căci e mult su
flet curat între ei, entuziasm şi dor 
de lucru spre mai bine şi frumos. 

Asemenea începuturi frumoase, 
pornite de ţinerile vlăstare delà sa
te, trebue să ne fie pildă vie şi sâ 
ne încurajeze spre tot lucru bun 
si de folos, căci numai astfel vom 
putea spera un viitor mai bun şi 
mai frumos pentru ţara şi neamul 
nostru. 

Să nu uităm că: mult pot puţi
nii buni împreună. Pass. 

Din Eparhia Dunării 
de jos 

Fixarea candidaturilor pentru 
adnnarea epatnialä 

In ziua de 30 Septevrie, preoţii, 
din oraşul Galaţi şi judeţul Govur-
lui, s'au întrunit la societatea „So
lidaritatea" (Căminul Preoţesc) din 
str. Sf. Necuiai No. 4, pentru a se 
consfătui în vederea alegerilor ce 
vor avea loc pentru constituirea a-
d un arii eparhiale. 

Se ştie că, după noua lege de or
ganizare bisericească, pe lângă fie
care eparhie va exista o adunare 
formată din clerici şi mireni, care 
va avea grijă de acum înnainte de 
bunul mers al eparhiei. 

Pentru eparhia noastră sunt de
semnaţi 15 clerici şi 30 de mireni, 
deci în total 45 de inşi. Aceşti 15 
clerici vor fi 8 din judeţul Covurlui 
şi din judeţul Tulcea. Pentru ora
şul Galaţi s'au instituit 3 cercuri e-
lectorale, iar pentru judeţ 5 cercuri. 

In urma acestei consfătuiri şi-au 
anunţat candidaturile următorii 
preoţi: 

Diaconul profesor Al. Constanti
nescu la cercul delà Palatul Episco
pal, diaconul profesor I. Georges-
cu, preot, I. G. Beldie şi pr. G. Po
pescu la cerc. Sf. Ioan Econ. şef 
Joneseu şi jir. Nedu Boris la cerc. 
„Solidaritatea" (Căminul preoţesc). 
Preotul C. Andrei şi pr. Ştef. Ghior-
pec la cerc. Serdaru; pr. P. Sarin 
şi nr. Patriciie la cerc. Bujoru; pr. 
O. Todicescu pr. şi dir. Seminarului 
teologic la cerc. Pechea; econ. N. 
Gâdei re\izor eparhial la cerc. Tg.-
Bereşti; Econ. H. Stoica protopop 
la cerc. Polteşti. 

In ceeace priveşte alegerea mi
renilor s'a hotărît ca să se desemne
ze bărbaţii cei mai de seamă din 
toate straturile sociale, buni creştini 
şi cu tragere de inimă pentru bise
rică, neţinându-se seamă de culoa
rea lor politică. 

Astfel, ca porţile acestui for bi
sericesc sunt deschise pentru ori şi 
cine voieşte să conlucreze pentru 
prosperarea sfintei noastre biserici. 

Nădăjduim că cei aleşi — atât 
clericii cât şi mirenii — îşi vor da 
silinţa ca să corespundă aşteptă
rilor .şi nădejdilor ce se pun în ei 
si nu ne îndoim că vom fi înşelaţi, 
atunci când facem proorocia, că de 
acum înnainte se deschide o fru
moasă perspectivă tuturor eparhii
lor ortodoxe ce formează patriar
hatul nostru. CMUS tipartacus 

Pentru Casa Naţională 
„Unirea" 

Casa Naţională „Unirea" din 
oraşul Fălticeni, fiind lipsită de un 
local propriu, atât de necesar ace
stei societăţi, face toate sforţările 
pentru strângerea unui fond, care 
să împlinească această lipsă. In 
acest scop, a obţinut delà Ministe
rul Ocrotirei Sociale autorizaţia cu 
Nr. 14,251 şi a tipărit un număr de 
250 de mii bilete cărămizi a 2 lei 
unul. pentru plasare în întreaga 
ţară. 

Cum. însă, distribuirea lor, este 
foarte anevoioasă, facem un căl
duros apel la marele public, rugând 
i>e toţi acei cari înţeleg rostul mare, 
pe care îl au societăţile culturale, 
să ne vină în ajutor cu obolul lor, 
fie el cât de mic, în schimbul că
ruia comitetul, le va trimite bilete 
cărămizi. Pe această cale, ne-am 
vedea şi noi, cu un local propriu, 
unde românii din toate clasele so
ciale, vor putea să-şi lumineze su
fletul, ascultând conferinţi, luând 
parte la şezători şi citind cărţi fo
lositoare într'o bibliotecă aleasă. 

Nu ne îndoim, că apelul nostru, 
va găsi câţi mai mulţi români, ca
re ne vor da un preţios ajutor, în-
plinind astfel, o operă de interes 
social naţional. C. Gheorghiu. 
IMn Tărg-ul Jfiopana 

(jad. Futna) 
Cu o deosebită solemnitate a avut 

loc în ziua de 20 Septevrie sfinţirea 
monumentului eroilor ridicat în 
memoria celor 94 ostaşi morţi ai co
munei Plopana, in răsboiul pentru 
întregirea neamului. 

Au luat parte la această sărbă
toare a comunei noastre, pe lângă 
toate autorităţile şi şcolile din co
muna noastră şi din cele vecine şi 
d-nii Nicu Simionescu, vice pre
şedinte ai camerei, Victor Stoinescu 
deputat, Necuiai Nestian prefectul 
jud. Tutova, Petru Vasiliu, inspec
tor şcolar, Diacu, Dr. primar al ju
deţului, cât şi alte personalităţi de 
vază din oraşul Bârlov. 

Serviciul religios, a fost săvârşit 
de sfinţia sa preotul Stefan Popes
cu, care a ţinut şi un cuvânt bine 
simţit. 

Au mai vorbit, arătând celor de 
faţă, importanţa acestei icoane, ce 
simbolizează vitejia românească şi 
serveşte de pildă urmaşilor: d-nii 
Vasile Museala şi Gh. Silion, învă
ţători: N. Neştian, prefectul jude
ţului, Vasiie Morar, administrato
rul plăşii Tutova şi N. Simionescu, 
dep utat. 

Elevii .şeoalelor din comunele 
Plopana şi Dragomireşti, de sub 
conducerea învăţătorilor Muscalu 
si Silion au cântat: Eroii, Pe-al no
stru steag, Ţară mândră, Bravo 

ostaşi ş. a. 
Acest monument a fost ridicat 

prin subscripţie publică, din iniţia
tiva unui comitet în fruntea căruia 
se află neobositul şi vrednicul ro
mân T. V. Andrieş. 

Totdeauna faptele vorbesc. 
V. N. 

Din Băluşeni (Botoşani) 
Odată cu începerea anului şco

lar, se consideră desfiinţat corul re-
ligios-sătesc din Tulburelii, cor for
mat din flăcăi, fete mari, precum 
şi elevi de şcoală; iar ideia înfiin-
ţărei lui a fost a fruntaşului, inimo
sului şi harnicului înv. Mina V. 
Rusu, din numitul sat, şi de al că
rui plină activitate am mai vorbit. 
Era unul din cele mai frumoase co
ruri ce posedă judeţul precum şi 
oraşul Botoşani, fiind format în pa
tru voci mixte. 

N'a cruţat acest adevărat apostol 
al neamului, nici muncă, nici timp, 
nimic n 'a cruţat pentru realizarea 
acestui frumos şi măreţ scop; iar 
ideia sa este azi opera ne'nplinită 
pentru nefericirea credincioşilor să
teni ai iui. 

Numai doi ani a trăit acest cor. 
Dese ori acest învăţător era poftit 
în Dumineci şi sărbători la princi
palele biserici precum şi catedrala 
din Botoşani, unde da răspunsurile 
sf. ieturghi, împodobind şi înălţând 
serviciul religios, cântări unde era 
ascultat cu multă dragoste de că
tre credincioşi, adogâindui-se laude 
şi cinstea cuvenită. Gare-i însă cau
za desfiinţărei lui? 

De către autorităţile şcolare şi bi
sericeşti din Botoşani, nu i s'a apro
bat nici un fond de susţinere, deşi 
i-se cuvenea, având deseori chel
tuieli pe care le făcea din propria-i 
pungă. Aflându-ne în faţa acestei 
situaţii ne întrebăm cum pentru al
te fleacuri cum de ex. în propagan
dă politică se găsesc şi se cheltuiesc 
hani din gros; iar pentru o mişca
re; culturală nu? 

— In ziua de 20 Septemvrie c. 
parohia Buzeni, în localul bisericei, 
şi-a convocat pe enoriaşi, unde a a-
vut loc alegerea epitropilor şi con
siliului parohial. De dimineaţă s'a 
oficiat sf. slujbă oficiată de parohul 
respectiv Mihalache unul din cei 
mai buni credincioşi şi cu tragere 
de inimă pentru gospodăria biseri
cei. 

Buna reuşită a acestei alegeri e-
ste datorită părintelui paroh I). A-
postiu, care a păstrat o independen
ţă deosebită faţă de această alegere. 

- - Timpul se menţine frumos adi
că in favoarea m un cei câmpului. Se 
culege păpuşoiul. Deasemenea ne-a 
plouat la timp. Arături pentru în-
sămânţarea grâului s'a făcut foarte 
puţine. 

— Se anunţă din târguşorul Fru
muşica, că ia vitele cornute din sa
tele din jurul acelei localităţi s'a i-
vit boli molipsitoare, făcând mari 
perderi locuitorilor deoarece vitele 
mor. 

S'au luat măsuri pentru combatere 
şi izolare, 

— Controlorul de regie 5. Sacaia 
a inspectat toate regiile din locali
tate, rămânând mulţumit de buna 
funcţionare a ior, găsindu-le in bu
nă stare. 

•— La primăria locală se lucrea
ză silitor la întocmirea listelor de 
alegători pentru alegerile comuna
le şi judeţene, alegeri care vor avea 
loc în Noembrie. 

Aceasta în urma unui ordin tele
grafic al ministerului de interne. 

— Se continuă cu montarea mo
numentului eroilor ai acestei loca
lităţi, monument ce se aşază în pia
ţa din faţa primăriei. 

In curând va avea loc inaugura
rea lui. 

M. GH. BA IUN 

Din Solont-Bacău 
Din iniţiativa intelectualilor din 

această comună, s'au pus anul a-
cesta, bazele unui cămin cultural, 
care poartă numele marelui po
vestitor român „Ioan Creangă", cu 
scopul de a se împărtăşi locuitori
lor cultura de care se simte aşa de 
mare nevoe în viaţa satelor noastre. 
Pentru susţinerea materială a ace
stei instituţii, s'a încasat delà 
membri micile cotizaţii fixate de 
cătră Comitetul de conducere, în 
frunte cu S. S. pr. Vasiie Procopie, 
preşedintele căminului şi s'a orga
nizat o serbare care a avut loc în 
ziua de 15 August. La această ser
bare a luat parte un public foarte 
numeros, care înţelegând că numai 
prin cultură omul poate să însem
ne ceva in societate şi-a dat cu cea 
mai mare dragoste obolul său. Un 
sprijin deosebit s'au dat şi de cătră 
d-nii ingineri delà Societăţile petro
lifere din localitate. S'a jucat piesa: 
„Intre Ciobani'", iar la sfârşit d-1 
preşedinte a arătat în scurte şi în
ţelese cuvinte rostul căminurilor 
culturale în viaţa poporului delà 
ţară, mulţumind tuturor celor de 
faţă pentru sprijinul dat. 

Printre cei de faţă au fost şi fa
miliile : Condrea, Spiridonescu, 
Bârlădeanu, Nicolau, Pruteanu, 
Procopie, Dârlău, Făiniţă Dospi-
nescu, Cernat, Bibire, Popa, Hann 
etc; d-rele Procopie, Pruteanu, 
Dârlău, Bârlădeanu, Cernat, Ga
vriliu, Marinescu, Dumitriu, d-nii 
studenţi: Condrea, Munteanu, Dâr
lău, Tătarul, Cucu, Lupescu, Fe-
cioru, Pruteanu, Stoian şi Comă-
nescu, seminarişti. 

Profitul rezultat din serbare a 
fost de 12 mii de lei. 

Mulţumim d-lor iniţiatori pentru 
munca depusă, iar părintelui pre
şedinte îi urăm gând bun şi spor la 
muncă, spre înflorirea instituţiei 
culturale care este foarte bine ve
nită în satul nostru. 

C. C. 

Moartea episcopului 
Ilarie al Constanţei 

Un doliu pentru Eparhia Con
stanţei şi pentru biserica română. 
Episcopul Ilarie Teodorescu, păsto
rul duhovnicesc al Dobrogei, şi-a 
dat obştescul sfârşit. 

Aflasem de suferinţa sa, care 
era o urmare a boalei de astă iar
nă, dar pe care o credeam că mer
ge spre îndreptare, dar nicide
cum spre un desnodăinânt fatal. 
Dar ni-a fost spre nimire când zia
rele ne-au adus această ştire ne
aşteptată. 

Numai de 2 ani episcop şi se 
cunoştea urmele energiei sale de 
păstor conştiincios al supremelor 
datorii se incumbă această grea în
sărcinare. 

Om deprins cu munca, îi plăcea 
să fie mereu activ şi începuse mul
te pe cari însă nu i-a fost dat să le 
vadă isprăvite. 

P. Sf. Sa a fost profesor şi preot 
în Bucureşti, deprins mereu cu 
ocupaţie încât acelaş lucru a cău
tat să-1 îndeplinească şi ca episcop-

Curmarea zilelor sale i-a zădăr
nicit orice plan şi eparhia văduvi
tă se vede astăzi la mijlocul dru
mului. 

Deplângem moartea grabnică a 
acestui ierarh de seamă, care nici 
nu împlinise 60 de ani. 

Biserica noastră pierde, în per
soana sa, pe unul din cei mai pro
ducători scriitori, căci răposatul 
a dat la iveală multe opere de lite
ratură si ştiinţă religioasă. 

Amvonul bisericii sale a răsu
nat prin predicelc minunate pe ca
re le rostea, iar de pe catedră a 
insuflat duhul de apostolat elevilor 
seminarului Nifon. 

Şi-a făcut pe deplin datoria fat» 
de familie, şcoală, biserică şi socie
tate. A trăit in chip demn şi a îos{ 
întotdeauna la înălţime. 

Acum când pogoară treptele mor
mântului, o ferbinte rugăciune sä 
îndreptăm către atotputernicii] 
i U i n m e z o u , ca să-1 primească іц 
sânul aleşilor săi. 

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea 
veşnică. 

Pr. Corneliu M. Griiiiiüzescit 

FAPTE BUND 
— U n r o m â n d e i n i m ă : 
C o n s t a n t i n G h i ş e s c u — 

Suntem în plină perioadă de or. 
ganizare culturală şi anii scurşi 
delà întregirea hotarelor ţării ац 
dovedit îndeajuns frământările іц 
aşezarea unei temelii trainice de 
viaţă culturală a tuturor păturilor 
sociale. încă din primele clipe du
pă unire a început a miji până іц 
cele mai îndepărtate colţuri ale ţă-
rii setea pentru-Jumină. 

Fără îndoială, că rolul şi meritul 
covârşitor în susţinerea şi încura
jarea ideei de progres, dragoste de 
neam şi ţară se datoresc sufletelor 
nobile, cari prin sprijin moral şi 
materia] dau viaţă şi înfăptuesc 
aceste năzuinţi. îndemnul e cu atât 
mai binevenit, cu cât acesta soseşte 
de pe meleaguri străine dela fraţii 
noştri îndepărtaţi. Inima le bate 
aproape de sufletul neamului, deşi 
soarta i-a rânduit să fie departe de 
bucuriile şi frământările poporului 
din sânul căruia au plecat. Sunt 
legături pe cari nici cele mai în
tinse depărtări nu le pot sfărâma. 
Glasul lor sună mai viu în sufletele-
noastre, căci el e amestecat cu su
dorile unei munci grele, şi el ne tăl
măceşte atâta dragoste şi dor de pă
mântul strămoşesc. 

O pildă vie este fapta bună a, 
d-lui Constantin Ghişescu, un vred 
nie tiu al fruntaşei comune Poiani 
Sibiului (Ardeal). Plecat de două 
zeci şi cinci de ani în America de 
nord ţine legături strânse cu viaţa 
culturală din satul natal unde a 
învăţat a simţi curat româneşte. Pef 

seama bibliotecei Gasinei române 
din loc donează mai multe sute de 
cărţi, ca îndemn că fericirea 
înălţarea neamului nostru numai 
prin învăţătură se poate dobândi. 
Mai târziu in 1923 înzestrează co
li oria cereetaşilor „Micii şoimi de 
munte" din Poiana Sibiului cu un 
fond de 10 mii de lei. Ii dă astfel a-
cestei organizaţii cercetăşeşti—care 
cu prilejul serbărilor încoronării a 
dat dovadă strălucită de însemnăta
tea şi puterea educaţiei fizice şi mo
rale a tineretului dela sate — un 
nou avânt. 

Pentru sătenii doritori de lumină 
în primăvara acestui an împarte 
gratuit o sută de foi din număru 
de Paşti al ziarului ..Cultura Popo
rului". Se interesează şi de vi 
studenţimei române şi îi ajută ma
terialiceşte în timpul studiilor. Pen
tru „('aminul studenţilor în medi
cină" din Cluj a dăruit în toamna 
anului trecut o mie de lei, pentru 
care frumos gest este ales membri 
fondator al acestei societăţi. 

Cu mult simţ şi duioşie ne spun< 
d-1 0. Ghişescu în o scrisoare, că „< 
singură dator in tă şi speranţă ma 
am: să-mi revăd ţara şi neamul! 
acest gând curat îmi dă putere 
muncesc greu în uzinele american^ 
pline de fum şi întuneric, iar du 
puţinul ce pot pune laoparte să з 
jut cu ce pot, ţării şi neamului dil 
care fac parte". 

Fie. ca acest gând şi speranţă S 
o ducă la izbândă, iar fapta d-sal 
să găsească urmaşi vrednici, cal 
vor câştiga poate cu mai puţini 
trudă .banul, dar pe care nimej* 
nu-1 poate dărui cu o mai curaj 
inimă ca d-sa în folosul binelui o» 
ştesc. 

01. B 
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MOLDOVENII IN A R D E A L SI BUCOVINA 
Din laşi au pornit totdeauna faptele mari. Partea cea mai simpatică a 

•cestui oraş, a rămas cu patriarhalitatea trecutului, cu gospodării liniştite, 
cu case modeste cu şindrila înegrită de vremuri, cu cerdacuri melancolice ce 
spun par'că poveşti de demult şi cu grădiniţe zâmbitoare pline cu rosmarin, 
zarnacadele şi ochiul boului. 

Ca şi un bătrân păstrător a celor apucate de el delà părinţi, aşa şi Tătă-
• Щгі s'au împotrivit celor cari voiau să-i ştirbească din frumuseţea şi româ-
' nismul adevărat. Cuibul acesta nu sa molipsit de pretinsa modernizare, ci a 

rămas liniştit, deoparte, sărac, numai cu poezia şi sufletul moldovenesc plin 
de bunătate. Mahalaua Tătăraşi mai respiră mult din viaţa de odinioară răs-
pânditoare de farmec şi sănătate sufletească. 

Şi nici nu se putea altfel ca de aici, din inimile nepervertite ale moldo
venilor, oameni năcăjiţi dar risipitori de ideal, să nu pornească o lumină că
lăuzitoare spre cultură: Ateneul popular. 

Şi ceeace ar trebui să îndeplinească dar se nesocoteşte de instituţiile bogate 
Şi mai cu seamă de oficialitate, înfăptueşte acest Ateneu şi arată tuturor că 
acolo unde e înţelegerea vremii nimic nu este împotrivire. 

Intre altele Ateneul şi-a ales calea bună: cunoaşterea pământului româ
nesc prin călătorii. Văile şi munţii, cetăţile şi mănăstirile, locurile istorice şi 
mormintele sfinte ale neamului vorbesc mai mult de cât orice carte, când sunt 
văzute de aproape şi înţelese. 

Toată propaganda politică din Moldova de peste Prut — bunăoară — nu 
însamnă nimic pe lângă conştiinţa naţională ce o trezeşte Ateneul din Tătă-
Щі, în sufletele basarabenilor, când vin şi pipăe şi văd cu ochii lor Ţara Ro
mânească în lung şi'n lat. 

In vara anului acesta 400 de moldoveni, dintre cari jumătate de peste 
Prut, cu Ateneul, au colindat prin Ardeal, prin ţinutul Maramureşului şi 
ti-s'au înălţat sufletele pe pământul mănăstirilor al slăvitului Domn Ştefan-
cel-Mare şi Sfânt. 

Din călătorie învăţămintele au fost folositoare. Inimile acelor cari s'au 
întâlnit s'au înţeles prea bine şi emoţiile nu vor fi uitate. N'a fost nevoe 
de tălmăciri, nici de ispravnici să înveţe norodul ce să vorbească, nici de cei 
mai cheaburi ţărani scoşi în vatra satului cu sumane noui, ci a fost spove
dania fratelui către frate. 

Şi ce a văzut fiecare a fost clar. Bogăţii pământeşti pretutindeni; munţi 
' încărcaţi cu aur. Şi maramureşenii săraci. Gospodăriile lor neomeneşti şi 
triste. Trupuri istovite de muncă şi ochi plini de jale par'că n'ar mai purta în 
ei dorul de ogoare noui ca şi descălicătorii Moldovei. Un izvor de vitalitate 
românească aproape secat de vitregia vremurilor. Şi plutele duc averi şi nu 
sUnt ale lor şi buştenii se rostogolesc din munţi şi nu sunt ai lor şi codrii 
Plâng iar ferestraele răspândesc cântecul pustiului. 

Şi de cealaltă parte a Carpaţilor lucrurile nu stau mai bine. E o întrecere 
de a săcătui tot ce e bogăţie naţională. Automobilele duc în goana lor rapaci
tatea corbilor străini de sufletul românesc. Şi bisericile înălţate de strămoşi 
Par'că se tupilesc, voind de durere să intre in pământ. Zidurile acestea vechi 
p mormintele din mătiăstiri, nu vorbesc oare îndrumătorilor? Şi raza delà un 
apus de soare se joacă in crucea aurită de pe clopotniţa seculară, e semnul 
că se începe a stinge o viaţă maşteră românului şi alta bună îi va lua locul. 
jVM va mai îngădui altarul delà Putna, ca somnul de veci al apărătorului 
Qreştinătăţii, să fie tulburat de sirenele fabricilor din apropierea mănăstirii 
şi'n zilele de rugăciuni către Dumnezeu. 

„Cuibul meu" nu va mai fi scris ca o sfidare pe palatul milionarului 
străm de sânge şi de lege cu arcaşii lui Ştefan, — ci va veni vremea când 
cuibul meu" nu va însemna al străinismului, ci „cuibul meu" al românis

mului ... 
O r g a n i z a r e a e x c u r s i e i 
ş i n u m e l e p a r t i c i p a n ţ i l o r 
încă din vara anului trecut când 

j n i încercat emoţii ce nu pot fi expri
me prin scris, în frumoasele excursii 
ijjn Ardeal şi Basarabia, făgăduisem 
jj це revedem, să retrăim clipele ce 
l U consacrat definit activitatea celui 
flai mândru aşezământ de cultură al 
Moldovei întregite. Conducerea Ate-
ieului concentrată cu mândrie şi real 
'olos, în mâinile unor energii ca d-nii: 
ifrim, Samboliu, Vârlănescu, Carpus, 
Hibalcea, Ghiţescu, Ciolan, Barbu, Po-
povici ş. a., era cea mai perfectă do
vada c â şi anul acesta se vor culege 
roadele unei munci, a unei opere cul
turale- ln adevăr modul cum a fost 
argaanizată a 8-a excursiune de înfră
ţire culturală şi unire sufletească, dm 
f ara anului acesta ne oferă prilejul 
jela început a unor felicitări bine me
ritate la adresa conducătorilor Ate-
leului) a autorităţilor de totfelul, pre-
;um şi a societăţilor culturale moldo
vene cum este în deosebi „Miron Cos-
jn" din Roman şi Casa Naţională 
,Viitorul"' din Vaslui, societăţii cari 
iu dat cel mai larg concurs pentru 
•«uşita acestor „expediţii culturale." 
Şi deşi excursia a avut loc într'un 

úmp când multe persoane erau reţi
nute de alegerile pentru camerile agri-
tole, de diferite concursuri pentru bur-
ie pe la şcoli, de expoziţiile delà Chi
şinău şi Bucureşti din Parcul Carol, de 
toongresele preoţilor şi avocaţilor din 
<emăuţi, totuşi în jurul Ateneului, 

Íu grupat cu plăcere, un număr de 
ste patrusute de pelerini, din care 
oaătate basarabeni şi bucovineni, 

îupăcum de altfel era dorinţa expresă 
I A. S. R. Principele Carol, preşedin
tele de onoare al „A. P. T." 

In special intelectualii erau bine 
lepresentaţi prin profesori, magi-
itraţi, medici, avocaţi, preoţi, militari, 
iarmacisţi, ingineri, studenţi, ş. a. toţi 
su dorinţa vie de a contribui la cea 
nai sănătoasă manifestare de solidari
tate a românismului, prin trezirea la 
»nştiinţa naţională şi ridicarea mul-
ímei prin cultură şi morală. 

Printre aceştia observ: 
Din laşi: C. N. Ifrim, preşedintele 

Ueneului, cu d-na; institutor I. Vârlă-
lescu, vicepreşedinte, cu d-na şi d-ra; 
irofesor C. Stamboliu, membru în co-
Bitet, cu d-na şi d-ra; Antonin Ciolan, 
irofesor la conservator, cu d-na şi pă-
inţii săi; d-nii profesori Ghibănescu 
Í Todicescu; Miliai Barbu, profesor; 
ftocat Grigore Mihalcea cu d-na, se-
îetarul comitetului; Leon Popovici cu 
bmilia, casierul comitetului; avocat 
fictor Carpus şi institutor V. Dorin cu 
itoiliile, membru în comitet; Vasile 
topoyiei cu d-na, profesor şi dirijorul 
•oruluii; d-nii Mihai Popovici, ioan 
ftofir şi d-na Natália Profir, artişti ai 
Natrului National din Iaşi; veneratul 
h-C. Stiubei, octogenar; profesoarele: 
k>a Victoria Constantinescu şi d-rele 
L Conta Kernbach şi Elena Pândele; 
Irofesor M. Grumăzescu cu familia; 

C. Pieptu, profesor la liceul mili-
*f; avocat George Stamboliu cu d-na 
•ûopoata sa; d. colonel Marin Ionescu 
PCernătescu cu familiile; d-1 institu-
p C. Andrescu cu d-na; d-ra dr. S 
prisof; d-1 I. Ionescu, proprietar, cu 
[°a Şi d-rele; d-1 profesor Icnim; d-na 
! d-1 institutor Grigore Ivan; d-na 
Wela Răileanu, farmacistă; d-ra Mar 
F6ta Cogălniceanu, profesoară, cu 
№ săi Horia şi C. Cogălniceanu, din 
Citeţul Ateneului; d-na şi d-1 Stan 

v>d-na şi d-1 Zamfirescu; d-1 V. Ghi 
*u, din comitet; d-1 C. Ţărcuş, ne 
eitul dansator; d-1 C. Vasiliu; d-1 
Bal; d-1 C. Anghelescu, proprietar; 
p. Chesler cu d-na, toţi membrii 

rabilului cor şi multe alte per 
*Ş al căror nume îmi scapă. 

excursie nici că se poate, mai ales că 
toţi sunt părtaşii aceloraşi mari bu
curii. Se remarcă lipsa fanfarei şcoalei 
normale „Vasile Lupu" din Iaşi şi a 
echipei de dansatori şi chiar lipsa pro
fesorului Todicescu, care n'a putut să 
ne însoţească de cât abia delà Năsăud. 
In schimb restaurantul trenului era 
mult superior celui din alţi ani, pu
tând de pe acum mulţumi d-lui Ange-
lescu, restauratorul gărei Iaşi, care 
r.e-a însoţit cu două vagoane şi care 
ne-a oferit zilnic ceaiuri, mâncări şi 
chiar plăcinte calde în tot timpul că
lătoriei. 

Cred că nu este nevoie să mai po
menesc că vagoanele erau împodobite 
cu ghirlande şi steaguri tricolore şi că 
întregul tren prefăcut în vagoane de 
dormit a fost veşnic însoţit de con
trolori sau inspectori de mişcare şi 
tracţiune, ce în treacăt fie zis, şi-au 
dat toată osteneala să nu ni-se întâm
ple nici cel mai mic accident. 

Fotograful fundaţiei, simpaticul d. 
Chessler ne însoţea ca de obicei şi nu 
lipsea nici poliţia care n'a avut rol 
activ decât la trecerea noastră pe te-
ritorul Ceho-Slovac când ne-a fost in
terzis cu desăvârşire scoborârea din 
vagoane. Personalul inferior al trenu
lui a fost la înălţime şi recrutat din 
elemente bine pregătite în meserie, 
ne-a fost de mare folos în suprave
gherea trenului şi mai cu seamă a tu
turor bagajelor noastre. 

Urale repetate, însoţite de fluturări 
de batiste ce nu mai conteneau, ne 
vestesc punerea în mişcare a trenului 

D e l à T g . Ocna 
s p r e T g . M u r e ş 

Deşi era între orele 4—5 dimi
neaţa, pitorescul poziţiilor, văile Tro-
tuşului, Oituzului şi Slănicului, unite 
cu înălţimile: Măgura Caşmului, Cire-
şoaia, ş. a. mărturii ale atâtor lupte 
cumplite, ne-au făcut pe toţi să fim în 
picioare şi să privim locurile pe unde 
cei mai mulţi din noi ne-am jertfit 
câte-va picături din sângele trupului 

C. N. 1FK1M 
nostru. Ştiam de altfel din anul trecut 
că delà Tg.-Ocna înainte spre Tg. Mu
reş, ni-se deschid privelişti din ce în 
ce mai încântătoare. Alte câteva per
soane printre care în treacăt notez o 
prietenă doctoriţă din Iaşi, se îmbarcă 
din gara Tg.-Ocna şi ne însoţesc în 
frumoasa noastră cale. Să vrei să fii 

fera nu-ţi mai prieşte. Concluzia: ma
terialul curat şi suficient, ba chiar lu
xos; personalul de serviciu bine in
struit; preţurile normale ale gării Iaşi. 

In vagonul restaurant întâlnim feţe 
noui. Legăm prietenie cu toată lumea 
şi dăm bucuroşi 10 lei pe o hartă a 
căilor ferate, foarte necesară în ase
menea călătorii. Iată un lucru util de 
care nu m'am despărţit niciodată în 
timpul călătoriei şi care merită pe 
drept suma dată. Fabricile de cheres
tea şi apele repezi şi cristaline ne a-
mintesc că suntem în regiunea mun
toasă. 

Ochii noştri caută cercetători cătră 
întinsul cerului şi rugători implorăm 
bunătatea cerească să dispară nourii, 
cari concentrându-se mereu, ne întris
tau sufletele. Toţi se gândeau cu pă
rere de rău la ziua din urmă când în 
locul posomorelei de azi, a vântului şi 
prafului ce ne sărea în ochi, aveam o zi 
senină şi plină de zăduf. Valea Oltului 
se apropie şi odată cu ea gara Made-
falău, nod de cale ferată. Mai avem 
doar câţiva chilometri până la Miercu
rea Ciucului. 
A j u n ş i la M i e r c u r e a C i u c u l u i 

Primul oraş unde şi sosim pe la 10, 
deci cu o oră întârziere. La gară întru 
întâmpinarea noastră se afla nu prea 
multă lume. Totuşi autorităţile civile 
şi militare erau prezente şi alături de 
ele o mână de români sinceri şi cu tra
gere de inimă. Ne-au urat bună venire 
prefectul maior Handra, primarul 
Oprea, colonel Smău, ad-tul garnizoa-

Vo nat. Ce Au /«- li ucu viţă 

Din Basarabia zăresc: pe d-1 Al. Bo-
descu, procuror la Curtea de Apel din 
Chişmău, cu familia; d. Dumitrescu 
prim-grefier la Curtea de Apel, cu fa
milia d-ra Alexandra Dodu institutoare 
.Nisiporeni; uu grup de 38 persoane 
din Cetatea-Albă, împreună cu d. C. 
Mardau, directorul prefecturei; un 
grup de 36 persoane, din Bolgrad, îm
preună cu păr. Novacov, şeful cate
dralei şi medicul primar al judeţului; 
un grup de Hotineni împreună cu fa
milia- d-lui Spânu, director de prefec
tură şi Calinic Istrate, preşedintele 
Ateneului din Noua-Suliţă; mulţi alţi 
învăţători, studenţi, şcoala de meserii 
din Bolgrad şi nenumăraţi săteni, frun 
taşi ai satelor de peste Prut. 

Din Roman au luat parte: d. Alex
andru Epure, profesor, maior G. Şte-
fănescu, farmacist, C. Popa profesor şi 
alte persoane printre care vre-o zece 
corişti şi coriste. 

Din Vaslui: Emanoil Marţian, preşe
dintele tribunalului cu d-na; profesor 
Teodorescu cu d-na; profesori C. Co-
toranu şi Alex. Bălănescu; avocat Cor-
neliu Meza, preşedintele Casei Naţio
nale „Viitorul" Vaslui; d-ra Pavel, 
profesoară; d-na Tanasie-Negreşti şi 
elevii: Popescu Tăcuta şi Boghiceanu. 

Din Fălticeni: Preotul I. Zaharescu 
cu familia. 

Din Dorohoi: Octav Grigorescu, a-
vocat cu d-rele studente, Const. Po
pescu, farmacist, Octav Vasiliu magis
trat şi alţii. 

Din Tg.-Neamţ: avocat V. Wilke cu 
d-na, împreună cu familiile Parfene, 
Rafaila şi Bicleanu. 

Din Ardeal au participat d-nii C. 
Cehan-Racoviţă, publicist şi Lt. M. T. 
Stoica, ambii din Cluj. 

Din Banat: d. G. Repede, notar pu
blic la Caransebeş cu familia. 

Din Bucovina: profesor Dubău, din 
Vatra-Dornei, d-ra Lucr. Arboreanu, 
împreună cu mai multe d-re învăţă
toare din jud. Şiret şi Chişinău. 

Din Botoşani: d-ra Elena Burdea, 
institutoare, cu un grup de mai multe 
persoane. 

Misiunea culturală propriu zisă, 
bine întocmită ca şi în ceilalţi ani, era 
formată din: corul „Gavril Muzicescu" 
de sub conducerea maistrului dirijor 
Vasile Popovici, profesorii de conser
vator M. Barbu şi Antoniu Ciolan, pro
fesor Ghibănescu şi V. Todicescu, ar
tişti delà Teatrul Naţional, d-na Na
tália Profir, d-nii I. Profir şi M. Po
povici, d-ra Margareta Cogălniceanu, 
Gh. Ştefanovici şi C. Vasiliu, renumiţi 
solişti, precum şi reputatul dansator 
C Ţărcuş, care stârnea pretutindeni 
admiraţia sălilor pline de spectatori. 

Aşi lipsi delà datorie dacă n'aşi 
menţiona cu recunoştinţă delà început, 
contribuţia presei, care reprezintată 
piin ziarele „Universul", „Neamul 
Românesc", „Lumea" şi „Straja", a 
dat o largă publicitate tuturor anun
ţurilor precum şi programului de ex
cursie emanat delà conducerea Ate
neului. 

P l e c a r e a t r e n u l u i 
d i n gara I a ş i 

Ziua de 25 August, 1925. Un tren 
special bine amenajat pentru o călă
torie aşa de lungă (14 zile a fost du
rata pelerinajului nostru) ne aştepta 
pe toţi şi în special pe cei cari sosiţi 
din provincie observam o mişcare de
osebită pe peronul gărei Iaşi. Salutări 
frăţeşti, îmbrăţişări călduroase înso
ţite de chiote de veselie, însemnau în
tâlnirea cu prietenii de altă dată cu 
vechii sprijinitori ai Ateneului delà 
Iaşi. 

Basarabenii, cuprinşi de aceiaş emo
tivitate şi foarte comunicativi, îşi dă
deau drum liber inimei, manifestând 
adevărata lor dragoste frăţească faţă 
de noi. Atmosferă mai intimă ca în 

.ţi 

M 

MOLDOVENII LA MORMÂNTUL LUl ŞTEFAN-CEL-MARE Foto G. Charnier 
la ora 7.50 seara, din gara Iaşi pe o 
căldură năbuşitoare. Toţi suntem ve
seli. Deschidem geamurile, dar în a-
cclaş timp şi ferestrele inimlor noastre 
şi fără să simţim cea mai mică obo
seală — unii au mers câte 8—12 cea
suri cu trenul până la sosirea în gara 
Iaşi — dăm drumul glumelor. 

d o s i r e a î n gara P a ş c a n i 
N'apucăm bine să luăm masa de 

seară şi peste 2 ore, un şuerat 
prelung de maşină ne vesteşte sosirea 
în staţia Paşcani, unde trenul fu pri
mit cu urale şi de unde s'au îmbarcat 
în vagonul cu vasluenii prietenii din 
Tg.-Neamţ, în frunte cu vechiul amic 
avocat Wilke. 

P r i n gara Hornau 
Trenul mergea satisfăcător, şi pela 

ora 12 sosim în gara Roman, unde 
iarăş lume multă pe peron aştepta so
sii ea noastră. Larma de pe peron, la 
care se mai adăoga sgomotul produs 
de îmbarcarea romaşcanilor în număr 
de vre-o 25, din care vre-o 10 corişti, 
cari au sporit numărul coriştilor noştri, 
au făcut pe unii excursionişti să se 
tulbure din somnul în care aţipiseră, 
iar pe alţii ceva mai mult decât som
noroşi şi anume egoişti, să-şi aducă a-
minte că e bine să acorde cu cea mai 
bună voinţă şi cu delicată atenţie, o 
parte din locurile lor, fraţilor romaş-
cani cari ne întovărăşeau în misiunea 
prea bine cunoscută. Compartimentul 
nostru a primit de musafiri în gara Ro
man, pe un foarte manierat farmacist 
din Roman, d. maior Ştefănescu. Şi 
cred c'a fost o mică greşală faptul că 
nu s'a pus la îndămâna romaşcanilor, 
dacă nu un vagon, cât au avut anul 
trecut, cel puţin câteva compartimente. 
Şi fiindcă nici trenul nu stă şi cititorii 
sunt dornici de noui impresii de călă
torie, să mi-se permită să trec în fuga 
condeiului pe lângă Bacău şi să mă 
opresc la Adjud, unde din cauza unui 
defect la maşină, întârziem vreo 40 de 
minute. Cu toate sforţările făcute, nu 
reuşisem să adorm şi pare că eram ge-
ios de sforăiturile ce alţii trăgeau cu 
prisosinţă. In orice caz o lecţie pentru 
mine şi pentru toţi doritorii de ex
cursii, aceia de a lua şi o saltea cât 
de mică, spre aţi odihni cele ciolane 
şi a nu te mulţumi numai cu o per
niţă şi o pătură când e vorba să 
dormi nopţi întregi în vagon, ţinând 
socoteală că plecările prea timpurii 
din gări de obicei între orele 5 şi 6 
dimineaţa — dupăce seara ai mai luat 
parte şi la şezătoare sau chiar ospăţ— 
te îndeamnă şi chiar te conving să 
renunţi la cel mai bun pat din oraş, 
faţă de o bancă pe cât de tare, pe atât 
de primitoare. 

Se mai adaugă la aceasta şi faptul 
că la gazde particulare uită servitoa
rea să te scoale la ora 4 dimineaţa sau 
trenul pleacă mai înainte de cum e 
fixat în program — cazul s'a întâm
plat în realitate la Sighetul-Marmaţiei, 
unde au scăpat trenul, şi nu din vina 
lor, 9 persoane. Uitasem să pomenesc 
că trenul pornise de multişor din gara 
Adjud de unde cumpărasem ziare noi, 
pe care oricât aşi fi căutat să le între
buinţez drept saltea, nu prea mi-au 
fost de folos de cât după ce s'a lumi
nat de ziuă întru furnizarea unor veşti 
noui şi iată-ne sosiţi în gara Tg.-Ocna. 

atent şi totuş n'ai putea spune cu pre-
ciziune ora când trenul a plecat din 
Tg.-Ocna, sau să enumeri gările pe 
lângă care am trecut, căci unii cetesc 

1 ziare proaspete iar alţii nu se mai sa
tură privind pe geamuri. Răcoarea di
mineţii ne înviorează. 

I n r e s t a u r a n t u l t r e n u l u i 
Oboseala a dispărut de pe feţele 

noastre şi chiar începem a face glume, 
când dupăce în mersul trenului ne-am 
spălat şi chivernisit ca ori ce om după 
ce se scoală din somn, ne vedem pof
tiţi la glasul sonor al unui clopoţel de 

nei, Dragu preşed. secţiei locale „As-
tra", decanul baroului, preşedintele tri
bunalului ş. a. Delà început am fost 
întâmpinaţi cu muzici militare, flori, 
şi voe bună. 

Drapelul nostru a fost salutat cum 
se cuvine. Nu uit să menţionez că zeci 
de săteni, în costumele lor naţionale, 
erau de asemenea prezenţi la gară, 
formând cortegiu cu noi şi dându-ne 
explicaţii, atunci când în sunetul mu-
zicei militare ne îndreptăm spre sala 
prefecturei, unde era anunţată recep
ţia. Un prim lucru nou. Oraşul n'are o 
biserică ortodoxă şi chiar acum se 

MOLDOVENII LA MORMÂNTUL Llji SiMION BĂRNUŢ1U 

restaurant, sa luăm ceaiul care e gata. 
Mergem sfioşi în grupuri mici spre a 
da ochi cu personalul, cu preţurile şi 
mai ales cu calitatea mărfurilor ce ni 
s'ar fi oferit. Mare ne-a fost mirarea, 
când în locul vagonului de marfă de 
anul trecut, plin de fumul delà bucă
tărie, dăm peste un vagon curat, ame
najat cu mese acoperite cu feţe de 
masă de pânză şi pline de toate bună
tăţile. Nu lipseau cornurile, cozonacul 
şi nici chiar plăcintele cu mere şi nuci. 
Ar fi putut lipsi doar pofta sau banii 
cari delà început cheltuiţi cu prea ma
re lărgime, te-ar fi adus curând la re
alitate, mai cu seamă că în unele o-
raşe de şi abonat la mese, cu cartelă 
în regulă, trebuia să-ţi potoleşti foa
mea pe aiurea. Şi apoi de, om eşti şi 
tu, mai vezi una, ba dai peste alta, 
până ce punga ţi-se goleşte şi atmos-

Foto G. Chessler 
strâng fonduri pentru construirea unei 
biserici model. In schimb, prefectura 
posedă o capelă modestă, unde se roa
gă drept credincioşii. Se oficiază un 
tedeum de cătră preoţii Ştiubei, Zaha
rescu şi directorul catedralei din Bol
grad aflaţi în excursie cu noi. Răs
punsurile au fost date de corul nostru. 
Se continuă recepţia prin schimbul de 
discursuri pronunţate de către persoa
nele mai sus indicate din partea ora
şului, iar din partea Ateneului răs
punde d. Ifrim. După tedeum vizităm 
biurourile prefecturei şi după ce ne 
fotografiem în grup cu autorităţile şi 
cu ţăranii din partea locului, pornim 
spre locurile unde aveam să luăm 
masa. 

Conformându-ne programului vizi
tăm băile din împrejurimile oraşului, 
unde de altfel facem băi în regulă, 

dar unde ne-a apucat ploaia însoţită 
de o mare furtună. Noroc de automo
bilele şi trăsurile puse la dispoziţie de 
entuziasmatul şi bunul român, d. pre
fect Handra, căci altfel poate am fi 
fost musafiri şi de peste noapte a băi
lor. De altfel de ce ne temeam peste 
aceia am dat. Se vede c'am pornit la 
drum cu piciorul stâng, căci altfel nu 
se explică cum din prima zi ne-a ploat. 

Am fi trecut uşor peste acest amă
nunt, dacă nu ne-ar fi plouat aproape 
în fiecare zi de excursie, scoborând 
mult moralul excursioniştilor, cari se 
aşteptau în afară de alte lucruri şi la 
o vreme bună. 

ln seara aceleiaş zile, adică 26 Au
gust, în sala Redutei, a avut loc prima 
şezătoare culturală, la care a confe
renţiat d. prof. C. Stamboliu, tratând 
despre „Cum privim minorităţile". 
Conferenţiarul a fost viu aplaudat, 
cum de asemeni au fost răsplătiţi cu 
meritate aplauze corul ce delà început 
s'a impus, împreună cu echipa de ar
tişti, solişti şi dansatori. 

Cu toată ploaia ce ne indispunea, 
sala a fost plină, iar succesul moral şi 
material satisfăcător. Peste uoapte din 
cauza ploe, ce nu mai contenea, inai 
to'.i s'au retras în vagoanele trenului 
ce ne aştepta în gară, iar ia diniim.aţi 
zilei de 27 August, la ora 5.30, con
duşi de autorităţi, părăseam un oraş 
ce cu toată bunăvoinţa din prisos 
autorităţilor, nu ni s'a părut de loc 
romanizat. Plouă şi încă aşa de pro
nunţat că în unele vagoane picură 
destul de bine, împiedecând trupurile 
obosite, la odihna bine meritată. 

Orice lecţie în plus nu strică şi am 
credinţa că în viitor vagoanele ce ni 
se pun Ia dispoziţie vor fi mai serios 
controlate, spre a nu fi expuşi excur-
sionioniştii la boli. 

S p r e D e j 
Avem cale lungă de mers cam 12 

ore până la Dej, aşa că gândul nostru 
este să ne odihnim cât vom putea mai 
bine. Acei cari au norocul de a nu fi 
plouaţi în vagoane, traduc în fapt 
gândul şi nu se mai scolă decât cătră 
vremea mesei, deşteptaţi de clopoţe
lul restauratorului care ne pofteşte la 
masă în 3 reprize din cauza numărului 
prea mare de excursionişti. Cătră a-
miază ploaia se mai potoleşte, pentru 
a reîncepe câteva ore mai târziu. 
Câmpul peste tot e verde şi plin de 
roauele pământului peste tot cultivat, 
l'e la ora 1 suntem in gara Tg.-Mureş, 
unde anul trecut poposisem o zi şi 
unde în afară de clădiri, ne încântă 
şi acum ochiul florile ce se găsesc 
cultivate cu îndemânare la fiecare 
casă. 

Dar oricât ne ar fi plouat şi oricât 
am fi fost de amărîţi de vizita pri
mului oraş unde nu se vorbea decât 
aproape peste tot ungureşte, totuşi 
sunt dator faţă de cetitorul curios, a 
da unele hi formaţii. Mai întâi progra
mul nostru a fost executat în între
gime şi aceasta datorită de sigur sâr-
guitoriior prieteni Stamboliu şi Car
pus, cari precedând cu vre-o 2 săptă
mâni excursia noastră în Ardeal, lua
seră contact cu toate autorităţile lo
calităţilor ce intenţionam să străba
tem, întocmind de comun acord un 
vast şi variat program. N'am asupra 
programului nici o obiecţie de făcut, 
afară doar de ora plecărei care ш 
s'a părut a fi prea timpurie, atât pen
tru excursionişti cari ar fi dorit să 
doarmă în oraş, cât şi pentru autori
tăţi cărora le venea foarte greu să ne 
conducă la gară între orele 5 şi 6 
dimineaţa ţinând seamă că suntem la 
începutul toamnei şi că se luminează 
de ziuă mai târziu ca în timpul verei. 
Să revin însă la Miercurea-Ciucului 
pe care am cunoscut-o sub numele de 
Cic-Sereda, în Aug. 1916, cu prilejul 
luptelor din acea localitate, în calitate 
de ofiţer de rezervă al Regt. 25 inf. 
Aşezată pe malul stâng al Oltului, 
nare o populaţie mai mare de 4—5000 
locuitori. E un nod important de cale 
ferată, de unde se poate merge fie 
spre răsărit cătră Valea Trotuşului, 
fie cătră miazănoapte spre Valea Ol
tului şi a Mureşului, fie în fine spre 
miazăzi cătră Braşov. 

Pentru o şi mai complectă lămurire 
a cetitorului, redau textual câteva pa-
sagii din volumul d-lui profesor uni
versitar d-1 Simionescu: „Oraşe din 
România", apărut anul acesta în edi
tura „Cartea Românească", Bucureşti, 
şi care mi-a fost de mare folos în tot 
cursul acestei excursii. Iată ce stă 
scris la pag. 186 şi 187 despre Mier
curea-Ciucului „Mai înainte vreme era 
la capăt de ţară, acum e în mijlocul 
ţării. Mai înainte vreme putea cel mult 
fi un centru important de apărare, do-
vaoă cetatea cu cele 4 bastioane, zidi
tă de Franz Miko la începutul veacu
lui al 17-lea, renovată peste un veac 
de generalul Stein viile; tot aci fu şi 
reşedinţa statului major al regimen
tului secuiesc de graniţă. 

Podoaba judeţului e zidul de piatră 
de var, alb ca marmora al Hăsnaşului-
Mare (1793 m.) spre care privirea e 
deschisă mereu, în tot lungul drumu
lui, până ce ajungi în Miercurea-Ciu
cului. Mai ales în plină bătae a soare
lui lăsat spre asfinţit, păreţii pră
păstioşi, înălţaţi de deasupra moho
râtei podăzi de cetini care-i învelese 
poalele de jur împrejur, apar mai 
înalţi şi de un colorit trandafirul ca 
şi al Bucegilor la răsăritul soarelui. 
Ceiace Ceahlăul este pentru partea ră
săriteană a Carpaţilor Moldoveneşti, 
Hăsuaşul e pentru clima lor apuseană. 
Cu greu însă poţi ajunge spre el, căci 
locurile dinprejur sunt sărace în să
laşe omeneşti. Deaceia drumul delà 
Topliţa spre Miercurea-Ciucului întâi 
pe Valea Mureşului, apoi pe acea a 
Oltului, e o înşirare de tablouri natu
rale aşa de variate şi mai ales învio
rătoare, încât cu greu le poţi găsi 
seamăn. Deodată, cum ai intrat în 
oraş, îţi apare î 

mentală, numai ferestre şi turnuri, ln-
tr'o polihromie, care contrestează cu 
liniştea locului în care e zidit. E 
poate cea mai vastă clădire hărăzită 
unui liceu, din câte sunt acum în 
Ţara Românească". 

Mai privind şi admirând frumuseţile 
naturei — apa Someşului mi-a des
fătat multă vreme ochii — mai răs
foind cartea amintirilor, timpul trece 
şi aproape cu exactitate sosim la ora 
6 în oraşul Dej. 

F r u m o a s a p r i m i r e d e l à D e j 
Aci gara era frumos ornată şi pe

ronul plin de prieteni veniţi întru în
tâmpinarea noastră. Remarc prezenţa-
d-lor general Anastasiu, prof. univer
sitari Bratu şi Pompei, veniţi special 
delà Cluj, cât şi d-1 Victor Motogna, 
directorul liceului „Andrei Mureşanu" 
şi preşedinte al despărţământului 
„Astra", primarul oraşului Corneliu 
Pop, care de şi bolnav în pat, totuşi 
a venit la gară să ne salute, d-1 colonel 
Colomecine, comandantul Regt. 81 
inf. cu toţi ofiţerii garnizoanei cu fa-
miliele lor, Lt. colonel invalid de răz
boi Diaconescu, decorat cu ordinul 
„Mihai Viteazul", şi foarte mulţi alţi 
prieteni profesori, preoţi, magistraţi 
avocaţi, ş. a. cari ne-au îmbrăţişat cu 
multă căldură. Remarc deasemenea 
lipsa prefectului de judeţ cât şi a 
episcopului de Gherla, despre cari nu 
ştiu până în prezent ce împrejurări 
grave i-au reţinut de a nu fi poftit să 
dea ochii cu noi. Iarăşi, flori multe şi 
chiar jerbe întregi oferite d-nei şi d-lui 
Ifrim, precum şi altor membri din co
mitet. Scuzăm lipsa d-lui general 
Gorski, comandantul diviziei a 16-a, 
ce se afla plecat din localitate, cu atât 
mai mult, cu cât a fost înlocuită prin 
prezenţa d-lui general Anastasiu. 

Odată prezentările făcute şi dupăce 
d-nele şi d-rele iau loc în automobile 
şi trăsuri, iar noi ne încolonăm în 
frunte cu muzica regt. 81 inf. cu cer-
cetaşii şi studenţii ce ni s'au pus cu 
plăcere la dispoziţie, pornim într'un 
lung convoi spre piaţa oraşului, unde 
era hotărâtă recepţia noastră şi unde 
o tribună remarcabilă îşi aştepta vor
bitorii. Vorbesc pe rând în accente 
din ce în ce mai emoţionante, stor-
când chiar lacrămi, primarul Corne
liu Pop, general Anastasiu, profesor 
Bratu, directorul liceului, iar din par
tea Ateneului un învăţător basarabean 
delà Cubul, Calinic Istrate delà Hotin 
şi fratele Ifrim care mulţumeşte tu
turor pentru frăţească primire. Ur
mează o horă mare jucată de mii de 
persoane, printre care observ sute de 
săteni în frumosul port naţional al 
locului. Bucuria atinsese culmea, en
tuziasmul se transformare în delir. 
Intre cei cari jucau mai cu foc se dis
tingea persoana unui preot. 

Întunecase de-a binelea, aşa că toţi 
se grăbeau să meargă spre locurile 
unde aveau să ia masa de seară. De pe 
acum observ prostul mers al serviciu
lui postai şi telegrafic, căci telegrame
le noastre sau ajungeau trunchiate 
sau nu soseau decât după plecarea 
noastră. Astfel o telegramă în care 
se specifica să fie preparate 200 ta
câmuri a ajuns la Dej modificată în 
sensul de a se prepara masa pentru 
200 ţărani. Aşa se şi explică că masa 
s'a pregătit sumar la cazarma regt. 
81 inf. 

Şezătoarea a avut loc la ora anun
ţată în sala prefecturei. S'a desfăşurat 
aceiaş program artistic ca şi la Mier
curea Ciucului. A conferenţiat d-1 
prof. C. Stamboliu, vorbind despre: 
„Felurile şi metode de lucru în acţiu
nea culturală a Ateneului popular Tă
tăraşi." Pe feţele tuturor se ceteau 
mulţumirea şi bucuria de a fi partici
pat la o aşa de importantă manifesta
re culturală. După şezătoare a avut 
Ioc o masă de 150 persoane, dată de 
primăria oraşului, la care au luat par
te în afară de comitet, cor, artişti şi 
notabilităţile oraşului. S'a toastat ca 
de obicei pentru instituţie, conducă
tori şi autorităţile primitoare. Erau 
orele prea înaintate, ca cineva să se 
fi mai gândit în miez de noapte să-şi 
supere gazda la care a fost repartizat. 
Se mai adăoga la aceasta şi ploaia 
care reîncepuse pe la orele 10 seara, 
aşa că ţinta ne era tot trenul nostru 
special. O mică bunăvoinţă ne face să 
mulţumim şi în scris unui domn colo
nel, care ne a pus la dispoziţie un fur
gon respectabil de pae. M'am înfrup
tat şi eu şi eram foarte fericit că po
sed vre-o două braţe de pae, care 
mi-au prins bine tot timpul călătoriei, 
ln treacăt relev unele lucruri ce mi-au 
reţinut atenţia. Dejul este capitala ju
deţului Solnoc-Dobâca. Are o popu
laţie de vreo 30.000 de locuitori. Este 
aşezat la poale de munte într'o poziţie 
pitorească. In centrul oraşului se gă
sesc biserica reformată, prefectura, co
mandamentul, mănăstirea Francis
canilor, un mare otel, palatul tribuna
lului, liceul „Andrei Şaguna", cu un 
mic muzeu etnografic. Merită a mai fi 
citate: grădina publică foarte bine în
treţinută, Ocna Dejului, un sat mare 
ce ţine de oraş şi Gherla, un mic oraşel 
la oarecare depărtare de Dej şi unde 
se află o episcopie. Teatrul e destul de 
mic ca să mai reţin în loc cetitorul cu 
descrierea lui. Someşul mare şi mic se 
împreunează la Dej, dând un aspect 
deosebit oraşului. E ora 5 dimineaţa. 
Compartimentul nostru este trezit de 
apariţia unui bun şi constant prieten 
al Ateneului, dl. Em. Marţian, preşe
dintele tribunalului Vaslui, care fusese 
reţinut două zile de alegeri şi care ne 
ajunsese la Dej. Deasemenea ni-a a-
juns tot la Dej şi vagonul cu 38 de 
basarabeni din Cetatea-Albă, sub con
ducerea unui om de inimă d. Mardan, 
directorul prefecturei Cetatea-Albă şi 
care datorită faptului că trenul de Ce
tatea-Albă întârziase cu câteva ore, 
perduse legătura cu trenul nostru spe
cial. Readormiţi, aproape n'am simţit 
plecarea noastră spre Zălau în dimW 
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M a n i f e s t a ţ i a c u l t u r a l ă 
d e l à Z ă l a u 

Sosim la ora 10 şi ceva în sunetul 
muzicei militare a Regt. 7 Vânători de 
munte. Acelaşi decor ca pretutindeni 
şi aceaşi aflueţă de persoane, cu toată 
ploaia ce strica farmecul călătoriei. O 
studentă din Cluj, d-ra Cozma, oferă 
în numele studenţilor locali, o splen
didă jerbă de flori preşedintelui nostru 
d. Ifrim. Câteva cuvinte de bună ve
nire schimbate în sala de recepţie a 
gărei unde a vorbit primarul oraşului 
d. Nicodim Cristea, şef cultural al o-
raşului Zălau, fiind şi director al des
părţământului local al „Astrei". Răs
punde din partea noastră d. Ifrim. Mai 
în trăsuri si automobile, mai pe jos, 
după cum obişnuiau bărbaţii, pornim 
către sala prefecturei unde era aran
jată recepţia şi a treia şezătoare artis-
tico-culturală. Iau cuvântul dd. Victor 
Pop, directorul şcoalei normale şi pro
fesorul C. Stamboliu care tratează su
biectul: „Ce leagă pe ieşeni de amin
tirea marelui Simeon Bărnuţiu". Sala 
plină a răsplătit îndeajuns executarea 
programului artistic, în care se remar
că conducerea măeastră a dirijorului 
V. Popovici. d-na M. Cogălniceanu, 
d-nii Ciolan, Barbu, Ştefanovici, Vasi
liu. artişti delà Teatru! Naţional din 
laşi şi neîntrecutul dansator C. Ţăr
cuş, ce totdeauna era rugat să mai re
apară la rampă. Vibrând de emoţie, 
fratele Ifrim. încheie şezătoarea, ca să 
putem fi din timp la masa ce ne aş
tepta în localul şcoalei normale. Era 
prima masă la care luam pare toţi 
pelerinii. Şi aici încurcătură cu poşta. 
Nu sosise telegrama noastră şi se pre
paraseră în plus Ш) tacâmuri. Nu-i 
vorbă că e cam greu să nu se poată 
complecta o masă aşa de bună cu prie
teni fie şi de aiurea. Vreau să spun că 
la rugămintea d-lui primar, toate ta
câmurile au fost complectate cu local
nici. Pe noi nu putea clecât să ne bu
cure faptul acesta, mai ales că eram 
şi mai împestriţaţi pe îa mese, schim
bând vorba si încercând emoţii şi mai 
puternice. Prăjiturile, torturile şi bău
tura, au fost suportate de primărie, şi 
pe această cale adresăm d-lui primar, 
mulţumirile noastre. îşi dau drumul 
inimei şi grăesc la masă următoarele 
persoane: Nicodim Cristea primar, Pop 
Victor directorul şcoalei normale, Nis-
tor, secretarul „Astrei", secţia Zălau, 
şi un d. maior, locţiitor de comandant 
al garnizoanei, iar din partea Ateneu
lui d-nii Ifrim, Pr. Ştiubei, Stamboliu 
şi Corneliu Meza. O mare surpriză însă 
ni-s'a făcut la Zălau, în timpul mesei 
când ni-s'a împărţit la toţi comesenii 
câte un număr din ziarul local „Mesé
sül", închinat pelerinilor şi conţinând 
frumoase articole semnate de fruntaşii 
intelectuali ai oraşului ca: d-nii N. 
Nistor, Dr. Nicodim Cristea. Corneliu 
Pop, ş. a. Nu mă pot stăpâni de a nu 
cita, rândurile din fruntea ziarului, din 
partea redacţiei, rânduri cari sună ast
fel: 

„închinăm acest număr al gazetei 
noastre, societăţei culturale Tătăraşi, 
care cea dintâi dintre societăţile cultu
rale din celelalte ţinuturi locuite de 
români, a adus jertfa de a veni în ora
şul nostru, pentru ca prin vizita ei să 
promoveze închegarea sufletească a 
neamului nostru. Drept recunoştinţă îi 
aducem acest modest prinos de mulţu
mită." 

Cer ertare cetitorului, dacă voi abu
za de răbdarea lui, citând câteva prea 
frumoase fraze din articolele prime: 
Astfel din articolul de fond, intitulat: 
„Zi de sărbătoare", semnat de N. Nis
tor, redau: „Frumoasa activitate des
făşurată de aşezământul din capitala 
Moldovei, a ridicat această instituţi-
une — în scurt timp — în rândul ce
lorlalte organisme culturale recunos
cute ca: „Astra" delà Sibiu, „Liga cul
turală", „Fundaţia culturală Princi
pele Carol", „Tinerimea Română" şl 
„Centrala casei naţionale" de la Bucu
reşti. Venirea Ateneului şi în oraşul 
nostru o primim ca pe o cinste, ce nu 
ni-s'a făcut delà unire încoace de că
tră nimenea. Aşezat oraşul nostru cam 
deoparte, fără căi de comunicaţie re
pezi şi cu o populaţie minoritară com
pactă a fost ocolită mereu: trupe de 
teatru nu stau mai mult de o noapte; 
„Astra" n'a debarcat la noi niciodată 
iar conferenţiarii, cari îi calcă pragul, 
sau vin să facă prozelitism politic sau 
să obţină în viitoarele alegeri manda
tul de deputat. Deaceia astăzi sosirea 
Ateneului popular „Tătăraşi" o pri
vim ca pe o zi de sărbătoare, la care 
ia parte toată lumea românească a o-
raşului şi a satelor din apropiere. 

E frumos să ne amintim de înaintaşii 
noştri, cari ne-au păstrat — prin fap
tele lor — unitatea noastră naţională, 
dar e mult mai frumos să ne mândrim, 
cu faptele noastre de astăzi, cari tină 
la închegarea — în hotarele tânăruM 
nostru stat — a armoniei sociale, care 
ne va păzi în viitor de grele încercări 
prin care au trecut strămoşii noştri! 

Şi munca care o desfăşură .istăzi 
această instituţie culturală din Iaşi, n'o 
putem numi de cât o faptă frunaoasă". 

In sfârşit, redau o parte dm artico
lul d-lui C. Pop, directorul şcoalei nor
male: „Pe acest pământ presărat cu 
urmele obârşiei noastre se găseşte, la 
o distanţă de circa 12 km. de la Zălau, 
în direcţia Nord-estică, deasupra co
munei Maigrad, ruina castrului roman 
„Porolissum", de unde vegheau asupra 
siguranţei imperiului roman, soldaţii 
Leg. XIII germina. Şi azi în urma plu
gului es nenumărate obiecte care ves
tesc în mod indiscutabil, prezenţa stră
moşilor noştri pe aceste plaiuri. Ca do
vezi împăraţii romani s'au străduit 
foarte mult, să lege cât de strâns aces
te părţi ale imperiului cu eterna cetate 
Roma, servesc numeroasele urme ale 
drumului lui Trăiau acest drum pleca 
din Cluj (Napoca Romanilor) pe valea 
Someşului, peste satele sălăjene Bu
cium, Bozna, Unguraş. Romita, Stâna, 
până la Porolissum, iar alt ram al 
acestui drum atingea comunele Bu
ciumi, Crasna, trecând o ramură pe 
sub Meseş. 

Nimic nu dovedeşte mai relatant 
trăinicia acestei grandioase opere a 
strămoşilor noştri, decât faptul că ţă

ranii din Sălaj în unele locuri şi azi 
transportează din pădure lemnele şi 
varul pe drumul lui Traian. Dar pe te
ritoriul acestui judeţ se găsesc urmele 
şi altor evenimente istorice. Astfel în
tre Zălau şi Şimleul-Silvaniei se întin
de câmpia delà Guruslău, unde Mihai 
Viteazul în tovărăşie cu Basta câştigă 
bătălia delà Guruslău, la 3 August, 
1601. La distanţă de o oră şi jumătate 
delà Zălau este Bocşa Română, unde 
s'a născut şi-şi doarme somnul veşnic 
Simion Bărnuţ, duhul şi organizatorul 
marilor evenimente din 1848. 

Fiul Sălajului este şi harnicul epis
cop al românilor, Grigore Maior, năs
cut la 1715 în comuna Sărănad, mort 
Ia Alba-Iulia în 1795 şi înmormântat 
în cripta episcopală din Blaj. 

ln butul multor neajunsuri, inerente 
stărilor postbelice noi să muncim din 
răsputeri la ridicarea templului înfră-
ţirei tuturor românilor, fără de care 
realizarea visului nostru milenar, este 
un cadou al providenţei, greu de men
ţinut. Neajunsurile să ne aducă aminte 
adevărul, că fără răstignire nu este în
viere". 

Cu mare greutate ne-am putut des
părţi de aceşti foarte primitori fraţi, 
căci un program ce trebuia executat şi 
un tren ce pleca la ore fixate anterior, 
ne silea să rupem cu sentimentalismul 
şi să ne aducem aminte de realitate. 
La gară am fost petrecuţi de aproape 
tot oraşul, multe persoane insoţiiidu-ne 
în trenul ce ne ducea spre Bocşa Ro
mână, gara Mocilra, unde s'a născut şi 
a fost înmormântat Simeon Bărnuţiu. 
Primirea delà Zălau, o asemănăm toţi 
cu cea de anul trecut delà Lugoj, care 
întrecuse toate aşteptările. 

b a m o r m â n t u l l u i 
S i m e o n B ă r n u ţ i u 

Sosim la orele 3 p. m. la staţia Mo
cirla. Trenul nostru oprit la barieră, 
iu întâmpinat de întregul sat, în frunte 
cu preotul locului care ne urează bună-
venire şi cu câteva rude de ale lui Si
mion Bărnuţiu. Străbătând calea de 
vreo 7-800 m., printre arcuri de triumf 
şi o alee de brăduleţi atunci improvi
zaţi ne facem intrarea în curtea biseri-
cei destul de modestă a satului în care 
se află mormântul şi un monument pe 
care stă scris între altele anul naşterei 
şi morţei lui S. Bărnuţiu, precum şi cu
vintele: „frăţietate, libertate, egalitate 
şi naţionalitate". Se păstrase bine co
roana depusă de ofiţerii unei divizii 
de infanterie. In cea mai pioasă atmos
feră se oficiază parastasul şi depune
rea unei prea frumoase cunune de flori 
de stejar anume adusă delà Iaşi. 

Serviciul oficios este oficiat de doi 
preoţi din grupul nostru, în unire cu 
preotul satului. Figura preotului Zaha-
rescu delà Fălticeni, care a oficiat în 
toate oraşele şi locurile istorice pe 
unde am trecut, va rămâne pentru noi 
excursioniştii ca una din cele mai res
pectate feţe bisericeşti. In adevăr în
trebuinţează atâta artă şi aşa de mare 
solemnitate pluteşte în jurul altarului 
în care oficiază părintele Zaharescu, 
că fără să vrei admiri omul devotat mi-
siunei ce şi-a ales. 

Corul dă cu exactitate răspunsurile. 
Fotograful Chessler, prinde momentul 
depunerei cununei şi oficierei paras
tasului. Au întrebuinţat arta oratorică 
cu deosebit succes preoţii: Ştiubei, Za
harescu, directorul şcoalei romnale din 
Zălau, precum şi prietenii Ifrim şi 
Stamboliu. Mai stăm ce mai stăm de 
vorbă cu sătenii din partea locului şi 
mai ales cu bătrânii satului şi rudele 
lui Simion Bărnuţiu şi o luăm înapoi 
spre gară. Să fi fost cineva de stană şi 
tot observa cel mai mişcător tablou, 
atunci când un bătrân din grupul nos
tru, iu lacrămi, ce nu mai conteneau 
îngeimchiat săruta cu smerenie pămân
tul ce cu sfinţenie adăpostea osemin
tele marelui dispărut. In drumul spre 
gării, pare că spiritul lui Bărnuţiu plu
tea deasupra noastră, amintindu-ne 
clipele măreţe de pe câmpia Blajului, 
delà inaugurarea cursului de istoria 
românilor delà Academia Mihăileană 
din Iaşi şi câte alte momente înălţă
toare trăite. Înainte de a ne urca în 
vagoane ne luăm rămas bun delà lo
curile istorice pe care, călcăm şi delà 
oamenii cu care aşa de bine ne potri
veam. Staţia Mocirla, rămâne în urmă 
împreună cu. sutele de fraţi cari ne-au 
petrecut, iar noi ne continuăm călăto
ria spre Careii-Mari. 

O iisame s u r p r i z a ргішіго<§ 
d i n g a r a S u p u r u i u i - d e - j o s 

Astfel asemenea marei manifestaţii 
'de înfrăţire, de anul trecut la Bocşa 

I Montană, când ne-a eşit înainte pro
topopul Gaşpar cu sute de săteni şi 
două coruri, aşa şi anul acesta în mica 
staţie Şupurul-de-jos, care nici măcar 
nu figurează pe fiarta C. F. R. ce am 
cumpărato în tren, am fost întâmpinaţi 
de şeful gărei un foarte inimos român, 
Constantin Mircea Juga, cu drapele, 
muzica sătească *ji peste două mii de 
.săteni. Să descriu emoţia ce am sim
ţit-o ar fi imposibil. Mai multe coruri şi 

; jerbe mari de flori sunt oferite d-nelor 
din comitet. Şeful .staţiei este aşa de 
mişcat încât tremură carnea de pe el şi 
abia se poate exprima urându-ne bună 
venire prin părţile acelea. Răspunde 
fratele Ifrim, după care declarându-1 
prizonier ridicăm pe sus pe bunul ro
mân Juga şi-1 îmbarcăm în vagonul 
restaurant, undezi invităm să ia o masă 
cu noi. Trenul plecase şi noi curioşi 
căutam să aflăm, cât mai multe din vi
aţa d-lui Juga. Intre altele ne-a poves
tit cum tatăl său t-a re a fost protopop 
prin părţile locului a fost condamnat 
îa trei ani închisoare, ce a şi executat-o 
sub unguri la Scgâedin. pentrucă a-
cum 25 ani. ar fi semnat Memorandul. 
Este absolvent a opt clase de liceu, de 
20 ani slujbaş la C. F. R. şi până în 
prezent n'a vizitat nici un loc din ve
chiul regat. Cum nai în Zălau am lan
sat ideia şi chiar am rugat să fie trans
misă prin representantul .„Astrei" delà 
Zăiau, congresului anual al „Astrei", 
delà Regiiin, speră.m că dorinţa noa
stră se va îndeplini şi că domnii frun
taşi ai „Astrei" vor face o vizită laşu
lui cultural. Insistă m şi cu acest prilej 

ca şi fratele Juga să fie special invitat. 
Mai am de remarcat o însuşire şi a-
ceasta de ordin fizic Ia simpaticul şef 
de gară; aceia că în viaţa sa, şi foarte 
robust, n'a băut un pic de alcool, lucru 
ce ne-a surprins, când fiind invitatul 
nostru la masă, a refuzat să bea şi vin. 
Se înserase de-a binelea şi în loc de 
ora 7, intram în gara Careii-Mari, cu 
o întârziere de aproape două ore. Ce 
adevărată este zicala românului: „so
coteala de acasă nu se potriveşte cu 
cea din târg!" Şi aici suntem bine pri
miţi de toate autorităţile în frunte cu 
colonelul Banciu, reprezentantul ar
matei. 

L a C a r e i i - M a r i 
Recepţia obişnuită terminată, ne în

dreptăm cu paşi grăbiţi direct spre tea
trul orăşenesc „Carmen Sylva", unde 
era anunţată a patra şezătoare. 

De şi noi ne grăbisem, iar corul şi 
artiştii urmau să ia masa după repre
zentaţie, totuşi populaţia compună de 
sigur şi din numeroşi minoritari nu se 
prea grăbise să ne dea concursul. Nu 
ştiu cum se explică şi aici, chiar lipsa 
unor demnitari, obligaţi moraliceşte să 
participe. A avut o foarte bună idee 

O n o u ă e t a p ă : S a t u - M a r e 
In orice caz timpul a trecut ca nu 

ştiu cum, când în dimineaţa zilei de 
Sâmbătă 29 August, pe la orele 9 di
mineaţa ne facem apariţia în gara Sa-
tumare. Nimeni nu credea să avem în 
faţa noastră un eogeaminte oraş, cu 
clădiri frumoase, cu fabrici numeroase 
şi cu o populaţie de vreo 60—70 mii 
de locuitori. Primiţi cum nu se poate 
mai bine de toate autorităţile civile 
şi militare, afară de prefect care nici 
la Careii-Mari, unde este capitala ju
deţului Sătmar, nu bine-voise să ne în
tâmpine, în sunetul muzicei miliare a 
regimentului 87 inf. debarcăm. Eram 
convinşi delà, prima vedere că cu toată 
superioritatea populaţiei străine din 
oraş. fiind abia 8—10 mii de români, 
totuşi sufletul românesc domină, acolo 
unde se munceşte cu zor şi armonie nu 
lipseşte. Printre cei prezenţi la gară, 
notez în treacăt: Augustin Ferenţiu, 
primarul oraşului, colonel Popovici cu 
toţi ofiţerii garnizoanei, directorul li
ceului „M. Eminescu", anume Seiet 
Eugen, directorul şcoalei normale de 
Roman, revizorul şcolar Dariu Pop, 
inspectorul vamal Dumitrescu, preotul 
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MOLDOVENII LA MORMÂNTUL LUI CUZA.-VODÀ 

d. colonel Banciu şi corpul ofiţeresc de 
a fi inşirat plutoane întregi cu soldaţi 
în spatele gărei şi pe străzi care să ne 
primească cu urale şi salute, mai ales 
ca o lecţie bună dată minoritarilor. 
Noi însă de şi mulţumiţi în sufletul 
nostru că armata pretutindeni este la 
înălţime şi-şi face cu prisosinţă dato
ria, totuşi simţeam că această armată 
scoasă pe străzi, mai mult acoperea un 
gol. ce ar fi trebuit umplut de toţi ro
mânii si civilii din Careii-Mari, pre
cum şi de minoritarii cari sper că nu 
s'or fi crezând prea rău trataţi în buna 
noastră ţară. Conferinţa a linuto şi de 
data aceasta, vorbitorul şi foarte eru
ditul profesor Stamboliu, care cu entu-

Foto G. Chesskr 
ortodox Răuţu, şeful casei cercuale 
Lnescu Gh., prefectul poliţiei Dumi
trescu, şeful siguranţei Popescu H., 
inspectorul dc mişcare Dameş, şefii poş 
tei şi gărei, reprezentanţii presei: A. 
Davidescu pentru presa romană şi De-
neş Şandor din partea presei minori
tare, apoi sute de intelectauli ai ora
şului, studenţi, cercetaşi, ş. a. După 
prezentările de rigoare şi salutările de 
primire, ne îndreptăm spre sala Dacia, 
unde a avut loc de fapt recepţia la 
orele 10. Delà început suntem nevoiţi 
să ne modificăm programul din cauza 
ploaiei, căci in programul nostru fi
gura tedeumul în piaţa I. C. Brătianu. 

O afluenţă deosebită domnea în faţa 

EXCURSIONIŞTI ÎN FAŢA PREFECTUREI MIERCUREA CIUC 
teto G. Chessler 

ziasmul, căldura şi cunoştinţele sale, 
poate oricând cuceri aditoriul. Subi
ectul tratat a fost: „Aniversarea unui 
veac delà terminarea de cătră Simeon 
Bărnuţiu, a liceului piarist delà Careii-
Mari." După şezătoare are loc masa 
comitetului şi a corului. Vorbeşte doar 
d. Colonel Banciu, reprezentantul ar
matei, căruia răspunde d. Ifrim. Peste 
noapte ne odihnim mai bine căci ple
carea e fixată abia la 8 ore dimineaţa. 
Pentru prima dată dorm la un otel şi 
încă la unul din cele mai curate. Face, 
pluta ce am dat pentru câte-va ceasuri 
dormite cum se cade într'un pat şi un 
confort ce doream cam de multişor. 

Ni-se părea că nici n'am adormit 
bine, când la bătăile repetate de por
tarul de serviciu, deşteptaţi dintr'un 

sălei Dacia şi otelului cu acelaşi nume 
unde n'a trebuit multă vreme ca toate 
locurile să fie ocupate. 

La orele 10.30 se oficiază un tedeum, 
de cătră preoţii excrusionişti Zahares
cu, Ştiubei şi Novacov, şeful catedralei 
din Bolgrad. răspunsurile fiind date de 
corul Ateneului. 

Au vorbit apoi primarul oraşului d. 
Augustin Ferenţiu care în cuvinte emo
ţionante laudă activitatea Ateneului şi 
a conducătorilor săi, răspunzând d. 
Ifrim care tot atât de mişcat, explică 
scopul propagandei şi ideile'care stau 
la baza aşezământului ce conduce, mul
ţumind în aceiaş timp pentru frumoa
sa şi calda primire ce ni-s'a făcut. Co
rul a cântat „Mulţi ani trăiască" şi 
„Deşteaptă-te Române", care a fost 

UN GRUP DE ESCURSlONlŞTI 

somn profund, procedam în cea mai 
mare grabă la pregătirile de plecare. 
Cum afară ploua încă, după ce aran
jăm nota de plată a otelului, într'o 
trăsură de oraş respiram aerul curat al 
dimineţii, îndreptându-ne spre gară. 
Sosiţi în grupuri mulţi, din prieteni ne 
dau bună dimineaţa în restaurantul 
gărei. Cei cari se culcaseră în vagoane 
nu dădeau încă semne de viaţă. Cău
tăm de mare zor ziare şi ilustrate spre 
a ne aduce aminte că ştim să scriem şi 
ceti şi cu dor nespus trimitem primele 
veşti spre vetrele noastre. N'apucarăm 
să terminăm bine corespondenţa şi tre
nul se şi puse în mişcare cu direcţia 
Satumare. Ca de obicei la o oră aşa de 
matinală, deschidem geamurile în va
goanele noastre şi procedăm la o com
plectă dereticare, ca cei mai vrednici 
gospodari 

ŞI AUTORITĂŢILE DIN ZALĂU 
Foto G. Chesler 

I intonat cu multă inimă şi într'un loc 
! cum nu se putea mai bine ales. Recep

ţia terminată, ne grăbeam fiecare spre 
locurile de cartiruire ce ni-au fost des
tinate. Se cuvine cele mai vii mulţu
miri d-lui primar şi sfetnicilor săi, cari 
ne-au pus la dispoziţie şi în mod cu 
totul gratuit, între altele multe încă
peri şi un număr de 70 camere de otel. 

La ora unu, ne regăsim adunaţi iar 
în sala cea mare a otelului „Dacia" 
unde a avut loc o masă de peste 200 
de tacâmuri, la care au luat parte şi 
intelectualii şi capii autorităţilor lo
cale. Masa servită în condiţiuni bune 
şi atmosfera de frăţietate dă prilej suf
letelor să se deschidă şi să se mani
feste in toată sinceritatea dictată de 
moment. D. Dariu Pop, revizor şcolar 
care într'o locuţiune bine simţită po
meneşte de cele trei categorii de ro

mâni locuitori ai oraşului: 1) români 
cari vorbesc şi simţesc româneşte; 2) 
români cari nu ştiu româneşte dar sim
ţesc româneşte şi 3) români care nici 
nu vorbesc şi nici nu simţesc româ
neşte. Urmează apoi la cuvânt. D-1 Dr. 
Eugen Seleş, directorul liceului şi pre
şedintele al despărţământului „Astra" 
din partea locului, preotul Aurel Dra
ges, deputat, Daniil Ciolan, profesor, 
pensionar delà Iaşi, Vărlănescu, vice
preşedinte al Ateneului, Bodescu, pro
curor general la curtea de apel din 
Chişinău şi avocat Corneliu Meza, pre
şedintele casei naţionale „Viitorul" 
din Vaslui. Peste zi se vizitează oraşul, 
lubricele de ceramică şi vagoane şi un 
atelier de pictură şi sculptură al unui 
foarte original Dr. Aurel Pop, un ta
lent mare în meseria sa. 

D-1 primar ne oferă o surpriză bună 
pentru cei' ce doreau să facă o baie 
caldă în condiţiuni de igienă satisfăcă
toare. D-1 director al şcoalei de meserii 
al cărui nume regret că-mi scapă, nu 
se lasă mai prejos şi în afară de o car
tiruire model oferită d-relor şi d-nelor 
care au acceptat să doarmă în inter
natul şcoalei ce conduce, pune la dis
poziţia oaspeţilor şi baia de şcoală. 
La masa de seara luată tot în sala 
„Dacia" şi in aceleaşi bune condiţiuni 
se oferă mai multe jerbe de flori doam
nelor şi domnilor membri din comite
lui diriguitor. Eram foarte fericiţi că 
îi, afară de reprezentanţii autorităţilor 
aveam in mijlocul nostru şi pe nişte 
rude apropiate ale marelui dispărut V. 
Lucaciu. Cu acest prilej au vorbit pri
marul oraşului şi d. V. Barbu, nepotul 
lui V. Lucaciu. 

La ora '.) seara, cu aceiaş program 
artistic, a avut loc in localul „Teatru
lui Notară", a cincea şezătoare dată 
de Ateneu. Conferenţiar nu putea fi 
alini mai nimerit de cât tot d. prof. 
Siamboliu, care a desvoltat subiectul: 
,.Smeriţi- propovăduitori, pe drumuri 
de tradiţie şi ideal." 

A fost juult aplaudat un elev al scoa
le ; normale din Cetatea-Albă, care a 
recitat iu graiul propriu basarabean, 
câteva anecdote de Th. Speranţă. 

Au pot uita persoanele: A. Da-
videscu, directorul ziarului „Satu-
Mare şi Gh. Eiiescu, directorul casei 
cercuale a ocrotirilor sociale, care cu 
toată bunăvoinţa ne-au însoţit prin o-
raş şi mi-au dat explicaţiile necesare. 
Le port în suflet o vie recunoştinţă şi 
o sinceră prietenie. Regret că n'am mai 
reuşit să am întâlnirea proectată cu 
un camarad din război, Lt. activ In-
drezeno, care se afla în garnizoană, şi 
cu care din cauza ocupaţiilor mele şi 
a timpului rău — ne-a plouat ceasuri 
întregi şi la Satumare n'am reuşit de 
cât să ue îmbrăţişem câteva clipe la 
masă. 

Un spirit de prudenţă ne îndemna să 
profităm de o aşa de bună cartiruire 
şi să ne aruncăm cu câteva ceasuri 
mai de vreme în braţele lui Morfeu, 
mai ales că a doua zi aveam cale lun
gă de parcurs şi poziţii minunate- de 
admirat. 

l n d r u m s p r e M a r a m u r e ş 
p r i n C e h o s l o v a c i a 

Programul executându-se cu sricteţe 
in zorii zilei de Duminecă, 30 August, 
părăseam, cu trenul nostru special un 
oraş simpatic şi o serie de buni români 
cari trebucsc încurajaţi şi ajutaţi în 
opera ce întreprind, ln tren mă gân
deam cu părere de rău cum de n am 
avut timp să vizitez bisericile între 
C u t e se remarcă biserica papistaşă şi 
biserica greco-caiolică, liceul, şcoala 
de meserii, parcul oraşului, ş. a. Sosim 
m gara de frontieră Halmei, unde a 
avut o convorbire informativă asupra 
locului şi raporturilor sociale dintre ai 
noştri şi cehoslovaci, cu un simpatic 
bucureştean, şeful staţiei. Gara destul 
(ie mică, impune doar biurourile grăni
cerilor si vameşilor cehoslovaci şi ro
mâni. 

Delà început vezi că eşti în faţa 
unei frontiere nedrepte, căci şi pasa
gerii cari să îmbarcau pentru Ceho
slovacia — regiunile mărginaşe — 
vorbeau româneşte şi mai mult încă 
sătenii rămaşi dincolo, se cuuosc cât 
de colo că sunt români la chip şi la 
simţire. Nu vreau să apar în diplomat, 
nici să judec un proces care s'a solu
ţionat în defavoarea noastră, în orice 
caz faţă de raporturile bune ce între
ţinem cu Cehoslovacii, era bine ca şi 
cele 14 comune româneşti, rămase din
colo să ne fi aparţinut nouă, chiar da
că s'ar mai fi făcut unele compensaţii; 
mai ales că acel cot de cale ferată ce 
ne leagă de Sighetul-Marmaţiei, ne-ar 
fi fost de mare folos, atât economiceşte 
cât şi în mod strategic. Ni s'a părut 
deasemenea tare curioasă nouă, mă
sura luată de a nu putea debarca nici 
măcar un metru pe teritoriul cehoslo
vac, şi doar eram nişte prieteni ai po
porului ceh. Din această pricină, per
soanele cari doreau să ia apă sau fruc
te de prin gări, sau chiar s ăse dea jos 
din un vagon în altul spre a merge la 
restaurantul trenulu, erau oprite pe 
loc. 

Bieţii corişti nu mai puteau de foa
me, şi aşteptau sosirea pe teritoriul 
român, spre a lua un ceai cald în res
taurantul trenului. Trenul îşi continua 
drumul, iar noi nu ne mai săturam pri
vind locurile ce defilau prin faţa noas
tră. Apa Tisei, a fost de mai multe ori 
trectuă cu trenul, însoţiiidu-ne vreme 
lungă in călătoria noastră. Prin gări în 
afară de mulţi curioşi cari ne priveau, 
am distins belşug de flori şi funcţio
nari ceferişti, chiar treptele inferioare, 
foarte curat şi corect îmbrăcaţi. 

Prietenul farmacist Ştefănescu, cu 
ochii când la harta ce avea dinainte, 
când la locurile ce le ochiam doar în 
fuga trenului, mi-a fost de mare folos, 
arătgându-mi atenţia asupra cetăţilor 
Királyháza şi Huzt, aşezate pe nişte 
dealuri ce domină Tisa şi a căror urme 
se văd destul de pronunţat chiar şi din 
mersul trenului. 

Cetăţile rămânând pe teritoriul ce
hoslovac, trag atenţia cetitorului, de a 
nu neglija în trecerea spre Sighetul 
Marmaţiei să-şi arunce ochii spre a-
cele ruine. 

Mai mergem ce ami mergem şi în 
sfârşit ne vedem iarăş pe teritoriul ro
mânesc în gara Câmpul Lung pe Tisa. 
Terenul mlăştinos ne arată totdeanuna 
că suntem în apropierea Tisei. 

M a r e a s e r b a r e d e l à S i g h e t u l 
M a r m a ţ i e i , i n a u g u r a r e a b u 
s t u l u i f o s t u l u i a c a d e m i c i a n 

1>г, I . M i h á l y de A p ş a 
In gara Sighetul Marmaţiei unde ne 

aştepta primarul Pavel Ţiple, muzica 
militară a regt. 10 Vânători de Munte, 
diferiţi reprezentaţi ai autorităţilor şi 
sute de săteni îmbrăcaţi în portul na
ţional de toată frumuseţea, ajungem 
la orele lif şi suntem primiţi cum nu
mai românul ştie să primească. Cum 
trenul nostru sosise cu întârziere, după 
câteva, cuvinte rostite de primar căruia 
a răspuns preşedintele nostru Ifrim, o 
şi pornim spre palatul prefecturei, 
unde eram aşteptaţi. Suntem deci în 
Maramureşul, despre care d. prof. Si
mionescu, în cartea sa „Oraşe din Ro
mânia' scrie la pag. 228: „Ca o pică
tură de lacrimă în colţul ochiului, stă 
Maramureşul, spre partea de Nord a 
ţârei. Cuprins între ziduri de munţi, 
singura poartă a Tisei, dă în ţară stră
ină. E izolat cu totul acest cuib, de 
care se leagă legendara amintire a 
descălecatului Moldovei. închis de toa
te părţile, a păstrat un tipar arhaic. 

Când vezi pe urmaşii celor cărora li 
s'a reînoit nobleţea în veacul al 14-lea, 
te poartă gândul spre tabloul veacu
rilor depărtate; te socoti printre plă-
eşii lui Bogdan şi ştefan. 

Satele lor. cu bisericile minunate de 
lemn, sunt stânci scoborîte de pe pla
iuri muntoase şi îngrămădite în îndoi
turile văilor." 

Sighetul Maramureşului, este capi
tala judeţului Maramureş şi are o po
pulaţie dc vreo 30 mii locuitori, din 
care majoritatea sunt ovrei, cari în 
afară de comerţ, se ocupă şi cu munca 
câmpului. Clădirile mai mari se pot 
număra cu uşurinţă. Dintre ele citez: 
liceul, şcoala normală, banca naţio
nală, diferite alte şcoli, prefectura şi 
în special palatul cultural care întrece 
toate clădirile din Sighet şi chiar toa
te palatele culturale din Ardeal. Acest 
palat e ridicat prin îngrijirea Asocia-
ţiunei pentru cultura' poporului român, 
înfiinţată în 1860. pe un loc dăruit de 
împărat, însă cu fonduri strânse delà 
români. 

însemnat de remarcat că în acest 
palat se află instalate: o tipografie, o 
librărie cu cărţi româneşti şi un mu
zeu etnografic abia la începuturile lui. 

Dar, fiindcă am ajuns la palatul pre
fecturei, întrerup descrierea oraşului 
şi trec la descrierea marilor serbări ce 
au avut loc în ziua de Duminecă 30 
August, cu prilejul desvelirei bustului 
marelui român şi fost academician Dr. 
Mihály de Apşa. Serbările au decurs cu 
un fast deosebit mai ales că erau pre
zidate de ministrul cultelor şi artelor, 
d. I. Lapedatu şi se făceau în prezenţa 
noastră a oaspeţilor moldoveni şi a mii 
de locuitori săteni, veniţi de prin îm
prejurimi. Înainte de sosirea noastră 
avusese loc un parastas la biserica gr. 
catolică, la care au luat parte sute de 
persoane, printre care citez: ministrul 
Lapedatu, general Dumitrescu, d-na 
Mihály, soţia defunctului, cu rudele 
între cari citez pe prefectul judeţului 
Gavril Mihály, apoi primarul oraşului 
Dr. P. Ţiple, protopopul Alex. Braban, 
din Baia-Mare, trimis ca delegat din 
partea „Astrei", Dr. V. Kindriş, din 
partea comitetului local al „Astrei", 
colonel Mladin şi Greceanu din Vână
torii de Munte, vicarul Boroş, prof. Mo-
dreanu, prof. Simon directorul şcoalei 
normale, preot profesor I. Bârlea, prof. 
Vornicii şi alţi mulţi intelectuali al că
ror nume îmi scapă. 

La orele 11 dim. la câteva minute 
după ce fuseserăm prezentaţi d-lui La
pedatu, se începe şedinţa festivă a so
cietăţii locale „Astra", convocată pen
tru comemorarea fostului său preşe
dinte Dr. I. Mihály. A deschis şedinţa 
Dr. Vasile Kindriş, directorul despăr
ţământului Sighet, al Astrei, care pro
pune şi sala admite ca şedinţa să fie 
condusă de protopopul Alex. Breban, 
delegatul comitetului central al Astrei. 

D-1 Breban face pe scurt biografia 
marelui român Dr. I. Mihály, după ce 
mai întâi făcuse un istoric al Maramu
reşului şi după ce salutase în cuvinte 
măreţe, sosirea noastră a molodveni-
lor numind-o „descălecare culturală." 

Urmează la cuvânt părintele Alex. 
Ţiplea, care de asemenea face un is
toric al Maramureşului şl care vor
beşte în special de activitatea şi opera 
defunctului Dr. I. Mihály, citând între 
altele acele: „Diplome maramureşene", 
carea u condus pe Dr. Mihály la Aca
demie. Despre Dr. Mihály sf. sa mai 
spune că a fost im dârz luptător îm
potriva tendinţelor de maghiarizare a 
şcolilor şi un mare susţinător al aşeză
mintelor culturale româneşti în Mara
mureş. 

Şi această festivitate terminată în
treaga asistenţă trece jos în piaţa din 
faţa prefecturei, unde este aşezat bus
tul şi unde s'a oficiat un mic serviciu 
religios de cătră vicarul Boroş, răspun
zând corul Ateneului. 

Se părea că vom avea o zi lipsită de 
ploae, dar tocmai pe la mijlocul ser-
bărei din faţa bustului, când toţi plân
geam de emoţie şi bucurie, a început 
să lacrime şi cerul. Şi ploaia odată în
cepută a ţinut vreo 16 ore în şir. Cu 
toate acestea, solemnitatea s'a desfă
şurat cu tot fastul, afară de cuvântări, 
cari au fost mult trunchiate. 

S'au depus zeci de cunune şi jerbe 
de flori. îndată după desvelirea bustu
lui, pe care se observa scris: 1844— 
1914. 

Seria cuvântărilor a deschis-o d. mi
nistru Lapedatu, după care a vorbit: 
vicarul Boroş, profesorul Modreanu, 
preşedintele comitetului de iniţiativă 
care predă bustul în grija primarului, 
Dr. P. Ţiple, primarul care ia bustul 
în primire, pr. Breban, din partea „As
trei", Ifrim din partea Ateneului Tătă
raşi, delegatul studenţimei, delegatul 
sătenilor, ş. a. Fiecare vorbitor înainte 
de a-şi începe cuvântarea, depunea 

câte o cunună de flori. Din partea Ate
neului s'a depus o frumoasă jerbă de 
flori, cu panglici tricolore. 

Terminată şi ceremonia aceasta, lu
mea s'a îndreptat spre palatul cultu
ral, unde s'a dat un ospăţ la care au 
luat parte peste o mie de persoane, 
însufleţirea domnea peste tot. Şi aci 
s'au ridicat toasturi de cătră diferite 
persoane. Astfel au vorbit d-nii minis
tru Lapedatu pentru M. S. Regele, pro
topopul Breban pentru d. ministru La
pedatu, prefectul Mihály pentru gu
vern, primarul Ţiplea pentru excursio
niştii sosiţi cu Ateneul, Ifrim pentru 
românii maramureşeni; Simon, direc 
lorul şcoalei normale pentru Principele 
Carol; procurorul Bodescu delà Curtea 
de apel din Chişinău pentru frumoasele 
şi bunele sentimente cari au însufleţit 
memoria lui Mihály; Dr. Kendriş pen
tru comitetul central al „Astrei" şi 
pentru ministrul Lapedatu, vicarul Bo
roş, pentru „Astra" şi Ateneul popu
lar din Iaşi şi în sfârşit seria cuvân
tărilor o încheie d. ministru Lapedatu, 
care mulţumeşte tuturor şi închină în 
special pentru preoţime, care este com
pusă din adevăraţii apostoli ai cul
turel naţionale. 

Iu după amiaza aceleiaş zile. s'a vi
zitat: muzeul etnografic aflat chiar în 
localul palatului cultural, atelierul de 
ţesătorie al d-nei Bârlea, şcoala nor
mală, etc. S'a renunţat în schimb de a 
se mai vizita ocnele delà Coştini Ф 
Sugatag, din cauza ploaei. Mulţi di» 
noi şi-au cumpărat unele cărţi, ca: 
„Diplome Maramureşene", Culegeri de 
cântece populare din Maramureş de 
pr. I. Bârlea, istoricul asociaţiei pen
tru cultura poporului român (lela în
fiinţare şi până azi. editată de comi
tetul local; Activitatea istorica я lui 1* 
Iorga, de St. Meteş, s. a. 

Înainte de vizitarea Sighetului, imilţJ 

confundau Asociaţia pentru cultura Ф 
literatura poporului român din Arde»' 
înfiinţată în 1861. care este Astra, c* 
Asociaţiunea pentru cultura poporului 
roman din Maramureş, înfiinţata cjj 
un an înaintea Astrei. adecă în 1860 
şi care are o ţintă regională. Palatm 
cultural şi diferite şcoli sunt zidite $ 
întreţinute cu fondurile sale. De agţ,' 
menea bursierii maramureşeni sunt stj. 
pendiaţi tot de cătră acea йііЫііщ 
asociaţie. 

Seara, d. ministru Lapedatu şi 
parte din oaspeţi au fost invitaţi la t 

masă intimă, dată de d-na Mihály, yj. 
duvu defunctului Dr. I. Mihály. 

La orele 9 în aceiaş seară de Durui 
ін-că, în sala teatrului orăşenesc, cajţ 
gemea de lume, cu toată ploaia torej. 
ţială de afară a avut loc a 6-a şezi 
toare. 

şi corul şi artiştii, precum şi toţj 
membrii Ateneului au fost la înălţime 

Conferinţa a fost ţinută de d. minij. 
tru Lapedatu care a vorbit în termeni 
foarte elogioşi şi de activitatea Ate. 
neului popular Tătăraşi în legătură сц 
laşul cultural. 

Peste tot plutea o atmosferă de matt 
voioşie şi mulţumire. D-nii Barbu, d-nj 
Elisa Ciolan, d. Antoniu Ciolan, Şte
fanovici, d-ra Cogălniceanu, d. Ţăreu$ 
V. Popovici, ş. a„ au fost mult aplaţ. 
daţi şi rechemaţi la rampă. 

In special tenorul Ştefanovici, abso]. 
vent al conservatorului din Cluj, atât 
de- mult a plăcut d-lui ministru Lape, 
datu, încât i-a făgăduit o bursă. 

Sperăm că şi conducătorii operei din 
Cluj, vor fi remarcat acest talent şi si 
vor grăbi să recruteze, încurajând în 
aceiaş titmp un tânăr debutant, dar ut 
fin muzicant. 

Dispoziţia ce domnea, a făcut ci 
după şezătoare, să aibă loc în saloane 
le prefecturei, un minunat bal, ce 
durat până la ziuă. 

Şi acum să mă întorc la descriera 
oamenilor şi a oraşului. Se observă p« 
străzi prea multe firme cu nume 
gureşti ce ar trebui înlocuite cu firme 
scrise în româneşte. E adevărat &\ 
unele locuri la ţară bântue pelagra şi 
alcoolismul. De asemenea şi guşa e | 
boală ce o găseşti şi la orăşeni, nu n 
mai la săteni. Peste tot oamenii m 
mândri şi-şi zic boeri. Astfel ei câi 
se întâlnesc îşi zic unul altuia: „Cit 
stite boer şi frate române". Poşta mei 
ge şi aici prost. Astfel nici telegram! 
noastră si nici chiar a ministrului Li 
pedatu nu sosise la vreme. Se impui' 
o legătură telegrafică şi telefonică di 
rectă cu centrele mari rormâneşti şii 
legătură de cale ferată care să nu m 
mai facă să fim tributari Cehoslovacii 

Uitasem să pomenesc de plecare 
trenului nostru cu aproape o oră ml 
înainte de cât era fixat în programi 
nostru, lucru ce a făcut ca mai mull : 
persoane să piardă trenul si să rămas -
în Sighet încă aproape jumătate i 
adecă delà ora 5 dim. ziua de Luni t 
August, când am plecat spre Baia-Mai 
şi până la ora 6 în după amiaza acele 
iaşi zile când ne-au ajuns cu un a [ 

treen. Este prudent să se cunoască lt 
cui unde este cartiruit fiecare persoi 
iiă şi orice întâmplare neprevăzut ; 
să-i fie adusă la cunoştinţă prin cerci 
taşi, poliţie, soldaţi, sau de e posa ! 

chiar prin membrii din comitet. 
In fine m'a cam mirat faptul, câi 

dând peste o gazetă: „Curierul Mai 
mureşean", cu data de 30 Aug. ad« ' 
ziua sosirei noastre, nu se pomeneai 
mic de acest eveniment cultural. S ! 

cot că este numai o simplă scap»1 

din vedere şi nu o nepăsare, mai vifl 
vată, mai ales că ni-s'a manifestat p 
te tot voe bună. 

Nu pot trece cu vederea faptul' ' 
ţăranii special veniţi din Cehoslovac 
la desvelirea bustului lui I. Mina 
erau îmbrăcaţi în portul naţional 
vechilor daci. Istoria ne-o spune, 
după cederea Daciei, grupuri întri 
de daci, s'au pripăşit în cetatea Ma* 
mureşului, rezistând contra năvăliră 
barbare, contra maghiarizărei şi 
trând cu sfinţenie în afară de 1 
obiceiuri şi datine, prea frumosul 
dac, după cum îl arată şi azi bl 
reliefurile columnei lui Traian 
Roma. 
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ramureşenilor ciobani şi oieri şi după 
ce am trecut iarăş prin Cehoslovacia, 
prin Halmei şi Satumare, sosim cu tre
nul nostru special la orele 12 din zi în 
Baia-Mare, ţinutul băeşilor culegători 
de aur românesc. 

Ca pretutindeni suntem primiţi cu 
mare fast de autorităţile locale in 
frunte cu protopopul Al. Breban, care 

ь

ч sosise în timpul nopţei peste munte cu 
/•trăsura delà Sighet, să ne întâmpine 

îu oraşul său de reşedinţă. Muzica bă
eşilor a făcut o desebită impresie a-
supra noastră, ca şi arcurile de triumf 
special construite şi prea bogate în 
ornamente. Ni-se spune că s'ar putea 
construi în bune condiţiuni o cale fe
rată delà Sighet la Baia-Mare, spăr
gând doar un munte şi construind un 
tunel lung de sigur, însă care ar face 
ca drumul delà Sighet la Baia-Mare să 
fie parcurs, într'o oră în loc de 6-7 ore, 
cum se face azi, socotind şi opririle 
din staţiile mai mari. La gară în afară 
de părintele Breban, de sute de locui
tori, mai suntem Întâmpinaţi de foarte 
r"ulţi intelectuali locali, între cari ci
tez : Octavian Pop, prim-notar, Dr. 
Gh. Hetcu, directorlu liceului „Gh. La-
î a r " ; Sigismund Lengel, parohul gr.-
catolic; Incu directorul minelor; I. 
L-eşca, directorul şcoalei civile de fete; 
d-nii Gh. Medan şi Al. Man delà şcoala 
elementară; Gavril Pop, primarul ora
şului; şeful poştei d. Gheorghiu; şeful 
staţiei; al siguranţei locale, ş. a. 

Le notat că armată nu exista în a-
Cest pitoresc colt de ra i . Ni-se rela
tase însă, de că t r ă oamenii de prin di
ferite gări că prin partea locului au 
fost lupte grele în săptămâna lumi
nată, Uni primăvara anului 1919, când 
*i noştri în urma unor lupte grele, au 
°bţinut victoria cunoscută capturând 
r"ai muite divizii de secui. Dcia înce
put meut.ionez lipsa intenţionată cred 
a directorului şcoalei de belearte, care 
11 a fost nici în gară la primirea noas-
i.ră şi nici în cursul zilei n'a dat ochii 
cu nici unul din noi. Ba mai mult încă, 
iii-s'a relatat de un intelectual local, 
cà d. director a binevoit a convoca toc-
iiuii pentru o ra sosirei noastre in loca
litate, pe toţi elevii pictori la şcoală, 
cu tendinţa de sigur a-i opri delà pri-
iiiirea noastră. Aşi fi tare fericit să 
„ni înşel şi să capăt o justificare alta, 
a lipsei d-lui director şi a discipolilor 
sai. Pornim spre oraş având in frunte 
muzica băeşilor, după ce la gară cu
vântările de bunăvenire au fost ros
tite de primnoiarul Octavian Pop şi 
păr. Al. Breban, din partea oraşului 
ţi preşedintele nostru Ifrim, din par
tea Ateneului. 

Nu pot trece sub tăcere dispoziţia 
luată de primărie de a se pune la dis
poziţia excursioniştilor zeci de trăsuri, 
cari au prins de minune, mai ales 
d-nelor şi d-relor, cărora le cedam cu 
plăcere şi locurile noastre. 

De cum pornim delà gară, solicit to
vărăşia unui intelectual care mi-a fost 
necesar în relaţiile ce dau şi eu înscris, 
astfel uii-s'a pomenit de existenţa 
unei turnătorii de clopote, de unde se 
aprovizionează multe biserici din ţară. 
Mi-s'a amintii de proprietarul de mine 
d. A. Pocal de Lezna, care a oferit 
aurul din care s'a făurit în 1922, Co
roanele Regale, cu prilejul încoronării 
delà Alba-lulia. In drumul spre oraş, 
am zărit impozanta clădire a liceului 
„Gh. Lazăr'', biserica romano-catolică, 
otelul „Ştefan", cu sala teatrului oră
şenesc şi printre altele pe partea stân
gă a drumului cum mergi delà gară, 
bustul unui scriitor maghiar Lendvoi, 
ce a fost odată dat jos de pe soclu, 
îndepărtat şi totuşi după câtăva vre
me, readus şi instalat din nou, la stă
ruinţa unor politiciani locali. Am in
trat bine în inima oraşului şi fiindcă 
ne apropiem de sala otelului „Ştefan", 
unde urmează să se continue recepţia 
şi să se stabilească un nou program 

vvde oarece ploaia torenţială şi progra
mi Imul nostru iniţial nu putea fi executat 
M decât în parte, îmi permit a reda câte

va rânduri din cartea ce am pomenit 
mai înainte a d-lui prof. Simionescu, 
rânduri ce pot fi găsite la pag. 24, unde 
vorbeşte de oraşul Baia-Mare: 

„E unul din puţinele oraşe din Ro
mânia, cunoscut peste mări şi ţări. Nu 
e muzeu mai de seamă din centrele 
mari universitare, în care să nu se afle 
măcar câteva specimene din frumoa
sele şi rarele cristale provenite din mi
nele delà Nagy-banya, cum era bote
zată Baia-Mare. 

Oraşul îş i datoreşte fiinţa şi baza 
lui de înflorire mineralelor metalice 
(plumb, cupru, aur, argint) scoase din 
munţii imediat învecinaţi. De jur îm
prejurul oraşului, unele mai apropiate 
altele mai depărtate, sunt „ b ă i " ves
tite: „Lăpuş, Baia Sprie, Capric, for
mând o zonă minieră din cele mai de 
seamă chiar din Europa. Este lămu
rită atunci importanţa de odinioară a 
orăşelului când minele statului nu erau 
lăsate să fie în bună parte inundate. 
E aşezat chiar la poalele cu vii şi 
livezi, a munţilor de lavă, cu piscurile 
lor răsărite, Gutăiu (Gutin) şi Ţibleş, 
cari desparte şesul Someşelor de Mara
mureş. 

îmbinarea muntelui împădurit plin 
de metale, cu şesul caii palmă ,dă 
mare avantaj economic oraşului. Ii dă 
însăşi un farmec deosebit, în ce pri
veşte pitorescul, ceiace face să fie cău
tat de pictori, cărora le plac tăinuite 
colţuri din natura veşnic plină de ade
meniri. Există chiar şi o şcoală liberă 

1 de pictură, unde se adună toţi artiştii 
щ din toate părţile ţărei. Cu adevărat aci 

se poate vorbi de puterea de înfăţişare 
* a artei. 

Recepţia s'a terminat degrabă şi 
it'am alta de spus despre sala „Ştefan", 
decât că imediat după masă, ne-am 
adunat şi apoi grupuri, grupuri, am 
Pornit să vizităm: parcul care este unul 
din cele mai frumoase ale ţărei şi care 
se prelungeşte kilometri întregi, în a-
dâncul unor păduri seculare. 

Toţi se îndesau să viziteze cu orice 
P*eţ şi pe ploia cea mare, minele, uzi-

Iuele din localitate şi împrejurimi. Din 
|ipsă de maşini cu care să fie condus 
tWnul nostru spre minele ce se află la 

t • 

mai mulţi km. de oraş s'a renunţat, 
după cum tot cu regret a trebuit să re
nunţăm şi la vizitarea localităţei „Baia-
Sprie." In schimb s'au vizitate uzinele 
şi topitoarele din marginea oraşelor, 
unde ain obţinut explicaţii preţioase 
delà inginerii cari au fost foarte deli
caţi cu noi. Ţinta noastră însă, nu 
era numai minele, ci şi interesantul 
muzeu al oraşului. In adevăr grupul 
nostru condus de un profesor din loca
litate, a avut de admirat în acele câte
va camere prea strâmte în care a a-
dăpostit muzeul, între altele o colec
ţie de peceţi domneşti, minerale din 
partea locului şi foarte multe şi vari
ate monezi. Este muzeul unde am în
tâlnit cea mai importantă şi mai inte
resantă colecţie de monezi, bătute cu 
multe sute de ani înainte de diferiţi 
voevozi, împăraţi, ş. a. Ne-a impresio
nat plăcut faptul că erau şi etichete în 
româneşte, astfel după cum de altfel 
am văzut şi la muzeul din Chişinău, 
cu prilejul altei excursii. 

In timpul când vizitam muzeul, ni 
s'a atras atenţia că se găsesc în acest 
oraş, chiar în subsolul muzeului dacă 
nu mă înşel manuscripte şi documente 
foarte importante, şi care nu sunt vizi
tate de nimeni de mulţi ani. Este cred 
de datoria istoriografilor să se abată 
prin aceste locuri, păstrătoare de co
mori aşa de scumpe. Ultimul loc de a 
fi vizitat a fost natural şcoala de pic
tură. Pe străzile din apropiere nu te 
întâlneai decât cu persoane purtând 
tablouri pictate ducându-se sau întor-
càndu-se delà şcoală. In adevăr este 
un colorit aşa de variat şi puternic, 
încât oferă pictorilor subiecte foarte 
interesante. Aici însă nu prea avea 
cin»' sâ ne dea explicaţii. Ba încă ni 
s'a părut şi o leacă de rea voinţă din 
partea studioşilor prezenţi, care la în
trebările noastre, dădeau din umeri, 
zâmbind şi adresându-ne un :nemtodo 
romanul. 

A trebuit să pun mari insistenţe pe 
lângă un grup de vreo patru domni
şoare, cari se aflau pe nişte fotolii, 
alături de paletele şi 'panourile, la cari 
lucraseră mai înainte, pentru ca cu 
multă greutate şi după ce am încercat 
o conversaţie în nemţeşte, să obţin un 
frumos răspuns în româneşte delà o 
gingaşă bucureşteancă, aflată în stu
diu la Baia-Mare, domnişoara care 
zâmbea prea artificial, denotând o su
părare mare, că le-am deranjat in 
timpul lucrului. (I fi având şi d-lor 
dreptate nu zic ba, eă in materie de 
artă sunt momente de inspiraţie cu 
care nu te mai întâlneşti, însă puţină 
bună-voinţă nu strica. 

Ziu.a a trecut repede şi de altfel 
nicăeri timpul nu trecea mai repede ca 
în excursie, şi la orele şapte şi jumă
tate seara ne găseam prezenţi la masa 
ce a avut loc la cazinoul oraşului. Re
gret şi acum că n'am putut vizita co
lecţiile de monezi aflate la direcţia mi
nelor sau la d. inginer lancu (colecţia 
sa particulară). In sala cazinoului (loc 
de întâlnire al tuturor intelectualilor 
români) am găsit busturi curioase, 
unul aparţinând contelui Sekély, un în
semnat revoluţionar ungur al anului 
1848 şi altul aparţinând pictorului 
maghiar Vörösmaty. Ce rost vor fi a-
vând acele busturi ale unor maghiari 
într'o sală românească, n'am înţeles 
de loc. Masa a fost servită în condiţi
uni mulţumitoare pentru toţi. Fiind 
o masă comună s'au ţinut şi toasturi 
de cătră d-nii preot Al. Breban, profe
sor Ghibănescu cu care ne-am întâlnit 
bucuroşi la Baia-Mare şi un învăţător 
basarabean. D-na Pop, soţia prim no
tarului a oferit un cât se poate de fru
mos buchet de flori d-nei Ifrim. Seara 
a fost în localul teatrului orăşenesc a 
şaptea şezătoare, la care a vorbit cu 
toată autoritatea de conferenţiar eru
dit d. profesor Ghibănescu, despre: 
„Sufletul românului în legătură cu la
şul cultural". A dou zi 1 Septembrie, 
orele 7 dimineaţa, părăsim conduşi de 
mulţi prieteni şi muzică, gara Baia-
Mare, îndreptându-ne spre Năsăud. In 
tren satisfăcut de această vizită, mă 
gândeam ce bine ar fi fost ca cele 15 
mii de locuitori, cât este populaţia o-
raşului Baia-Mare, să fie toţi români. 

Ca şi în zilele precedente apa So
meşului ce uda admirabila poziţie ne 
mângâia ochii. 

«jîrandioasa p r i m i r e 
d e l à ftăsâud 

Putem cu bucurie aştepta sosirea în 
Năsăud, oraşul de copilărie al marelui 
poet Gh. Coşbuc, născut în satul Hor
dón. Ştiam că vom intra în districtul 
care conţine cele 44 comune grănice
reşti, ce au fost şi sunt stăpânite şi 
astăzi de foştii grăniceri ai regt. 2 de 
graniţă, înfiinţat de Maria Tereza. 

Ziare de şi cu întârziere, însă obţi
nuserăm în Baia-Mare cu suficienţă. 
Mare -mcurie ne-a produs la toţi apa
riţia în gara Baia-Mare,' a prietenului 
Const. Cehan-Racoviţă, un român din-
tr o bucată şi un foarte talentat scrii
tor, care cu bunătatea ce-1 caracteri
zează ne-a distribuit la toţi câte un nu
măr din gazeta cluj ană „Cultura Po
porului", al cărei prim-redactor este. 
A plăcut mult la toţi articolul d-lui 
prof. C. Stamboliu, care vorbind des
pre excursia noastră ne împrospăta 
multe din lucrurile văzute, oferindu-ne 
în acelaş timp un indicator pentru céle 
ce aveam să întâlnim în viitor. Per
sonal, eram şi mai mulţumit, că pu
team fi în plăcuta tovărăşie a unui co
leg de redacţie, cu care în adevăr am 
împărtăşit tot restul drumului cele mai 
plăcute impresii. Sosim în gara Nă
săud la orele 4 şi jumătate ziua, deci 
cu o oră întârziere. Mii de glasuri în 
special săteşti, şi cari veniseră să ne 
primească, la gară, erau acoperite de 
fanfara pompierilor locali. In un mo
ment de mare emoţie şi adevărată sin
ceritate să vezi pe fabricii năsăudeni, 
îmbrăţişându-se cu basarabencile noas
tre, sau pe frumoasele năsăudence în 
pitoreşti costume naţionale la braţ cu 
mândrii moldoveni. Mărturisim fără 
un pic de înconjur că primirea delà 
Năsăud a întrecut toate aşteptărUe, 
fiind una din cele mai frumoase din 
cursul călătoriei. Studenţii au fost la 
îuălţime primindu-ne cu steaguri tri
colore şi cu cântece patriotice, into

nate de corul lor. Figura simpatică şi 
graiul neaoş moldovenesc a bătrânului 
şi respectatului primar Augustul An
ton, vor rămâne în amintirea tuturor 
excursioniştilor. Cuvintelor sale de ro
mân adevărat, răspunde înfrigurat de 
entuziasm fratele Ifrim. Apoi în cor
tegiu ce nu mai ia sfârşit, cu muzica 
şi corul studenţilor în frunte, cu stea
gul Ateneului căruia se alăturaseră 
steagul liceului, al comunei, al studen
ţilor, al corporaţiei meseriaşilor şi al
tele, cu mii de săteni cari veniţi la iar
marocul anual, rămăseseră o zi în plus 
aşteptând sosirea noastră, păşim în cea 
mai bună dispoziţie spre primărie. Sim
ţim cu toţii că suntem într'un oraş 
unde cei 40Ü0 de locuitori, formează 
populaţia compactă a românilor. In 
drumul spre primărie trecem prin ar
curi de triumf. Mergem pe un drum 
larg şi bine pietruit. De o parte şi alta 
a drumului zăresc impozante clădiri 
ale şcoalei de meserii, a liceului „Gh. 
Coşbuc'',a şcoalei normale aflate în 
localul fondului grăniceresc, unde odi
nioară era o şcoală de cădeţi, a şcoa
lei secundare de fete, a diferite bănci, 
oteluri, s. a. La primărie, aflată în faţa 
pieţei cea mare unde se face şi iarma
rocul anul, are loc recepţia. Din balco
nul aflat la al doilea etaj vorbesc d-nii 
V. Bichegean, directorul liceului, Stam
boliu din comitetul Ateneului şi un în
văţător din partea basarabenilor, după 

buc care a făcut asistenţa să tresalte 
de bucrie şi să aplaude furtunos. 

La începutul şezătoarei îndată după 
Imnul Regal, a vorbit d. director al 
şcoalei normale Sandu Manoliu, care 
laudă activitatea Ateneului şi aduce 
omagii d-lui Ifrim şi a răspuns d. Ifrim 
mulţumind şi preamărind opera mare
lui poet al ţărănimei, Gh. Coşbuc. După 
şezătoare s'a oferit o nouă gustare 
oaspeţilor, servindu-se torturi, fructe 
şi vin din belşug. 

La gustarea de după reprezentaţie 
au vorbit mai mulţi dd. profesori, şi 
studenţi năsăudeni, răspunzându-li-se 
de cătră d-nii Stambaliu şi Todicescu. 
Ba încă se începuse şi danţul, astfel că 
şezătoarea a continuat multe ore după 
miezul nopţii şi nu s'ar mai fi termi
nat până la ziuă, dacă la mijloc nu era 
oboseala care ne dobora şi grija pro
gramului de a doua zi delà Bistriţa. 

Şi la această şezătoare corul, artiş
tii, soliştii şi deliciul sălei, Ţărcuş, au 
fost rechemaţi de nenumărate ori la 
rampă. Găsesc momentul prielnic de a 
aminti că programul acestei excursii 
a fost aşa de bogat, încât nopţile nu 
se putea dormi de cât prea puţine ore, 
lucru ce făcea ca mulţi să fie obosiţi. 
Propun ca pe viitor să fie unele etape 
de câte două zile spre a se putea re-
pauza excursioniştii, şi în special acei 
cari se produc, cum e corul, artiştii, 
şi alţii. 

ESCURSIONÎŞTII LA CETATEA DELA SUCEAVA 
Foto Q. Chessler 

care se încinge o horă mare, jucata 
de mii de săteni. Lacrimi curg din ochii 
ţăranilor năsăudeni cari mărturisesc 
că niciodată nu le-a mai fost hărăzită 
0 aşa de mare bucurie. 

Peste măsură de entuziasmaţi, con
tinuăm jocurile dând-o în Brâuleţ şi 
apoi în „Someşeană" un joc nou pe 
care l'am învăţat cu toţii atunci şi pe 
care l'am mai juca şi aiurea, dacă mo
dernii dansatori de saloane ne-ar so
licita asemenea sacrificii. Se apropie 
sara, aşa că suntem nevoiţi să rupem 
jocul, spre a vizita ce era mai însem
nat şi ce se mai putea vedea până la 
masă. In imediata noastră apropiere 
aflându-se biserica greco-catolică, nu 
ne ostenim prea mult vizitând-o înso
ţiţi fiind de profesori, studenţi şi cer
cetaşi cari de altfel ne împărţiseră la 
gară şi un program tras la pastă, de 
modul cum va decurge programul no
stru acolo. Capăt între altele preţioasa 
ştire, că românii năsăudeni, au avut 
timp de 200 de ani ascuns, un drapel 
al lor în zidurile bisericei — ce n'a 
putut fi descoperit de unguri oricât 
1 au căutat ei — şi care însă fiind scos 
în anul 1918, a fost predat de români 
cu mare cinste regimentului 81 inf. De 
la biserică ne îndrumăm cătră marele 
local al liceului „Gh. Coşbuc", aflat în 
reparaţie. Ciliar la intrare se află un 
soclu de piatră, deasupra căruia va fi 
inaugurat în luna Octombrie acest an, 
bustul lui Gh. Coşbuc. Vor fi serbări 
mari şi de pe acum am fost rugaţi să 
luăm parte şi noi moldovenii. 

La acest liceu, care are muzeu, săli 
de fizică, biblioteci pentru profesori şi 
elevi, săli de desemn, gimnastică, ş. a. 
a învăţat mitropolitul Nicolae Bălan, 
al Ardealului şi patriarhul nostru Mi-
ron Cristea. Deasemenea aci a învăţat 
Gh. Coşbuc. Fondurile grănicereşti 
fiind încă în fiinţă se vorbeşte de con
strucţia unui mare internat. Pe drept 
cuvânt în privinţa şcolilor Năsăudul 
poate fi comparat cu Blajul cultural. 

Locuitorii sunt voinici, sănătoşi şi 
bine înstăriţi. Cu toate acestea mulţi 
îşi aduc încă aminte cu groază de anul 
1922, când o rupere de nori, a inun
dat orăşelul, dărâmând multe case din 
temelie şi ucizând în afară de vite şi 
paseri, un număr de 23 de oameni. Se 
mai vizitează fabrica de bere şi alte 
clădiri, după care împreună cu frun
taşii oraşului, între cari număr cu plă
cere şi pe un tânăr preot Coşbuc, ne
pot al marelui poet, luăm în localul 
şcoalei de meserii o masă bună. oferită 
de comună şi la care au participat 500 
de persoane. Aci la Năsăud avem plă
cerea să dăm peste prieteneul profe
sorul V. Todicescu, care a şi conferen
ţiat în acea seară, cu prilejul celei de 
a 8-a şezătoare dată în localul liceului 
„Gh. Coşbuc". Oricât era de încăpă
toare sala liceului a fost imposibil să 
cuprindă miile de săteni cari au venit 
seara la şezătoare. Mulţi din săteni 
spuneau că de ce am lăsat liberă in
trarea, căci ei ar fi dat bucuroşi chiar 
20 lei de persoană pentru un bilet, la 
o aşa de frumoasă serbare. Cred din 
contra c'a fost un bine când la o pri
mire şi masă aşa de bună, s'a făcut 
sacrificiul de s'a renunţat la beneficiul 
bănesc din acea seară. D-1 Todicescu, 
a vorbit tocmai despre Coşbuc şi a ce
tit din povestitorul Creangă, cum nu
mai d-sa ştie să cetească. D-na Natá
lia Profir a recitat cu un deosebit far
mec „Nunta Zamfirei", poemul lui Coş-

S o s i r e a l a B i s t r i ţ a , 
l o c u l de n a ş t e r e a l l u i 
A n d r e i ^ M u r e ş e a n u 

Mercuri 2 Septembrie, pe la orele 7, 
conduşi de mulţi din prietenii ce ue 
întâmpinaseră cu o zi înainte, îu sune
tele muzicoi şi entuziasmul tuturor, 
pornim cătră Bistriţa. La Năsăud ca 
şi la Bistriţa am avut de admirat gră
dini întregi de flori şi livezi pline de 
fructe. Ne spuneau unii săteni că me
rele pe aici se vând cu merţa care 
costă câţiva lei. Printre acei cari ne-au 
condus la gară a doua zi au fost şi 
d-uii: Virgil Şotropa, Iulian Marţian, 
V asile Bichigeaii, Dr. Al. Ciplea, Vla
dimir Macovei şi alţi simpatici scrii
tori erudiţi şi redactori ai revistei 
istorieo-culturale „Arhiva Someşeană", 
din ale cărei numere posed şi subsem
natul două. Este o revistă de mare eru
diţie şi o recomand cu plăcere dori
torilor de cunoştinţi noi pe terenul 
istoric. Nu la mulţi kilometri de Nă
săud, dăm de gara llva-Mică, de unde 
se lucrează de zor la o cate ferată ce 
va lega acea regiune cu Vatra-Dornei, 
şi apoi dăm de gara Beclean, unde în 
apropiere fiind o fabrică de bastoane, 
mulţi din exeusionişti îşi varsă o parte 
din prisosul puiigei lor. 

in gara Bistriţa sosim pe la orele 10 
şi suntem primiţi absolut de toate au
torităţile, în frunte cu generalii Lecca 
şi Cănciuleseu din Vânătorii de munte, 
de prefectul V. Haiiţa, preşedintele 
tribunalului D. Zaharia, protopopul 
Pletosu fost profesor al patriarhului 
nostru, la liceul din Năsăud, de întreg 
corpul ofiţeresc, de magistraţii şi avo
caţii baroului local, de societăţile cul
turale locale, studenţime şi o sume
denie de bine voitori cetăţeni, chiar şi 
saşi. Figura de adevărat patriarh de 
vârsta a preotului Ştiubei stârneşte a-
tenţia celor prezenţi cari se grăbesc în 
semn de respect să-i sărute mâna! Sf. 
sa sărută în numele ateneiştilor pe pre
fectul Haiiţa, un fiu al laşului şi d-sa. 
După scoborîrea noastră din vagoane, 
se oferă un splendid buchet de flori de 
d-ra studentă Andreea Zaharia, d-lui 
preşedinte Ifrim. 

Aveam de ce ne mândri, căci doar 
sosisem in oraşul ce este locul de naş
tere al marelui nostru bard naţional 
delà 1848, Andrei Mureşanu. Cum so
sisem cu întârziere ne-am şi încolonat 
repede într'un cortegiu foarte impo
zant, pornind spre locul unde urma să 
aducem mulţumire lui Dumnezeu. 

Pentrucă am şi intrat în oraşul o 
adevărată grădină de flori să-mi fie 
permis a potoli curiozitatea cetitorului 
cu o parte din rândurile aparţinând 
aceleaşi măiestre pene a academicia
nului prof. Simionescu, aflate la pag. 
39—41 din minunata sa carte, de care 
am pomenit de mai multe ori până 
acum: „E vorba de Bistriţa-Năsăud, 
oraşul liber regesc, cum stă anunţat pe 
o tablă mare la intrarea drumurüor 
principale în ea. M:a atras mai mult de 
cât oricare alt oraş din Transilvania, 
plin de aşezăminte vechi. 

De Bistriţa se leagă numele lui Petru 
Rareş, domn atât de întreprinzător în 
cât a ajuns până la Feldioara. In cu
prinsul ei, Minai Voevodul, adunase 
armată pentru ca să o îndrepte înspre 
Moldova sau chiar Polonia. De Bistriţa 
se leagă cele două cetăţi vecine Ci-
ceiu şi Cetatea de Baltă, stăpânite o 
bucată de vreme de Domnii Moldovei. 

Din ea au pornit acei neîntrecuţi 
meşteri în zidărie cari erau căutaţi, 
chemaţi, rugaţi. Tot Petru Rareş a în
ceput să-i aducă. Pe unul din ei, Ion 
Zidarul, îl urmăreşte până'n pânzele 
albe pentru datorie. Procesul început 
la sfatul Bistriţa, continuat în faţa 
Universităţii săseşti din Sibiu, se ter
mină abia pe vremea lui Lăpuşneanu, 
înaintea împăratului Ferdinand I. Cu 
meşteri bistriţeni zideşte Petru Rareş 
biserica din Roman, Lăpuşneanu, Baia 
domnească din laşi, Petru Şchiopul 
mănăstirea Galata. Şi pe vremea lui 
Vasile Lupu ori a lui Duca Vodă, 
meşteşugarii bistriţeni contribuesc la 
înălţarea şi împodobirea monumente
lor noastre de artă. Aproape ce era 
Braşovul pentru Ţara Românească, 
era Bistriţa pentru Moldova. Aici în 
satele nemţeşti, cu biserici mari, am 
văzut întâi minunea obişnuită în sa
tele din apus. Pe marginea şoselelor 
sunt numai meri încărcaţi de mere, 
căci nimenea nu se atinge de ele până 
ce se coc, când formează bunul ob
ştesc. Toată regiunea este dominată de 
vârfurile iiiegurate ale munţilor Rad
íréi, ce se iţesc dinspre miază noapte. 
„Oraşul liber regesc", a rămas ne
schimbat cuib săsesc. Liniştea îi e ca
racteristică." 

Nu după multe minute de mers şi 
bucuroşi că n'a început ploaia încă, 
ajungem în curtea bisericei româneşti; 
un fel de capelă modernă, situată pro
vizoriu m localul protoieriei. Este des
tui ue mică şi nu prezintă interes is
toric căci şi icoanele, picturile, ve.ş-
ramieie, ş. a. sunt uni cele mai noi. 
t um ii am ii încăput toţi înlăuutru .̂ e 
ia nuna mâ.uiră ca Tedeumul sa aibă 
ioc iu curtea bisericei, destul de mică 
şi dansa, in adevăr e toarte mişcător 
momentul, când cu toţii descoperiţi si 
in cea mai pioasă atmosfera ascultam 
glasul fermecător al preoţilor ce ofici
au cal şi răspunsurile înălţător redate 
al corului ce răspundea. Ţi-era mai 
mare dragai să vezi mici elevi excur
sionişti, prinzând ia pieptul bătrânilor 
cocardele noastre tricolore ori fetiţe 
drăgălaşe ofeiina flori oaspeţilor mol
doveni. Slujba religioasă terminată, 
era cei mai prielnic moment, să curgă 
lacrimile de bucurie şi să se dea nă
vală sentimentelor ce pe toi.i ne stă
pâneau. 

Şi iată că cuvântările încep. Vor
besc mai întâi preotul Pletosu şi gene
ralul Lecca, în numele bisericei şi ar
matei, care salută in noi pe reprezen
tanţii culturei reale, pe adevăraţii soli 
ai sufletului românesc. Le răspunde d. 
profesor Ghibănescu, aducând cuvân
tul trai iei şi idealismului ce stăpâneşte 
sufletul fiecărui moldovean. Mai înăl
ţaţi ca oricând, smeriţi pelerini încolo
naţi din nou, purced prin oraşul ce 
are ascunse atâtea comori frumoase. 
Ne îndreptăm paşii in primul rând spre 
biserica greco-catolică, un monument 
istoric, cu străvechiu renume. 

in adevăr o biserică mare şi fără 
turnuri sau clopotniţă ne stă în faţă. 
Aceleaşi glasuri autorizate, care la vi
zitarea micei capele ortodoxe, ne asi
gurase că s'a început strângerea de 
fonduri pentru construirea unei mă
reţe catedrale, ne dădeau explicaţii 
asupra bisericei greco-catolice. Ni-se 
spune între altele — şi unele inscrip
ţii şi documente ne confirmau aceasta 
— că această biserică ar fi datând de 
peste 6—7 secole, că a fost cumpărată 
de bistriţeni în 1894 delà ordinul Mi-
noriţilor căruia aparţinea şi că ar fi 
suferit mai multe adaosuri şi restau
rări dintre care ni-se citau cele delà 
1Ô20 şi 1909. Particularităţi la această 
biserică se pot observa: 1) In locul ca-
tapitezmei delà noi ce este situată în 
raţa altarului şi pe care se află pictate 
chipuri de sfinţi se găseşte un iconos
tas vechiu de sute de ani, cu statuele 
sfinţilor Petru şi Pavel în marmoră de 
o parte şi de alta a uşei împărăteşti, 
special tăiată (asemenea uşă în mijlo
cul iconostasului, corespunzătoare uşei 
noastre împărăteşti, nu se întâlneşte 
la bisericile catolice din Roma) şi al 
doilea în partea dreaptă a bisericei 
când eşti cu faţa la intrare, se păs
trează pe una din laturi chipuri de 
sfinţi, pictate de sute de ani probabü 
de meşteri italieni. Alături de un istoric 
de sigur, poţi descifra multe amănunte 
şi învăţăminte ce un profan nu ţi le-ar 
putea oieri. Ar fi de dorit mai multă 
grijă din partea autorităţilor şi a tu
turor forurilor competinte, căci cu 
toate că acele picturi sunt oarecum 
protejate de nişte obloane de lemn, 
totuş ploaia se scurge prin partea de 
sus, după cum am constatat personal, 
în vizita ceam făcuto în tovărăşia unui 
profesor de liceu. Corul prin cele câte
va cântece religioase a pus la încer
care ecoul bisericii, dar a atras şi admi
raţia bistriţenilor ce ne însoţeau şi 
cari au fost foarte plăcut impresionaţi 
de calitatea coriştilor noştri. Timpul 
scurgându-se repede — par'că ne fă
cea în ciudă — luarăm toţi direcţia 
spre cazarma regimentului de infan
terie, unde de altfel s'au luat amân
două mese din acea zi. Rămânem foar
te recunoscători corpului ofiţeresc în 
frunte cu d. Lt. colonel Petrescu — o 
veche cunoştinţă a mea delà Cernăuţi 
— care cu un tact şi bună voinţă au 
făcut ca toţi să fie serviţi în condiţii 
cât se poate de bune. Unii reprezen
tanţi ai autorităţilor ne-au făcut plă
cerea să ia masa cu noi, lucru ce a 
determinat de sigur ţinerea de toasturi. 

Au vorbit prefectul Haiiţa, profeso
rul Todicescu, un învăţător şi un stu-

! dent basarabean, al căror nume îmi 
scapă de oarece când se lua masa de 
seară, cea cu discursuri de către ex
cursionişti, lipseam, fiind invitatul îm
preună cu un prieten profesor, fami
liei Zaharia, prezidentul tribunalului. 
Nam nici un fel de interes şi nici nu 
cutez a aduce elogii familiei Zaharia, 
de oarece d. preşedinte Zaharia este 
destul de cunoscut în lumea juridica, 
în calitatea sa de colaborator la dife
rite reviste de drept, iar d-na Zaharia 
o foarte inimoasă şi nobiă doamnă, 
destul de cunoscută încă de pe când 
era viceprezidenta Casei Naţionale 
„Viitorul" din Vaslui. , 

Ne-a apucat amiaza fără să ne 
ploae, aşa că profitând de un timp bun, 
procedăm la vizitarea a diferite clădiri 
şi fabrici, pentru a ne opri toţi să res
pirăm o clipă, aerul curat şi parfumul 
de flori. Ni-se spune că din acest parc, 
se dă direct într'o pădure care te duce 
hăt departe cătră munţi. Amurgul se
rei, ne face atenţi asupra orei târzii, 
alungându-ne cătră masă şi apoi cătră 
sala germană, unde s'a dat a noua şe
zătoare. 

Sala plină, astfel că multe persoane, 
şi întreg orfelinatul de fete al cărui şef 
este d-rul Pahouie, de care am auzit 
numai lucruri bune, au trebuit să stea 
iu picioare. Rar mi-a fost dat să văd 
aşa inaie însufleţire. A fost după mine 
una din cele mai reuşite şezători. A 
vorbit d. Ghibănescu: „Despre însem
nătatea legăturilor sufleteşti închegate 
prin acţiunea Ateneului". S'a repre
zentat acelaşi program artistic. Maes
trul dirijor V. Popovici, d-ra Cogălni-
ceanu, ci-na Eliza Ciolan, Natália Pro
fir, d-nii Ştefanovici, Barbu, Antoniu, 
Ciolan, Vasiliu, Porfir, Popovici, Ţăr
cuş, au fost chemaţi de nenumărate 
ori la rampă. Dar sfârşitul ne-a întris
tat inimile. Trebuia să plecăm la ora 
2 juin, noaptea din gară şi afară ploua 
torenţial reţinându-ne la teatru. Nu 
mi-a părut tocmai rău, căci am fost 
în societatea d-lui general Cănciuleseu, 
o veche cunoştinţă şi o activă figură 
pe terenul cultural, cu care am desbă-
tut multe probleme de ordin social. 

S p r e B o r g o - S u s e n i ş i ttorgo 
Jfrund. S e r b ă t o r i r e a m e m o r i e i 
l u i Oi i . C o ş b u g î n p r e z e n ţ a 

d - n e i «Joşbug, s o ţ i a sa 
Ne luăm inima în dinţi şi profitând 

de i'aptui că ploia se mai încetinise, 
luăm drumul gărei, unde ne aştepta 
trenul nostru special. La ora fixată şi 
fara ca să putem adormi, plecăm spre 
gara liurgo-Suseni, unde avem să pa
ra-im garnitura noastră delà laşi, spre 
a ne i ni barca iu trenul electric, ce a-
vea sa ne poarte cătră Vatra-Dornei. 

Keuşiin sâ aţipim ceva când sosiţi în 
gara iiorgü-Suseni, suinem treziţi de 
uu tron eiectric, ce pornea in zori de 
zi cătră Dorna, cu un prim transport 
ue ai noştri. Nu ne prea deranjăm, 
căci cuta eram uzi de ploae, doream să 
ne mai uscam şi afară de aceasta să 
mergem in plină zi să trecem Carpaţii. 

in consecinţă ue continuăm somnul 
pana pe ia ora ti dim. când începem 
debarcarea cu tot calabalâcul, afară de 
pae pe care le-am lăsat in vagoane. A 
trebuit să ne despărţim cu greu de tre
nul care ne procurase atâtea plăceri şi 
cu care nu aveam a ne mai întâlni, 
căci până ia Dorna-Helgii merserăm 
cu trenul electric, iar de acolo spre 
Vatra-Dornei cu o aită garnitură tri
misă special din laşi ca să ne aştepte 
Sau schimbat multe glume în cele 
câteva ore de aşteptare, până ce la 
ne-am şi fotografiat în una din cele 
mai interesante poziţii in mijlocul ba
gajelor de care nu ue mai despăr
ţeam. Pe la 9 jum. dimineaţa ne înbar 
căm şi in mai multe transporturi, a-
jungem la staţia Borgo-Prund, unde 
am fost salutaţi de autorităţi, de po
pulaţie multă şi de văduva poetului 
Coşbuc aflată în vilegiatură la nişte 
rude ale defunctului. Pe peronul gă
rei, printre alţii zăresc pe: Iulius Su
ceava, parohul ortodox, preotul Zagre, 
ruda şi gazda d-nei Coşbuc, Victor 
Varna şi Vrăşmaş Machedon, repre
zentanţii primăriei, Simeon Pahomie, 
D. Gheorghiu şi Ilarion Bogza, direc
tori de şcoală, inginer Torna, d-ra Le
ontina Peşa directoarea şcoalei de fete 
şi fiiep, preotului Peşa, la care preşe
dinte" Ifrim trăsese în gazdă cu 15 
ani în urmă, când ca student colindase 
ţinuturile acestea. încep cu intelectu
alii locului o discuţie asupra originei 
cuvântului Borgo. Mi-se dau mai multe 
explicaţii dintre care reţin urmă 1 

toarele: 1) că ar veni delà slavonescul 
Bârgo ce înseamnă clae mare de fân, 
2) delà germanul Burgau ce însem
nează poiana castelului şi în fine 3) 
delà pârâul Bargău, ce curge prin par
tea locului. Tot pe aici curg, împreu-
nându-se apa Bistriţei cu a 'fihlei. De 
altfel este şi o gară cu numele de Tihla 
şi chiar un platou mare şi aproape tot 
aşa de înalt ca şi plaiul Tabla Butii 
din Muntenia la 1400 m. înălţime. Mi 
se mai vorbeşte de nişte urme de tran
şee ce ar fi datând de pe timpul revo
luţiei delà 1848 precum şi de nişte ur
me de mine, ce ar fi existâmd îu munţii 
Henium şi Dalbidona din imediata a-
propiere. 

De asemenea aflu că ar exista prin 
partea focului urme din zidurile unei 
cetăţi ce ar fi fost construită contra Tă
tarilor, cât şi de nişte urme de vulcani 
ce ar li existând în munţii locali, He
nium, Miroslava şi Casar. Fiind orga
nizată o şezătoare, ne îndreptăm cu 
toţii cu o muzică locală în frunte în 
piaţa oraşului unde era o scenă, spe
cial ridicată. Aci cuvântul omagial este 
rostit de părintele luliu Suceava. I se 
răspunde de cătră d. prof. Stamboliu. 

Şezătoarea se desfăşoară cu un pro
gram redus, totuş se cântă câteva bu
căţi de corul nostru, artiştii recitează 
poezii alese cu momentul, iar d-1 pro
fesor Todicescu, este foarte mult gustat, 
cu originala-i cetire şi interpretare a 
lui Creangă. D-na Coşbuc este tot tim
pul cu noi, luând loc pe scenă alături 
de membrii comitetului. D-sa este fo
arte afectata tot timpul desfăşurărei 
programului, pe care-1 urmăreşte cu 
cea mai mare atenţie. Şezătoarea este 
încheiata de cuvântul cald şi vibrant 
al preşedintelui Ifrim, care evoacă cli
pe petrecute ca student prin aceste me
leaguri, când a fost găzduit de preotul 
Peşa, a cărui fiică, directoarea şcoalei 
din sal este prezenta îşi reaminteşte 
totul şi lăcrămează. D-1 Ifrim închee [ 
mulţumind sutelor de stăeni veniţi să 
ne îmbrăţişeze şi aduce un pios oma
giu memoriei marelui poet Gh. Coşbuc. 

T r e c e r e a Carpaţ i lor 
c u t r e n u l e l e c t r i e 

La masa ce o luăm este între alţii 
poftnită d-na Coşbuc şi d-ra învăţă
toare Peşa. Cu greu şi cu duioase a-
mintiri ne despărţim pe la Orele 1 în 
după amiaza zilei de Joi 3 Septemvrie, 
când cu mai multe trenuri electrice 
străbatem unul din cele mai pitoreşti 
colţuri ale tarei. 

Un adevărat film cinematografic se 
desfăşoară înaintea ochilor noştri. Ba 
încă mi se spune în tren, că din lipsa 
de fonduri — ar li trebuit 50.000 lei — 
s'a renunţat la un specialist, care ar fi 
mers bucuros cu noi, cinematografiind 
locurile pe unde trecem. Poziţiile de
vin din ce în ce mai frumoase. Totul ne 
apare în panoramă. Acum ne dăm bine 
seamă de frumuseţile naturei, pe care 
le sorbim cu lăcomie şi de cari nu 
ne-am mai despărţi niciodată. Cunos
cătorii în materie aseamănă aceste lo
curi cu cele mai frumoase ţinuturi el
veţiene şi italiene. Urcăm cu greu în 
serpentină, totuş uneori printre stânci 
selbatice, alte ori printr'o pădure dea
să şi întunecoasă, ajungem extaziaţi de 
bucurie pe vârful Măgura (1700 m.) 
punctul cel mai înalt al Carpaţilor din 
partea locului. De aci noui privelişti se 
arată ochilor noştri. Nu mai suntem în 
defileu şi putem să ne aruncăm privi
rile când spre poeni pline de verdeaţă, 
când spre munţii stâncoşi şi păduroşi. 
Un domn inspector de cale ferată ce se 
afla în vagon cu mine, mă face atent 
asupra unui brad, dc o deosebită struc
tură şi care ar lt cel mai frumos de pe 
întrosul ţinut ad munţilor noştri. 

Coborî.şul ne oferă tablouri tot aşa 
de feerice Ar trebui pana unui încer
cat scriitor sau paleta unui ilustru pic
tor, spro a reda frumuseţile acestea. 

Începem a da şi de case, care împră
ştiate pe suprafaţa întreagă a munte
lui, no oferă mărturia hărniciei ome
neşti, care se manifestă pretutindeni. 
Am fi voit să ţină o viaţă întreagă a-
ceasiă călătorie, am fi vroit ea veşnic 
stropii isvoarelor cristaline să zâm
bească ochilor noştri, însă flueratul 
inaşinei ne aduse la realitate şi ne dă 
de veste că ne apropiem de staţia Dor
na-Helgii. Acelaş domn inspector — e-
ste un bucovinean de prin partea lo
cului — îmi comunică că pe aici au 
fost transportate mii de vagoane cu 
alimente şi muniţii pe frontul austriac 
şi că această cale ferată a fost constru
ită în 1916 de austriaci imediat ce răz
boiţii european s'a declarat. Lăsăm la 
o parte apa Dornci să şerpuiască în 
vue, lovind cu tărie stâncile, lăsăm po-
enile cu flori şi munţii cu tot felul de 
bogăţii naturale şi la orele 6 seara, in
trăm în gara Dorna-Helgii. Aci o nouă 
sforţare căci ne mutăm din trenul elec
tric în garnitura de vagoane ce ne sosi
se din laşi (al doilea tren special) şi 
apoi luându-ne rămas bun delà toate 
aceste frumuseţi naturale, pornim spre 
Dorna. Intunerectil se aşternea din ce 
în ce mai pronunţat. Nerăbdători a-
şteptam sosirea în gara Dornei. Cale 
de două ceasuri urmăm un drum plin 
de atracţii fireşti, până ce găsim pri
mele lumini în depărtare. Era Dorna 
Cândrenilor. Sute de săteni, societăţi de 
arcaşi cu facle aprinse salutau trecerea 
noastră. 

A m a j u n s l a V a t r a -
U o m a băi 

In sfârşit pe la nouă ceasuri, debar
căm în staţia Vatra Dornei, irumos or
nată şi tixrtă de lumea ce ne aştepta, 
iarăşi muzică militară, iarăşi urale îm-
brăţişeri, ba şi discursuri. Suntem salu
taţi în gară de către d-nii Ivanovici, 
directorul liceului şi preşedintele „Că
minului cultural" întemeiat de funda
ţia culturală „Principele Carol", de 
fruntaşul între Iruntaşi primarul For
fotă, de simpaticul ajutor de primar 
Drăgan, de profesorul Dubău, ce fusese 
în excursie cu noi şi care ne prece
dase cu două zile spre a J ia măsuri 
de primirea noastră, de um delegat al 
învăţătorimei şi unul al societăţei „Ar-
căşeşti". 

in numele nostru răspunde d-1 lirim, 
după care o parte din noi se îndreaptă 
spre masă şi cartiruire — e trecut de 9 
seara — iar comitetul, corul şi artiştii 
direct cătră salonul cazinoului, unde 
are loc a unsprezecea şezătoare. Salo
nul nu mai încăpea de lume iar suc
cesul obţinut nu era mai prejos de cel 
obţinut aiurea. La şezătoare a vorbit 
acelaşi neobosit domn profesor Ghibă
nescu, un cunoscător profund al docu
mentelor noastre şi o fire foarte vioae 
şi hazlie, tratând cam acelaşi subiect 
ea şi aiurea cu mici deosebiri în ce pri
veşte particularităţile specifice ale lo
cului. O masă comună de 150 tacâ
muri are ioc în localul cazinoului ime
diat după şezătoare, la care se schimbă 
cuvântări înfrăţitoare din ambele părţi. 
Au vorbit o parte din aceiaşi domni de 
la gară şi li s'a răspuns de către d-nii 
ifrim şi Stamboliu. 

In dimineaţa zilei de Vineri 4 Sep
temvrie părăseam orăşelul Vatra Dor
nei, cu direcţia spre Gura-Humorului. 
Ochiul deprins de astădată, dar şi în
setat de frumuseţile naturii, era în veş
nică căutare de senzaţii nouă. Avea şi 
de ce căci Iacobenii, situat în cea mai 
ferită poziţie de curenţii de aer şi cu 
cea mai bună şosea din toată ţara, te 
ademenea cu privirea. Se mai zăresc 
şi astăzi ruinele unei fabrici de eue şi 
sape, distrusă în timpul războiului, cât 
şi tranşee şi chiar sârmă ghimpată — 
urme a unor foarte grele lupte. 

Muntele Giumalăul se vede bine, ve-
stindu-ne că nu prea departe este şi 
Rarăul, care de pe la Câmpulung se 
distinge foarte bine. In mai toate sa
tele ce întâlnim spre Câmpu-Lung ză
rim biserici mari, al căror acoperiş de 
ţigle multicolore îţi dă o senzaţie par
ticulară. In trenul nostru se afla şi un 
simpatnic dr. din Solea, medicul Am-
bros Comoroşan, care e îmbrăcat com
plect naţional. Ii admir opincele lega
te zdravăn cu nişte nojiţe negre şi mă 
gândesc ce rău şade alor noştri cari 
poartă ghete galbene. D-sa este şeful 
spitalului din Solea şi mi se pare a fi 
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un român şi jumătate. Profesorul Epu
re din Roman, stând de vorbă cu d-1 
dr., îi capătă simpatia şi-1 determină 
să vină la toamnă la Roman, să tină 
o conferinţă. 

Trecem prin mai multe tuneluri, 
pentru ca noi luminişuri şi privelişti 
alte, să ne facă a remarca cetitorului 
doi munţi de brazi, frumos şi complect 
verzi, botezaţi Adam şi Eva, atracţia 
locului. Un ceferist binevoitor, în tre
cerea pe lângă gara Valea Putnei, ne 
vorbeşte despre castelul de vânătoare 
frumos ca în poveşti aflat cam la vre-o 
4 km. depărtare de gară şi care a fost 
donat de bucovineni, prinţului Caroi. 

I n G u r a H u m o r u l u i . V i z i t a r e a 
m ă n ă s t i r i l o r V o r o n e ţ ş i H u 

m o r u l u i 
Trecem pe lângă gara Vama şi ora

şul Cumpu Lung, întâlnim în cale şi 
apa Moldovei şi bucuroşi ne apropiem 
de gara Gura Humorului care ne pri
meşte la orele 11 jum. dim. Omenire 
multă şi autorităţi binevoitoare. Şi aici 
ca şi la Baia Mare, nu se află de loc 
militari, în afară bine înţeles de po
stul de jandarmi şi poliţie. Vorbesc 
d-nii Nosek, subprefectul districtului, 
Ardeleanu primarul oraşului, preoţii 
Gribovici şi Vasilovici, subrevizorul 
şcolar ş. a. cărora le răspunde fratele 
Ifrim. împreună cu orchestra fraţilor 
Buică, cu cercetaşii fete şi băeţi şi cu 
tot alaiul, ne îndreptăm către primărie 
unde ne aştepta o masă bine pregătită. 
Păcat că oraşul numai cu vre-o 6000 
locuitori, n'are decât vre-o 800 familii 
româneşti. Au toastat d-nii subprefect 
directorul liceului „Principele Caroi"; 
Const. Cehan Racoviţă; subrevizorul 
şcolar, iar din partea Ateneului d-1 
prof. C. Stamboliu şi procurorul Bo-
descu din Chişinău. Deşi în după a-
miaza zilei ploua puternic, totuş, s'au 
vizitat de cei mai mulţi din excursio
nişti, mănăstirea Humorului, ctitoria 
lui Teodor Bubuiag, logofătul lui Pe
tru Rareş şi mănăstirea Voroneţului 
ctitoria lui Ştefan-cel-Mare. Păcat însă 
că mijloacele de transport au fost prea 
puţine, pentru un număr aşa de mare 
de excursionişti. In orice caz mulţu
mesc prietenului Gemănaru, un fiu al 
locului, care se străduia să-mi pună la 
dispoziţie o trăsură. 

Iată acum şi ce spune d-1 prof. Si-
mionescu, despre cele două mănăstiri, 
la pag. 149 din cartea sa: „Oraşul e u-
nit cu satul, adăpostit sub ultimele va
luri muntoase umbrite de păduri dese. 
Din el casele se ţin lanţ, prin Fundul 
Humorului, până departe în adânc, 
spre Mănăstirea Humorului clădită la 
1530, cu turnul adaos de Vasile Lupu 
la 1641. lnlăuntru, se văd mândrele 
chipuri ale lui Petru Rareş şi a Doam
nei Elena, în frumoasele lor haine de 
pe vremuri. 

într'o altă vale tăinuită, închisă, ve
nită dinspre sud, se află mănăstirea 
Voroneţului, clădită de Ştefan-cel-Mare 
la 1488, dar înădită cu un pridvor în
chis de cătră vărul lui Petru Rareş, mi
tropolitul Grigore Roşea al cărui mor
mânt alături de al sihastrului Daniil, 
se află în biserică." 

îmi fac cred o deosebită datorie, a-
minţind că în acest judeţ — care con
form legei administrative nu va mai 
exista pe viitor pe hartă fiind reparti
zat oraşul judeţului Câmpulung, iar co
munele rurale, judeţului Suceava — se 
află localitatea Solea, renumită locali
tate climaterică şi vestitele mine de 
sare dela Cacica. 

Seara a avut loc a douăsprezecea şe
zătoare, la care a vorbit d-1 prof. C. 
Stamboliu despre: „Tradiţie şi ideal." 

In afară de programul artistic obiş
nuit, un grup de mai mulţi elevi ai li
ceului din Bolgrad au cencertat din ba
lalaici, iar un elev basarabean din Ce
tatea .Albă a recitat anecdote de Th. 
Speranţă. 

i 
In zori,, zilei de 5 Septemvrie, trenul 

special lua drumul M-rei Putna. Cele 
câteva ceasuri de mers, da prilejul unei 
noi admiraţii a frumuseţelor naturei, 
cât mai ales a diferite comentarii asu
pra minunatelor picturi şi lucrături 
maestre în lemn, ale stranelor şi cata-
pitezmelor dela cele doui mănăstiri 
din G. Humorului. Basarabenii nu vor 
uita nici o dată, dangătul plângător al 
clopotul de aramă dăruit de Ştefan-
cel-Mare, clopot care se păstrează în 
condiţii destul de bune la M-rea Vo-
roneţ. 

V i z i t a r e a o r a ş u l u i R ă d ă u ţ i 
Deşi în program nu era prevăzută 

nici un fel de etapă la Rădăuţi, totuşi 
mulţimea adunată în gară, n'a cedat 
până ce nu s'a luat hotărîrea unei o-
priri în oraş. S'a vizitat cu acest pri
lej — era ora 11, când trenul sosise în 
staţia Rădăuţi, vechea catedrală a Ră
dăuţilor, adăpostitoarea mormintelor 

întemeetorilor Moldovei: Bogdan Voe-
vod, Laţcu fiul lui Bogdan, Bogdan al 
X-lea, tatăl lui Ştefan-cel-Mare; Ro
man, tatăl lui Alexandru-cel-Bun. Tot 
aci sunt mormintele Cneajenei Anasta
sia fiica lui Laţcu Vodă şi a Stanei, 
mama lui Şefăniţă Vodă. 

Aci, în străvechea ctitorie a lui Pe
tru Muşat şi Ştefan-cel-Mare, s'a oficiat 
un parastas, de un sobor de preoţi. Au 
rostit cuvântări preotul dr. Puiu, ajutor 
de primar răspunzându-se de d-1 Ifrim. 
Corul a dat cuvenitele răspunsuri. 

Petrecuţi de întreaga asistenţă, pele
rinii se îmbarcă, sosind cătră orele 6 
seara la M-rea Putna. 

In gară sunt întâmpinaţi de mii de 
săteni îmbrăcaţi în portul naţional. Se 
remarcă flăcăii din camuna Vicovul de 
jos, constituiţi în grup de arcaşi cu 
flamuri şi lente tricolore pe piept care 
dădeau un măreţ aspect solemnităţei. 
In fruntea tuturor respectatul preot A-
bageru, care urează bună venire. Mai 
sunt prezenţi Arhim. Volcinschi, pri
marul Mihai Vişan, ş. a. Din partea a-
teneiştilor răspunde profund emoţio
nat d-1 prof. Stamboliu. Cartiruirea a 
avut loc în mănăstire şi sat, în condi
ţii mulţumitoare. 

In amurg, pelerinii se adună la o 
vecernie, în cea mai mândră din bise
ricile lui Ştefan-cel-Mare, care-i adă
posteşte de alt-fel şi moaştele sale. Su
tele de licăriri ale lumânărilor de prin 
sfeşnicele pretutindeni împrăştiate, u-
nite cu palidele flăcări ale candelelor 
ce ard în atmosfera unui desăvârşit 
mutism deasupra mormintelor, oferă 
unul din cele mai feerice tablouri, dar 
şi mişcător moment. 

Toţi îngenunche şi se roagă, toţi sunt 
pătrunşi de fiorul solemnităţei. Ruga 
terminată, face ca paşii pelerinilor să 
se îndrepte în mare tăcere spre gazde
le lor, pentru a reveni a doua zi, mai 
curaţi la suflet, mai pregătiţi par'că, 
să ia parte la marele parastas aunţat. 

Curtea mănăstirei era neîncăpătoare 
faţă de marea asistenţă.. Adunaţi poa
te pentru prima oară hotinenii cu ră-
dăuţenii, sucevenii, cu cei din Cetatea 
Albă şi câmpulungenii cu pelerinii din 
Bolgrad, aşteptau cu înfrigurare des
făşurarea parastasului început la orele 
10 dimineaţa. 

Soborul de preoţi în frunte cu P. S. 
Sa Arhimandritul Volcinschi, egume
nul mănăstirei, cu păr. Ştiubei, venera
tul paroh ieşeau, cu păr. Abageru, No-
vacov directorul mitropoliei dela Bol
grad, ş.>a. oficiază înălţător, făcând ca 
miile de pelerini să îngenuche smeriţi, 
ca lacrămile să curgă ferbinţi pe feţele 
celor cari se rugau pentru odihna su
fletului străbunului domnitor. Corul în 
răspunsruile sale pios redate, contri
bue la răscolirea sufletelor miilor de 
hagii. Odată ruga terminată, în faţa 
întregei suflări adunată în curtea mă
năstirei, se rostesc cuvântări de adân
că simţire şi de nobil avânt de către 
d-nii C. IN. Ifrim, în numele Ateneului, 
Bodescu şi un student basarabean în 
numele Basarabiei, C. Stamboliu în 
numele profesorilor ieşeni, Const. Ce-
han-Racoviţă, în numele celui mai răs
pândit ziar din Ardeal „Cultura Po
porului", Lt. Stoica în numele oştirei 
şi un sătean din partea locului, in nu
mele poporului ce menţine trează iu
birea de neam şi ţară. 

S'a depus cu acest prilej, al 5-lea 
pelerinaj la mănăstirea Putna, o fru
moasă coroană de bronz adusă special 
dela laşi, de către membrii Ateneului. 
Multă vreme vor păstra excursioniştii 
amintirea acestui demn moment şi la 
câţi nu vor povesti ei oare măreţia 
celor văzutei 

S'a vizitat muzeul cu toate odoarele 
sale, dându-se explicaţii de cătră cu 
vioşia sa P. S. A. Volcinschi, după 
care a avut loc la cererea sătenilor, a 
treisprezecea şezătoare, chiar în faţa 
mănăstirei. A impresionat în deosebi 
Doina lui Eminescu, recitată de d. 
Profir. 

dJLtiuitt ş e z ă t o a r e . 
I n S u c e a v a l u i Ş t e f a n 

In după amiaza aceleiaş zile de 6 
Septembrie s'au vizitat, sihăstria lui 
Daniil şi fabricile din localitate, apoi 
conduşi în afară de spiritul celor cari 
ne înălţaseră, dar şi de 4toată suflarea 
ce ne-a îmbrăţişat frăţeşte, pornim în 
uralele mulţimei spre ultima etapă: 
mândra Suceavă. Oboseala dispăruse 
la toţi, ba şi ploaia de Z zile ne uitase 
aşa că şi mai plini de putere, debar
căm cătră seară în gara Burdujeni, de 
unde împreuna cu o muzică militară 
şi cu prefectul judeţului, Cojocaru, 
primar Donisă şi profesor Moraru, toţi 
pe jos, frământam pământul şoselei ce 
ne duce la Suceava. Aci imediat după 
masă şi cartiruire a avut loc a patru
sprezecea şi ultima şezătoare. Ba încă, 
întâlnim figura marelui savant dela 
laşi şi bun prieten al Ateneului ' prof. 
universitar 1. Simionescu, care şi-a dat 
cu prisos contribuţia, vorbind despre: 
„Conştiinţa naţională". 

Succesul a fost pe deplin obţinut şi 
drept încoronare a unei strădanii ter
minată cu bine, a avut loc şi un bal 
care a durat până la ziuă. Natural, a 
doua zi dimineaţa 7 Septembrie, s'au 
vizitat monumentele istorice mai de 
seamă. Astfel: biserica Mirăuţilor, cti
toria lui Petru Muşat, Sf. Dumitru a 
lui Petru Rareş şi Sf. Gheorghe a lui 
Ştefan cel Tânăr, adăpostitoarea moaş
telor Sf. loan cel Nou. 

Pelerinii conduşi apoi de acelaşi 
harnic profesor, d. Moraru au vizitat 
ruinele cetăţii lui Ştefan cel Mare, 
precum şi muzeul istoric din localul 
liceului de fete. 

Se ia apoi masa, ultima împreună, 
după care despărţindu-ne de ospitali
erii suceveni, luăm drumu Burdujenilor. 
Aci are loc despărţirea nespus de du
ios de toţi bucovhienii inclusiv, acei 
cari ne-au întovărăşit în tot timpul 
excursiei şi apoi cu trenul nostru, ple
căm spre Iaşi. 
Lia i i u g i n o a s a : v i z i t a r e a ш и і -

m â n t u l u i l u i C u z a - V o d ă 
La staţia Ruginoasa s'a făcut o mică 

etapă, în care timp s'a vizitat palatul 
şi biserica cu mormântul lui Vodă-
Cuza, un nou şi bun prilej mai ales 
pentru basarabeni, de a îngenuchia şi 
săruta din nou pământul ce adăpos
teşte moaştele celui dintâi mare Dom
nitor al românilor. 

S o s i r e a ii> i a ş i . D u i o a s a 
d e s p ă r ţ i r e ş i fotograf ia-

r e a d i n gara I a ş i 
In după amiaza aceleiaş zile, trenul 

special soseşte în gara Iaşi. Despăr
ţirea a fost cum nu se poate mai căl
duroasă. Strângeri de mâini cordiale, 
îmbrăţişări frăţeşti cu basarabenii, ur
mate de fotografierea în grup cu co
mitetul, a fost ultima scenă duioasă, 
din tabloul celei mai sincere, înfrăţiri. 
A mai adăoga ceva. ar fi să micşorăm 
din măreţia zilelor cu folos petrecute 

I împreună. Totuşi îmi fac ultima da
torie, aceia de a exprima din partea 
Ateneului Tătăraşi din Iaşi, înalta re
cunoştinţă şi viile mulţumiri: d-lor ge
nerali N. Petala, C. Anastasiu, N. Du
mitrescu, C. Lecca, G. Cănciulescu, 
precum şi tuturor garnizoanelor care 
au dat cel mai mare concurs; socie-
tăţei „Astra" sora noastră mai mare 
din Ardeal pe care o aşteptăm bucu

roşi să ne întoarcă vizita la Iaşi; d-lor 
prefecţi, primari, clerici, profesori, ma
gistraţi, doctori, avocaţi, studenţime 
şi întregei populaţiuni a Ardealului, 
x\laramureş şi Bucovina, căreia trimi
tem o frăţească salutare şi urare de 
spor şi succes pe ogorul culturei na
ţionale; tuturor funcţionarilor mari şi 
mici delà C. F. R. cari ne-au ajutat 
ca întreaga călătorie să fie lipsită de 
cel mai mic accident; ocrotitorilor pre
şedinţi şi membri de onoare, cari cu 
spiritul lor constructiv au fost totdea
una îndrumătorii noştri în realizarea 
punctelor din programul nostru în ce 
priveşte solidaritatea prin cultură şi 
morală. 

Şi acum când această nouă mani
festare de înfrăţire culturală a laşului 
cultural şi idealist s'a terminat cu un 
aşa de frumos succes moral pentru na
ţia întreagă chiar, nu pot de cât să 
reînoesc şi prin scris omagiile ce se cu
vin harnicului preşedinte C. N. Ifrim, 
secondat în mod sublim de valorosul 
profesor C. Stamboliu, precum şi de 
întreg comitetul devotat unei cauze 
nobile. 

Termin urând: crească şi înflorească 
Ateneul popular Tătăraşi, Iaşi; 

Trăiască mulţi şi fericiţi ani condu
cătorii şi membrii săi; 

Menţiuă-se veşnic şi indestructibilă 
solidaritatea ce-a fost închegată prin 
ultima excursiune. 

a.vocat <Uo< ueiáu Meüa 
Preşedintele Casei Naţionale - Viitorul" 

Vaslui 

V I A Ţ A D I IM B U C O V I N A 
* R E D A C Ţ I E Ş I L A C E R N Ă U Ţ I 

Conferinţă preoţească 
Duminecă, în 2 August, a fost o 

înălţătoare şi sărbătorească zi pen
tru credmcioşii din comuna Dri-
ghiu şi cei din satele vecine. In a-
ceea zi s'a ţinut conferinţa preoţilor 
din districtul protopopesc al Vai-
căuiui subt preşedinţia zelosului, şi 
înţeleptului părinte-protopop S. Sa 
Alimpiu Costea din Ceheiu. Nouă 
preoţi s'au întrunit aici. Dela cari 
numai învăţături, îndemnuri bune 
şi frumoase au putut străbate la 
inimile oamenilor din Drighiu şi 
satele învecinate, veniţi la aceasta 
creştinească sărbătoare să vadă ce-
lea ce se vor petrece acolo. Dimi
neaţa s'a oficiat sf. Liturghie afară 
intr 'un pavilion anume pregătit. A 
slujit sf. sa protopopul Alimpiu 
Costa dinpreună cu toţi proţii din 
tract. La sfârşitul sf. Liturghii s'a 
ţinut o frumoasă şi însufleţită pre
dică „Despre foloasele rugăciunii" 
de cătră parohul din Halmoşd, S. 
Sa aurel Oltean. După predică s'au 
sfinţit trei răstigniri, ridicate din 
ofertele benevole ale creştinilor din 
sat, una lângă si. biserica, celelalte 
două la ambele capete ale satului. 

Protopopul, Sf. Sa Alimpiu Co-
stea, care este iubit de preoţii din 
tract ul său pentru sincera şi nefăţă-
rila dragoste ce o arată faţă de ei 
şi care trebuie să stăpâniască pe 
slujitorii dela Altarul Domnului, a 
poftit pe preoţi la şedinţa de după 
amiază. Dupăce prin cântarea „îm
părate ceresc" preoţii cer ajutorul 
dumnezeesc S. Sa părintele protopop 
Costea ca preşedinte, a arătat prin o 
scurtă cuvântare menirea preotului 
şi mijloacele, cari trebuiesc folosite 
la reorganizarea stării religioase-
morale decăzute şi a îndemnat ca 
fiecare preot să-şi împlinească cu 
dragoste chemarea sfântă ce o are; 
a declarat conferinţa deschisă. Apoi 
preotul Florian Găvrilaşiu din Sâg 
a citit o scurtă dar cuprinzătoare 
vorbire „Despre credinţă." 

Fiecare preot în parte a făcut ra
port despre starea religioasă-mo-
rală-socială a credincioşilor din 
parohie. S'au hotărît locurile unde 
sunt a se ţinea misiuni poporale. 
So aleg doi verificatori pentru pro
cesul verbal. A urmat închiderea şe-
dinţii, cântându-se cântarea de lau
dă şi mulţămită ..Cuvine-se cu ade
vărat." 

La ora 4 după amiază s'a dat ma
sa de cătră preotul local din Drig
hiu în cinstea preoţilor întruniţi. 

Preotul Găvriluş. 

•Sfinţire de clopot h Floeşti 
Cu deosebită solemnitate s'a ofi

ciat în ziua de înălţarea Sf. Cruci, 
la Biserica Sf. loan, catedrala ora
şului IToeşti, de către S. S. Patr iar
hul Miron, sfinţirea unui clopot, 
donat acestei biserici de d-1 loan N. 
lonescu-Tisseanu. 

La sfârşitul slujbei, Sanctitatea 
Sa a adus vii mulţumiri d-lui Tis-
seanu şi laudă măreaţa faptă. 

Acest clopot este lucrat artistic 
într'o mare fabrică din Padova 
(Italia) şi costă mai bine de 500 
mii de lei. 

încă din anii tsecuţi, un comi-
I tet de oameni mărinimoşi în frunte 
i cu d-1 general loan Popescu, a luat 
! iniţiativa de a ridica în faţa ca-
; tedralei un turn-monument înalt de 

60 m., în amintirea eroilor praho
veni. 

Lucrarea s'a început, dar pentru 
un moment, din cauza lipsei de 
fonduri, măreaţa operă rămâne nu
mai începută. 

Când se va termina acest monu
ment clopotul donat de d. Tisseanu 
va fi aşezat sus la 55 m. 

Vrednică de laudă este această 
faptă şi putem zice şi noi: 

„Doamne binecuvântează pe cei 
ce iubesc podoaba casei Tale." 

Rădnlescu-Cricov. 

D i n C e r n ă u ţ i 
In ziua de 27 Septembrie, au fost 

convocaţi la o adunare foştii lup
tători, pentru a se constitui într'o 
secţie a „Uniunii generale a foşti
lor luptători", uniune ce-şi are se
diul central în Bucureşti. După ci
tirea statutelor şi aprobarea lor de 
cătră cei prezenţi s'a procedat la 
alegerea unui comitet, care s'a 
constituit precum urmează: preşe
dinte: d-1 loan Bileţelie, inspector 
de bancă; vicepreşedinţi: d. dr. Oc-
tavian Scalat, avocat şi d-1 Teodor 
Huţan, profesor; secretar general: 
d. Const. Sidorovici, institutor; ca
sier: d. Gheorghe Lencu, funcţio
nar; membri: d. Mihai Olariu, Lon-
ghiu Andronic şi profesor Alex. Za-
vulovici şi censori: d-nii Eudosciu 
Scalat, profesor şi Sgârcea, profe
sor. 

Inscriindu-şi această Uniune fe
luri atât de înalte şi frumoase pe 
steagul ei, dintre cari cel mai înalt 
este: consolidarea patriei, noi din 
parte-ne dorim nouei secţii din Cer
năuţi spor la muncă şi isbândă de
plină. A. B. 

Lat l u o i m ä n i u l r e v i z o 
r u l u i şco lar C a z i e v i c i 

La Cernăuţi s'a stins din viată 
vrednicul revizor şcolar, Cazievici. 
D-i Híj, prefectul judeţului Vâs-
căuţi, a ţinut la mormânt această 
cuvântare: 

Întristată adunare, 
Ţinutul Ceremuşului a indurat o 

lovitură grea prin moartea celui 
ce a fost revizorul şcolar Cazievici. 

Kevizorul şcolar Cazievici a de
pus o muncă rodnică pentru pro
păşirea învăţământului primar in 
judeţul Văşcăuţi. 

Cu cuvântul cel bun şi adese prin 
energia sa cunoscută a stabilit de
plină disciplină şi ordine în şcolile 
judeţului nostru, făcând apel la 
simţul de datorie ce trebuie să-l 
aibă un dascăl faţă de ţară şi neam. 

Răposatul la sosirea sa în judeţ 
a găsit o situaţie grea, întrucât şco
lile se găseau in stadiu de romani
zare şi nu s'a liniştit până n'a ajuns 
la desăvârşita romanizare a lor. 

Aceasta nu a fost însă în deajuns 
ca să-i asigure glorie şi recunoştin
ţa noastră. 

El a ştiut să sădească în elemen
tele tinere dragostea şi respectul fa
ta de limba românească. 

A fost un devotat coleg şi un şef 
drept, ceiace i-a asigurat dragostea 
întregului corp didacic. 

In calitate de secretar al comi
tetului şcolar judeţean, revizorul 
Cazievici, a desfăşurat o activitate 
intensă, care a avut ca rezultat ca 
cu putinile mijloace modeste să 
inaugurăm clădirea mai multor 
şcoli în judeţ, unde era mai mare 
nevoie. 

Dânsul nu s'a mulţumit însă nu
mai cu activitatea pur şcolară, ci, 
înţelegându-şi misiunea sa într 'un 
judeţ în parte înstrăinat a iniţiat 
şi sprijinit orice propagandă naţio
nal — românească, care a avut de 
scop trezirea elementelor răzeşeşti 
la conştiinţa naţională. 

Societatea muzicală „Barbu Lău
tarul" din Văşcăuţi al cărui mem
bru activ a fost răposatul sufere o 
dureroasă perdere . 

Ca drept recunoştinţă societatea 
ii va numi ca membru emeritat. 

Dar cel dus a ştiut să-şi câştige o 
largă popularitate între săteni prin 
modul de a fi prevenitor şi de a le 
da întotdeauna cuvântul cel bun. 

Astfel drept răsplată comuna 
Slob. Banilei intenţionează ca în 
prima şedinţa a consiliului comu
nal să-l numească cetăţean de onoa
re. 

Revizorul Cazievici în vremuri 
de vitregie a dat dovada deplină de 
dragoste de neam şi spirit de jertfă, 
fiind unul din cei dintâi care a in
trat de bună voie în legiunea ro
mână din Italia. 

Corpul voluntarilor şi Legionari
lor Bucovineni îi aduce prin glasul 
meu ultimul salut. 

Prin moartea revizorului şcolar 
Cazievici neamul pierde un bun ro
mân, şcoala un conştiincios şi vred
nic dascăl, corpul didactic primar 
din Văşcăuţi un şef drept şi iubit, 
iar corpul voluntarilor un bun ca
marad. 

In numele judeţului Văşcăuţi şi 
al comitetului şcolar judeţean îţi 
aduc „scumpe camarade" ultimul 
nostru salut, asigurându-te că-ţi 
vom păstra etern memoria, căci în
treg ţinutul Ceremuşului este cu
prins azi de o adâncă durere prin 
plecarea ta la cele de veci, iar va
lurile râului de frontieră îţi va rosti 
în murmurul lor numele întotdeau
na în vremuri bune şi de bejenie, 
perzând prin tine o atât de devotată 
santinelă culturală dela hotarul 
ţării. 

Eternă să-ti fie memoria. Dormi 
în pace! 

S f a t u l p r e ş e d i n ţ i l o r 
, , T r e z v i a " d i n j u d . 

C e r n ă u ţ i 
Cârciumile şi localurile de bău

turi alcoolice erau închise înainte 
de regimul actual al legii repausu
lui duminical ziua întreaga în zi
le de dumineci şi sărbători, ba 
chiar şi în zile de târg în acele ju
deţe unde prefecţii aveau mai mul
tă tragere de inimă pentru popor. 

Astăzi, sub nefericitul regim în
tronat de L. R. ,D. cârciumue şi 
deci localurile de desfrânare şi de
moralizare prin alcoolizare au fost 
larg deschise pentru sătenii noştri, 
cari în loc ca să meargă la casa 
de sfat, la căminul cultural sau altă 
instituţie culturală pentru ca să-şi 
înnobilească sufletul şi să se ridice 
din starea de ignoranţă şi întuneci
me în care se află, preferă să ia 
drumul spre cârciuma deschisă, 
spre localul unde cârciumarul 
evreu — în Bucovina cârciumar şi 
evreu este sinonim — deodată cu 
păhăruţul de rachiu de 50—60 gra
de alcool îi dă şi sfatul său. Inte
lectualii noştri au suspendat din 
cauza aceasta orice activitate cul
turală pornită din iniţiativă part i
culară şi aşteaptă ziua când guver
nul se va decide a închide din nou 
cârciumele. Ca exemplu dăm corii. 
Mahala din acest judeţ. 

Adunaţi în ziua de 21 Septemvrie 
în sfat, noi preşedinţii de societăţi 
antialcoolice „Trezvia" din acest ju
deţ, venim ca în numele poporului, 
ajuns la sapă de lemn prin beţie, 
să vă rugăm d-lor miniştri, din 
toată inima şi din tot sufletul, ca să 
binevoiţi a restabili regimul care a 
fost mai înainte, ordonând închi
derea cu desăvârşire a tutulor lo
calurilor de băuturi alcoolice în zi
le de Dumineci, şi sărbători creşti
neşti şi zile de târg. — Cu adâncă 
supunere: 

urmează semnăturile preşedinţi
lor de „Trezvii" din com. Boian, 

j Mahala, Mamaeştii noui, Voloca pe 
1 Derclin, Horecea Mănăstirii. 

K A V A S E D E L A S A T IC 
D i n V o i n e a s a (jud Vâlcea) 

In ziua de 15 August, a avut loc 
o serbare culturală foarte bine reu
şită. S'a jucat de către d. Popian 
prof. din R-Vâlcea piesa: „Mort 
fără lumânare." Un concurs pre
ţios ia reuşirea piesei a fost dat de 
dd. Clmeanu, învăţător Mălaia; Bu-
deanu, înv. Brezoiu; fraţii Joid din 
Selişte, Negoiescu-Voineasa, ş. a. 
După aceasta a urmat balul în sala 
l ig i i culturale. Regina balului a 
fost aleasă, d-ra Joii din Selişte-
Malaia. 

Succesul material satisfăcător, 
iar cel moral desăvârşit. 

Intre timp s'au cântat multe cân
tece naţionale, române şi italiene. 

Colonia italiană dela soc. Teltri-
nelli-Tălmaciu-Balindru, a fost ia
răşi bine reprezentată şi a petre
cut într'o adevărată frăţietate cu 
fraţii români din Voineasa. 

De notat spre cinstea lor că mulţi 
italieni sunt membri ai Ligii cul
turale secţia Voineasa, şi oricând 
dau concursul din toată inima. 

Kiffa. 
D i n F a c ă e n i (jud. Ialomiţa) 

In ziua de 27 Septembrie a avut 
loc în comuna noastră sfinţirea bi
sericii, sfinţire săvârşită în urma 
reparaţiilor întreprinse sub preotul 
paroh Virgil Andreescu. 

Slujba religioasă a fost oficiată 
de P. S. S. Gheronte-Silistreanu vi
carul Sf. Episcopii din Constanţa, 
în sobor cu următorii preoţi: pr. 
econ. loan Grigorescu, directorul 
Sf. Episcopii; pr. econ. D. Dobre, 
protoereu de Ialomiţa; pr. I. Bucur, 
pr. Virgil Andreescu şi pr. Ştefan 
Dumitrescu-Găiţa. 

După terminarea slujbei obişnui
te P. S. S. Gheronte a ţinut o cu
vântare prin care a arătat „însem
nătatea bisericei în desvoltarea nea
mului românesc cu privire la cre
dinţă." 

J I-s'a răspuns de pr. Virgil An-
I dreescu prin câteva cuvinte mulţu-
j mitoare. 
! A mai vorbit pr. econ. I. Grigo

rescu şi pr. econ. D. Dobru. După 
terminarea cuvenitei slujbe întreg, 
clerul care a oficiat sfinţirea, dim
preună cu autorităţile comunale, 
care au luat parte la această mare 
sărbătoare au mers la masa comu
nă, unde P. S. S. Gheronte a dat bi
necuvântarea cuvenită. 

Astfel s'a petrecut această mare 
sărbătoare pentru comuna Facăeni, 
sărbătoare la care au luat parte de
la cel mai mic până la cel mai ma
re creştin. Zic, a fost pentru acea
stă comună o mare sărbătoare pen-
trucă prin binecuvântarea archie-
rească, prin munca depusă de preo
tul paroh şi prin donaţia benevolă 
a enoriaşilor s'a putut repara sf. 
locaş al Domnului, reparaţie care 
va dura mulţi ani de aici înainte, 
pr. Virgil Andreescu ţine a mul
ţumi d-nei şi d-lui Const. Gheorgbiu 
din Borduşani, pentru ajutorul dat 
prin aducerea şi ducerea la gara 
Feteşti a P. S. S. Gheronte şi a ce
lorlalţi preoţi oficiali. Urăm preo
tului paroh al acestei comune, spor 
la muncă şi viaţa îndelungată în 
noul locaş reparat prin osteneala şi 
munca S. Sale. V. lonescu. 

D i n R u d ă r i a (Banat) 
In ziua de 19 Septemvrie comuna 

noastră a avut o zi de mare în
semnătate, şi o zi de mare bucurie. 

După legea de expropriere, şi de 
împroprietărire, s'au dat şi comu
nei noastre o porţiune de 1005 jug. 
cad. ca izlaz comunal. Insă dela 
măsurarea lui făcută în 1924 şi 
până acum, toţi păzitorii de pădure 
ai statului ne şicanau cu vitele şi 
nu ne lăsau să păşunăm vitele pe 
acel loc. După multă aşteptare a 
venit şi ziua cea de bucurie, când 
au eşit la faţa locului autorităţile 
în frunte cu preşedintele judecăto
riei de ocol din Bozovici, d. Arsenie 
Micu, d-1 agronom Constantin D., 
d-1 inginer Vasilie Sparger, d-I in
giner al ocolului silvic Berzasca, 
d-1 înv. dir. Olimpius Badulea, şi 
a împroprietărit comuna cu acest 
islaz. Dela Nera. 

11 ani de Domnie a Maj. Sale Regelui 
In toamna annlni 1904, Scumpul nostru Rege Ferdinand 1, s'a urcat 

pe tronul României. 
Îşi începea Domnia într'o vreme de multă grijă pentru ţară, căci 

izbucnise războiul european şi România nu putea să privească rece ia 
evenimentele istorice cari o cheman în vârtejul focului şi al săbiei. 

0 răspundere grea apăsa pe fruntea noului Rege, o răspundere pe 
care prea puţini Domni au avut-o în curgerea secolelor. 

Dela hotare orizontul era din ce în ce mai însângerat. Ni trebuia un 
Rege înţelept şi viteaz şi Dumnezeu spre mântuirea Neamului ni Га dat. 

La solemnul jurământ M. 8. Regele a grăit că: „Voi Domni ca bun 
român". 

Şi aşa a fost. N'a fost un mai mare patriot ca M. S. Regele şi aceasta 
a dovedit-o după doi ani de domnie, când ţara era la cea mai grea 
încercare: trebuia să-şi aleagă între viaţă şi moarte. 

Numai o fire neşovăelnică, un cunoscător adânc al poporului său putea 
să decidă de soarta unui Neam şi să se încreadă în virtuţile norodului. 
Şi M. S. Regele îşi cunoştea prea bine poporul. Şi întocmai ca şi Ştefan-
cel-Mare apărătorul Creştinătăţii aşa şi M. S. Regele Ferdinand, trase 
spada şi aduse la îndeplinire un vis de veacuri : unirea tuturor români
lor sub aceiaş sceptru. 

M. S. Regele fu biruitorul celui mai crâncen război pe cari l'au avut 
românii vreodată. 

M. S. Regele fu cel mai de aproape prietin al ţărănimii noastre. 
M. S. Regele i-a făgăduit pământ şi s'a realizat această mare operă socială. 

In sufletul poporului icoana M. 8. Regelui va rămânea de-apururi 
nemuritoare. 

Căci în adevăr nemuritor El este. 
Toată suflarea românească s'a înveselit, a ridicat rugăciuni către Cer, 

cu prilejul împlinirii a unsprezece ani de Domnie, în ziua de 11 Octom
brie anul acesta. 

Mulţi ani trăiască M. S. Regele şi Familia Regală. 
„CULTURA POPORULUI". 

Ce este activitatea extraşcolară? 
Oraşul Câmpina este un oraş in

dustrial. 
Acum vre-o 30 de ani, locuiau 

in acest oraş vre-o 4 mii de suflete. 
Pe-atunci nu existau aci decât două 
şcoli primare: una de băeţi şi alta 
de fete, cari aveau cel mult 300 de 
elevi şi 6 institutori. Cu timpul, da
torită însemnatelor exploatări pe
trolifere şi diferitelor fabrici şi ate
liere, o mulţime de lucrători nece
sari acestor industrii şi diferiţi ne
gustori, s'au stabilit definitiv aici, 
unii chiar cumpărându-şi terenuri 
şi proprietăţi, astfel că în prezent 
populaţia Câmpinei numără aproa
pe 14 mii de locuitori, (deşi puţine 
mai sunt familiile de câmpineni 
băştinaşi cari au mai rămas) . 

La un număr atât de mare de 
locuitori, trebuiau şi şcolile nece
sare, şi acestea nu s'au putut în
fiinţa decât datorită câtorva inte
lectuali şi oameni de inimă, din lo
calitate, cari au priceput rostul 
acestor vremuri. 

Astfel, astăzi avem 6 şcoli pr i
mare de băeţi şi de fete, două gră
dini de copii, un liceu cu 8 clase, 
pentru băeţi, o şcoală secundară 
de fete, o şcoală profesională de 
fete, o şcoală de tesătorie şi indus
trie casnică, o şcoală de meserii, o 
şcoală de maiştri sondori şi rafi
nori. Elevii cari urmează cursurile 
acestor şcoli, sunt în număr de 
peste 2500, cu vre-o 70 de profesori, 
institutori şi maiştri. 

După cum am spus mai sus, o 
mulţime de lucrători erau ocupaţi 
în exploatările petrolifere, ateliere 
şi fabrici. Insă nu toţi muncitorii 
aveau cunoştinţele necesare pentru 
a putea corespunde lucrărilor că
rora erau atribuiţi. Lucrul practic 
l-au învăţat dela străinii, cari erau 
în număr destul de mare la toate 
întreprinderile industriale, însă în
văţătura teoretică a acestor lucrări, 
oricât de elementară ar fi fost ea, 
era un ce absolut necesar atât lu
crătorilor tineri şi ucenicilor, cât şi 
celor bătrâni. 

Nici-un lucrător, oricât de destoi
nic ar fi el, dacă este incult, nu 
poate să progreseze, ci se limitează 
la ceeace a învăţat dela meşterul 
său, nu are putinţa să creeze din 
proprie iniţiativă, să aducă vre-o 
modificare sau simplificare în bine 
lucrului, să conducă cu o minte 
mai ageră lucrările, dacă nu are 
pe lângă pregătirea de meşteşug şi 
carte. 

„Ai carte, ai parte", zice prover
bul românesc. 

Singurul om care a înţeles lipsa 
aceasta, să eie parte personalului 
industriilor din Câmpina, a fost d-1 
Anastase Scripcă institutor în a-
cest oraş. Acesta, împreună cu so
ţia sa d-na Maria An. Scripcă, tot 
institutoare, a înfiinţat în luna 
Septembrie 1907 „Şcoala industria
lă de ucenici şi adulţi", cursuri se
rale care au funcţionat neîntrerupt, 
— afară de anii războiului 1916— 
1919, — şi funcţionează şi astăzi, 
cu secţiunile: primară, industrială 
şi comercială. 

Copii, adolescenţi şi bătrâni cari 
n'au învăţat la timp sau n 'au ter
minat cursurile primare, au urmat 
cursurile şcoaiei primare de adulţi 
şi mulţi dintre ei şi-au luat certifi
cate de absolvire şi s'au înscris 
chiar în şcoli secundare. Putem ci
ta cazuri: unul a ajuns ofiţer, al
tul învăţător, altul bacalaureat, 
ş. a. Alţii s'au înscris tot la cursu
rile serale ale secţiunilor industria
lă sau comercială, unde sunt în
scrişi ucenicii dela fabrici şi atelie
re, băeţii de prăvălii şi toţi aceia 
cari doresc să-şi îmbogăţească min
tea, cu noi cunoştinţe. 

E de notat că absolvenţii cursu
rilor industriale, cari n'au făcut a r 
mata, au dreptul a-şi face stagiul 
militar cu termen redus. 

In aceste şcoli se predă, la sec
ţia industrială: limba română, arit
metica, geometria, istoria, geogra
fia, tehnologia, desenul industrial, 
contabilitatea, chimia, fizica, cursul 
de specializare şi devize, noţiuni 

de legislaţie şi educaţie civică, hi
giena industrială ş. a.; la secţia 
comercială: limba română, aritme
tica comercială, geografia econo
mică, productologia, contabilitatea 
şi studiul comerţului, limba germ*, 
nă, caligrafia, ş. a. 

Cursurile sunt predate de ingi
neri, contabili, avocaţi, medici, pro
fesori, institutori ş. a. 

Pr in această activitate culturală 
s a făcut şi o operă naţională, căci 
mulţi străini au fost, cu timpul, în
locuiţi cu aceste elemente româneşti 
cari pe lângă cunoştinţa perfectă & 
lucrului practic şi-au însuşit şi cu
noştinţele teoretice. 

Dar fiindcă spusesăm mai sus că. 
toată această activitate se datoreşte 
iniţiativei d-lui Anastase Scripcă, 
directorul şcoaiei primare Nr. 1 de 
băeţi, — unde se ţin şi cursurile 
susarătate, — precum şi d-nei Ma
ria A. Scripcă, mai putem adăoga 
că nu numai aceasta e fapta mă
reaţă pentru care li se aduc, acestor 
apostoli, meritatele laude de către 
toţi aceia cari vizitează şcoala ce o 
păstoresc, ci însăşi şcoala primară, 
unde predau domniele-lor, este un 
adevărat sanctuar al culturei. De 
cum intri prin uşa principală, 
ochiul este plăcut impresionat de o 
adevărată galerie de tablouri isto
rice, portretele diferiţilor oameni 
politici, cari sunt sau vor fi trecuţi 
in istoria neamului, portretele tu
turor scriitorilor români precum 
şi a artiştilor români mai de va
loare; deasemenea, în marea sală 
de festivităţi a şcoaiei, toţi pereţii 
sunt ornaţi cu diferite tablouri cari 
evoacă gloriosul trecut al neamului 
nostru, fiecare clasă posedă ta
blouri intuitive, alese cu multă 
chibzuinţă şi gust; o bibliotecă po
pulară, înfiinţată în 1906, şi care 
cuprinde 4031 volume; în vestibul, 
într 'un dulap orizontal cu geamuri, 
se află un mic muzeu industrial, 
unde sunt expuse o mulţime de 
obiecte şi articole tehnice, scule şi 
instrumente lucrate de elevii şcoa
iei industriale. 

în t r 'un cuvânt, dupăce ai vizitat 
şcoala pr imară Nr. 1 de băeţi din 
Câmpina, al cărei director şi îndru
mător este d-1 institutor Anastase 
Scripcă, pleci cu o admiraţie care-ţi 
umple sufletul şi te gândeşti la 
măreţia operei înfăptuită de soţii 
Scripcă, operă care nu poate fi de
cât o pildă vie de ceeace înseamnă 
activitate extraşcolară. 

Mihăilescu-Conemy 

Din c o m u D a Sâg (Ardeai) 
In Sâg de multă vreme n'a fost 

învăţător şi aşa şi dragostea de car
te a lipsit. In luna Noembrie 1924 
a fost trimis aici d-1 înv. Melica. 0-
riginar din Moldova. Tânăr, blând 
cinstit la moravuri şi ispravnic în 
slujba lui, adecă în luminarea de 
carte. Ţine cu strictetă legea în tri
miterea copiilor la şcoală dar şi 
arată spor. In ziua de 27 Septem
vrie a chemat poporul la şcoală 
unde preotul local a făcut o feşta-
nie. 

Fiind Duminecă s'a sfinţit loca
lul şcoaiei şi s'a cerut ajutorul lui 
Dumnezeu pentru un nou an de 
carte. A vorbit poporului adunat 
d-1 Melica, despre folosul învăţătu-
rei nu numai pentru ce trăiesc de-
pe urma ei, dar şi pentru ceice tră
iesc din coarnele plugului. 

A îndemnat pe oameni sa trimită 
cu drag copiii la şcoală nu din silă. 
A vorbit apoi preotul comunei ară
tând foloasele bisericii şi şcoaiei. 

Pr imarul comunei Florian Tuns, 
care lucrează din răsputeri pentru 
binele sătenilor, a mulţămit preotu
lui şi învăţătorului pentru stăruin
ţele ce le depun pentru luminarea, 
îndreptarea şi ridicarea comunei 1* 

locul de cinste. в 
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Mişcarea şcolară din judeţul Orliei 
Dupa cum să ştie in Moldova de 

peste Prut este nevoie de a se răs
pândi cât mai mult ştiinţă de carte 
in massele poporului, care datorită 
vitregiei soarte a fost ţinută în întu
neric. 

In judelui ürhei, aşezat pe malul 
istmiui, din peste 5Ü mii de copii 

m vârstă de şcoală s'au bucurat de 
binefacerile şcoalei numai jumăta-
te> deaçeea anul acesta s'a luat mă
sura ca să se înfiinţeze cât mai 
Wulte posturi in învăţământul pri
mar, să se Închirieze localuri şi pro
cure mobilier, pentru ca şi restul 
ü e copii sâ poată căpăta primele 
cunoştinţi, ce se predau în cursul 
Primar. 

Revizoraiul şcolar al judeţului 
urnei ne comunică că anul acesta 
j*3u înfiinţat 32 de şcoli noui cu 
j*;1 de posturi, 273 posturi noui pe 
l a i l gă şcolile existente şi 47 gră-
^ni cu 6(j de posturi, ceiace face 
^ în judeţul nostru avem in total 
j°3 de şcoli cu 861 de posturi şi 70 
" e grădini de copii. 

ö ' a u luat măsuri prin comitetele 
polare de a se incliiria numărul 

6 săli necesare noilor posturi şi a 
procura mobdierul trebuincios, 

-se şi ajutorul comunelor. 
Deocamdată se întâmpină oare

ce greutăţi, datorite anului sece-
Şi lipsei de fonduri in bugetele 

C oniuneior. Totuş s'a făcut un ma-
• Progres, gâsindu-se multe loca
l i ce au fost închiriate. 
. Comitetele şcolare, deşi au pu-
J 16 fonduri pentru întreţinerea 

f i i lo r , îndestulează intr'o măsură 
S e c a r e nevoile lor. ln ajutorul 

0 í a venit comitetul şcolar jude-
a n care din fondurile sale a re

partizat pentru întreţinerea şco-
jjjor din judeţ suma de 3U0 mii de 
jei, iar pentru gradinele de copii 
.ціпа de 3U mii de lei. Toate ace
lea sume au şi fost înaintate sub 
formă de bonuri de piaţă comitete
lor şcolare comunale rurale. 

Pentru partea utilitară practică 
jg.se are in vedere pe lângă şcoala 
primara s'a înfiinţat aproape una 'sota de ateliere, care odată cu lil
iputul anului şcolar au început să 
funcţioneze în chip regulat. Comi
tetul şcolar judeţean de asemenea, 
pe lângă sumele prevăzute in bu
getul fiecărui comitet comunal, a 
дааі venit iu ajutor cu suma de 100 
'mii de lei, pentru înzestrarea ace
stor ateliere cu instrumente şi ma
teriale. 

Punându-se în apucare noua le-
e a învăţământului in care se pre

vede cursul primar cu şapte clase, 
fiind in al doilea an de aplicare la 
Biai toate şcolile cu două, trei, pa
tru şi cinci posturi au luat fiinţă 
clasele a 5-a şi a 6-a. 

Datorită secetei care a bântuit 
prin partea locului, copiii de şcoală 
sunt prost îmbrăcaţi şi de aceea în 
timpul friguros frecvenţa copiilor 
va fi oarecum stânjenită. Revizora
iul şcolar a luat măsura în unire 
cu comitetele şcolare ş i cu alte per
soane de caritate să se vie în aju
torul celor lipsiţi de mijloace. Pe 
lângă sumele prevăzute în acest 
scop în bugetele comitetelor, mi
nistrul de instrucţie a binevoit a 
acorda un ajutor de 12 mii de lei, 
pentru procurarea rechizitelor şi 
cărţilor elevilor săraci. 

De asemenea revizoratul ne mai 
aduce la cunoştinţă că s'au dat în
drumări in localităţile bântuite de 
secetă, ca să ia fiinţă cantinele şco
lare, unde copiii să poată lua câte-o 

ică gustare. Aceasta ar fi un mij-
c foarte bun pentru a atrage cât 
iai mulţi in jurul şcoalei, dar de

ocamdată lipsa de fonduri împiedi
că foarte mult. Ar fi foarte nime
rit daca ministerul instrucţiunii ar 
veni în ajutor eu mici sume care ar 
servi ca ajutor cantinelor şi un im
bold pentru susţinătorii acestor 
cantine. 

Având în vedere că s'a făcut ma
re vâlvă in jurul legei învăţămân
tului privitor ia obligativitate, mai 
ales în Basarabia, revizoratul şco
lar a dat circulară tuturor directo
rilor şcolilor primare din judeţ, ca 
înainte de a proceda la amendare 
pentru acei ce din neştiinţă sau 
rea voinţă nu-şi trimit copiii la 
şcoală să fie chemaţi, sfătuiţi, în
drumaţi atât de învăţători, cât şi 
de membrii comitetelor, pentrueă 
sătenii să-şi dea copiii la şcoală cu 
dragoste şi nu de frică. Prin acea
stă circulară se îndeamnă invăţă-
torimea ca să păşească în mijlocul 
mulţimi, să-i indrumeze şi să-i facă 
iubitori şi sprijinitori ai şcoalei. 

Ca o încurajare, anul acesta s'au 
trimis din foarte multe sate pe cel 
ffiai bun elev, absolvent al patru 
clase primare fără concurs şi bur
sieri la şcolile normale din vechiul 
fegat. Măsura aceasta luată de mi
tister este admirabilă pentrueă cu 
chipul acesta se vor forma elemen
te localnice, care întorcându-se în 
Wtele lor, vor munci pentru lumi
narea celor din mijlocul cărora 
s'au ridicat. 

jk Cu ţoală seceta care a bântuit, 
'a. desfăşurat şi o largă activitate 
a ce priveşte construirea de loca-
чгі noui de şcoli. In 17 sate s'au 

lQceput în vara aceasta construcţii 
b°ni cu câte una, două, trei şi pa-
fru săli de clasă. Menţionăm dintre 
postea: localurile delà Nacăuţi, 
;"ulăeşti, Cruglic, Pripiceni, Curchi 

•!* ^ г а ѵ і с е а , toate cu câte patru 
de clasă şi locuinţă pentru di-

;tori, adevărate clădiri îrronu-
i entale. In restul de sate sunt ro
tari cu câte una şi două săli de 

Zidăria este aproape termi

nată şi urmează ca în cel mai scurt 
timp să fie acoperite, rămânând ca 
lucrările de lemnărie să se facă în 
timpul iernii; iar restul de lucru 
să se termine la vara viitoare pen
tru ca odată cu începutul anului 
i 92(i—i 927 să fie puse în func
ţiune. 

In afară de aceste localuri s'au 
mai construit în vara anului trecut 
încă 25 de localuri noui. Pe lângă 
concursul obştesc dat de săteni 
nu a lipsit nepreţuitul ajutor 
al ministerului instrucţiunii care a 
contribuit cu sute de mii de lei pen
tru terminarea operei începute. 

In general, se observă o vie ac
tivitate în organizarea şcolilor pri
mare în judeţul Orhei, care este bi
ne îndrumată de d. revizor şcolar 
(ir. Timircan. 

Cesar Stoika. avocat. 

O mare sărbătorire 
popularăarelig-ioasă 
Aducerea ln Chişinău a sfintei 
icoane făcătoare de minuni, 
numită „icoana Maicii іюш-

nului delà Hârftoveţ". 

In ziua de 30 Septemvrie, anul 
acesta, a fost adusă în oraşul Chişi
nău Sfânta Icoană făcătoare de 
minuni a Iviaicii Uomnului „Dela 
íí ârboveţ", icoană care în timpul 
\erei şase luni este purtată în pro
cesiune religioasă, prin toate târ
gurile şr satele basarabene, iar în 
toţr anii, toamna, este adusă pen
tru timpul iernii ca să steie în 
sfânta biserică mitropolitană. 

Aducerea acestei sfinte icoane în 
Chişinău se face cu o pompă şi cu 
urr fast neobişnuit. In acea zi toată 
populaţiunea creştină ortodoxă e în 
fierbere şi iese cu mic cu mare, de
parte la 2—3 kilometri, afară de 
ba liera oraşului, întru întâmpina
re. Această icoană, este considerată 
de popor ca ocrotitoare a Basarabi
ei de boii, de molime şi de tot răul. 

Acestei sfinte icoane i-se atribu
ie de popor că a izbăvit Basarabia 
rie război şi de bolşevici. 

in dimineaţa zilei de 30 Septem
vrie, o mulţime de lume se îndrep
ta spre bariera oraşului ca să iasă 
intru întâmpinarea sfintei icoane; 
nat răni, femei, copii, îmbrăcaţi în 
haine de sărbătoare, lume din po
por şi din societatea de mijloc şi 
cultă a Chişmăului, au lăsat cu fo
ţii ocupaţiile zilnice şi in valuri se 
îndreptau s'u'e bariera Hănceştilor. 

loate trupele garnizoanei în ţi
nuta de paradă erau înşiruite pe a-
mândouâ trotuarele dela Biserica 
Soborului şi până la marginea ora
şului. 

La ora zece, se porneşte dela So
bor un măreţ şi strălucit cortegiu, 
având in frunte pe Arhiereul Dioni-
sie, vicarul arhiepiscopiei şi pe Sf. 
Sa Iconomul Mitrofor Constantin 
i 'opovici, directorul Seminarului 
teoiogic, încurajaţi de toţi preoţii 
membri ai consistorului, îmbrăcaţi 
în vestminte preţioase, urmaţi de 
tot clerul din Chişinău la vre-o 40 
de preoţi şi diaconi. 

Au luat parte toţi ofiţerii garni
zoanei, d-nii generali şi înalţii co
mandanţi şi toate autorităţile. 

Cortegiul a pornit în'sunetul clo
potelor tuturor bisericilor din oraş, 
în cântările corului mitropobtan, 
de sub conducerea preotului Bere-
zovschi, compozitor de muzică bi
sericească, pictor şi scriitor. 

Era o zi frumoasă şi o prive
lişte măreaţă de înălţare sufleteas
că, religioasă şi naţională. 

Ajunşi la barieră, ne-a întâmpi
nat un art cortegiu, având în frunte 
un numeros cler, aducând Sfânta 
Icoană, care a fost întâmpinată de 
i. V. S. Sa Arhiepiscopul Gurie al 
Chişinăului şi al Hotinului şi P. 
S. Arhiereul Dionisie, care au pri
mit sfânta icoană şi au purtat 'o 
pe mâini, aducând-o la hotarul ora
şului, au încredinţat-o d-lor gene
rali Rudeanu, comandantul Corpu
lui de armată şi general Tomescu 
comandantul diviziei a 15-a, cari au 
luat sfânta icoană în primire, în 
cântările clerului, sunetul muzice-
lor „spre rugăciune" şi intonaţiile 
corurilor. 

Sfânta icoană a fost purtată pâ
nă in oraş, cale de vre-o 2 kilo
metri, de aceşti d-ni generali, cle
rici şi înalţii demnitari. 

In curtea mare din faţa bisericei 
Soborul a săvârşit o înălţătoare 
slujbă dumnezeiască, îngenunchind 
arhiepiscopul, clerul, armata şi po
porul. 

In urmă icoana a fost condusă 
şi aşezată tot cu acelaş ceremonial, 
în biserica mitropolitană. 

A doua zi, 1 Octomvrie, s'a săr
bătorit hramul bisericei mitropoli
tane, „Acoperemântul Maicei Dom
nului", făcându-se o slujbă foarte 
înălţătoare. 

După terminarea slujbei, s'a dat 
o masă la arhiepiscopie. 

Şi cu aceasta s'a sfârşit două zile 
de înălţare sufletească şi de înfră
ţire a creştinătăţii româneşti din 
oraşul Chişinău. 

Cu această ocaziune am putut 
constata, cum că clerul basarabean, 
în frunte cu I. P. Sf. Sa Arhiepis
copul Gurie, sunt la înălţimea a-
postolatului ce îndeplinesc şi me
rită toată încrederea, cinstirea şi 
sprijinul tuturor românilor. 

Gunst. Gh. Cucu 

Cooperaţia şi Expoziţia 
din Chişinău 

Unul din pavilioanele de atrage 
atenţia vizitatorilor Expoziţiei din 
Chişinău este cel al Cooperaţiei-
centrala Cooperativelor, care re
prezintă sinteza întregii mişcări 
cooperatiste din ţară, cu ajutorul 
unităţilor cooperative, a ştiut să 
dea pavilionului său aspectul cel 
mai pitoresc. 

Diferitele obiecte lucrate la uni
tăţile cooperatiste atrag atenţiunea 
vizitatorilor. Aci oricine poate ve
dea ce poate face ţăranul român ca 
cooperator, în toate ramurile de 
activitate: producţie forestieră, mi
nieră, târnplărie, apicultură, pomi
cultură, viticultură, carierii de pia
tră, curelărie, articole de călătorie 
ş. a. Cooperativa „Tazlăul" şi „Gur-
ghiu'" şi-au trimis panopliile din 
cari se poate vedea ce se pot exe
cuta în fabricile acestor cooperati
ve forestiere. Cooperativa „Harna-
şamentul" cu hamurile şi celelalte 
obiecte a stârnit admiraţia tuturor 
vizitatorilor, iar articolele coope
rativei „Voiajorul" au făcut pe 
străini să se reţină mai mult timp 
în faţa lor. 

Mobrlierul lucrat cu multă artă 
românească de cooperativa „A. V. 
uâdei" din Bucureşti şi covoarele 
împreună cu diferitele ţesături lu
crate de cooperativa „Pravatul" 
din Nărrrăeşti-Muşcel, atrag luarea 
aminte vizitatorilor. 

Întreaga mişcare cooperatistă din 
ţară şi-a trimis tot ce are mai ales 
spre a fi expuse în acel pavilion. 

Reuşita amenajării acelui pavi
lion se datoreşte, după cum am 
spus in primul rând, unităţilor 
cooperative, cari şi-au trimis obiec
tele şi in al doilea şefului serviciu
lui cooperaţiei din Chişinău, d-1 
N. Teodorescu, ajutat de personalul 
ulterior şi exterior al acelui serviciu. 

Prirr pavilionul dela Expoziţia 
din Chişinău s'a dovedit că miş
carea cooperatistă este o mare pute
re iu viaţa economică a ţării noas
tre. 1. A', Delavardar. 

Asociaţiunea „Astra" 
In seara de 8 Octomvrie, s'a ţi

nut in Sibiu, la sediul „Astrei", o 
şedinţă a comitetului central, pre
zidată de rnsuş d. preşedinte V. 
Goldiş. Punctul principal al şedin
ţei a fost darea de seamă a d-lui 
preşedinte despre vizitarea capita
lelor a i i judeţe din Transilvania, 
pentru organizarea cât mai inten
sivă a propagandei culturale. (Ora
şele au fost: Timişoara, Lugoj, 
Alba-lulia, Deva, Arad, Oradea-
Mare, Cluj, Turda, Târgu Mureş, 
Miercurea-Ciucului, Sf. Gheorghe, 
Braşov, Făgăraş) . 

Pretutindeni a fost primit repre
zentantul „Astrei" cu mare bucu
rie şi pretutindeni reprezentanţii 
judeţului şi ai oraşeior i-au pro
mis cel mai mare sprijin. Confe
rinţele ţinute de d. preşedinte au 
fost ascultate de un numeros public. 
In urma intervenţidor e pe cale 
„Astra" de a avea în fiecare capi
tală de judeţ câte un local propriu 
şi câte un secretar, retribuit, care 
să îngrijească de intensificarea pro
pagandei în judeţ, d-i preşedinte 
va intreprinde ziiele viitoare alte 
vizite, In alte 8 capitale de judeţ 
din Ardeal, cu acelaş scop. 

Tot in şedinţa din 8 Octomvrie 
s'a luat cu bucurie la cunoştinţă 
înfiinţarea unui nou despărţă
mânt: Panciu, al „Astrei", pentru 
întreg judeţul Putna. S'au format 
cercurile culturale Panciu şi Cru
cea de jos, cu cătunele Dumbrava 
şi Satu-nou. 

„Astra" a primit cu bucurie ideia 
plasării pentru studi în Ardeal a 
unor tineri şi tinere transnistrieni. 
Arr şi sosit trei fetiţe şi patru ti
neri, cari au fost plasaţi parte la 
internatul din Sibiu al „Astrei" 
(fetele), parte la şcoala din Orlat 
(elevii ţinuţi pe spesele „Albinei"). 

La serbările în legătură cu des-
velirea bustului poetului naţional 
Mihail Eminescu în Sân-Nicolaul 
mare, serbări cari au avut loc Du
minecă în 11 Octomvrie, de sub pa
tronajul 'Academiei Române, a Mi
nistrului cultelor, a Soc. Scriitori
lor, a Fundaţiei Principele Carol 
şi al „Astrei", a vorbit în numele 
acestei instituţiuni d-1 prof. univ. 
G. Bogdan-Duică, preşedintele sec
ţiei literare-filologice, ca delegat. 

irile S si p t a anii 

Pentru cititorii noştri 
A R T I C O L E L E cari le pri

m i m la redacţie, l e publicăm pe 
rând; de aceea rugăm persoanele 
cari ni-le trimit să aibă răbdare 
până oe l e văd la tipar. 

Prietenii ne vor trimite ade
rarea lor iar redacţia noastră le 
va răspunde ce au de făcut. 

R U G Ă M pe toţi prietenii 
noştri: preoţi şi învăţători, ca 
de câte ori au conferinţe ale cer
curilor culturale, adunări, şe
zători, etc., să ne comunice din 
vreme pentru a li-se trimite nu
mere din „Cultura Poporului", 
pentru a fi împărţite gratuit, ca 
propagandă. 

IN toate oraşele, târgurile ş i 
comunele rurale din ţară, vrem 
să a v e m prieteni. Aceşt i prieteni 
grupaţi în jurul mişcării noas
tre culturale, vor trebui să ne 
scrie în foae: fapte bune, mişca
rea culturală, economică, indus
trială din localitatea în care 
trăesc. Ştiri de asemenea natura 
în cât să intereseze intelectualii 
oraşelor, muncitorii de prin ate
liere şi lumea dela sate. 

Precum omul nu poate să trăiască fără hrană, 
aşa şî omul nu poate să trăiască fără hrana 
sufletească a cărţii. Simte nevoia să citească o 
foae bună, prietin şi sfătuitor în calea vieţii. 
„Cultura Poporului" prin scrisul ei a dovedit 
că e o foae folositoare, de aceea căutaţi să nu 
lipsească din casa nici unei familii. Şi pluga
rul şi târgoveţul şi muncitorul şi şcolarul, vor 
avea de învăţat din ea multe cunoştinţi folo
sitoare. Cine nu se îndură să aibă „Cultura 
Poporului", însamnă că nu ştie a deosebi bi
nele de rău. Oameni de bine, cu orice prilej, la 
întruniri ş. a. răspândiţi „Cultura Poporului". 
D REA SF. SA Arhiereul Gheron-

tie Silistreanu, Vicarul sf. E-
piscopii a Constanţei, a fost însăr
cinat cu girarea afacerilor eparhia
le până la alegerea unui titular. 
I i\ ZIUA de 8 Noemvrie, va avea 
* loc în Bucureşti învestirea Patr i 
arhului Miron Cristea. Vor lua par
te delegaţi ai Sinoadelor ortodoxe 
din lumea întreagă. 

D Ei.) ACTORUL nostru Dr. Od. 
^ Apostol, e trimisul nostru spe

cial la RODI a, la serbările fasciste 
din 28—31 Octomvrie şi 4 Noem
vrie, ziua Victoriei italiene la Vitto-
ria Veneto. 

Cetitorii noştri vor fi ţinuţi in 
curent cu toate evenimentele din I-
talia, din acest, timp. 

PRIN FAPTUL că foaea a dat o deo
sebită însemnătate călătoriei Ate

neului Populai din Tataraşi prin Ma
ramureş şi Bucovina, scriidn-se pe larg 
impresiile din această eseursie, de a-
ceea am iost nevoiţi să apărem două 
numere deodată. 

I Л -L CONST. Humureanu, redac-
torul foaei noastre, a plecat în 

A ideal. 
i)-sa va scrie despre însemnăta

tea desvoliării noastre culturale, e-
conomice, industriale, prin locali
tăţile pe unde a trecut. 
A ÎN Г N ŢÂM cu plăcere colabora-

rea d-iui comandor Corist. Bu-
holţer, care va scrie despre ştiinţa 
Mării şi a vieţii marine. Articolele 
d-sale vor fi de o deosebită însem
nătate pentru cititorii noştri. 
ÎNVĂŢĂTORUL Crheorghe Oă-
* tana, din Vateadeni, folclorist de 
seamă, care timp 40 ani a muncit 
adunând produsul sufletelor româ
neşti din Banat, a împlinit 60 ani 
de viaî á ciostita şi modestă. Urăm 
şi noi acestui harnic muncitor, care 
îşi serbează atâţia ani de munca, 
mulţi ani de viaţă înainte. 

COLO NIA maeedo-iomână din Bu
cureşti a fostînştrinţata din Erebea 

(Pind Grecia) ca fruntaşul aromân 
Mihaii Tegujani a fost arestat şi 
tnmrs în exil la insula Milo, fără 
a ii judecat. 

Cercurile macedo-române sunt 
nemulţâmite de acest nou geet ne
prietenesc din partea autorităţilor 
greceşti şi roagă guvernul român 
să ia masurile necesare pentru eli
berarea acbstui fruntaş, care n'are 
altă vină decât aceea de a fi fost 
credincios ongmei sale. 
I О0ШТОШІ comunei Vaca, de 
" pe valea Urişului Alb (Ardeal), 
au luat iniţiativa ridicării unui mo
nument mărarului OriŞitn, fost to
varăş de luptă şr suierinţi at mar
tirilor Horia şi Cloşca. 

ALEGERILE comunale vor avea 
loc la 1 Ianuarie 1926. 

IN ziua de 11 Octombrie, la Sân-
nicolaul Mare (Banat) au avut 

loc serbările desveliru monumen
tului ridicat în amintirea poetului 
M. Eminescu. 
y E O H i U L R e g a t are 2768 comune; 

2691 rurale şi 77 urbane. Tran
silvania are 4122 comune; 4082 
rurale şi 40 urbane. Basarabia are 
1751 comune ; 1737 rurale şi 14 
urbane. Bucovina are 336 comune; 
323 rurale şi 13 urbane. Popu
laţia a crescut dela 15,900.000 lo
cuitori în 1919, Ia 16,736.282 în 
1923. După datele sosite în ulti
mul timp, populaţia este azi 17 
milioane şi jumătate. Ea se repar
tizează astfel:. In vechiul regat 
7,897.311, circa 57 locuitori pe 
klm. pătrat. Transilvania 5,437.966, 
circa 54 locuitori pe klm. pă
trat. Basarabia 2,956.934, circa 66 
pe klm. pătrat. Bucovina 811.721, 
circa 78 pe klm. pătrat. 
I N ZIUA de 1 Octomvrie, la Turnu-

Măgurele, s'a deschis o şcoală su-
perroară de comerţ. 
i " RESGÀTORII de albine din Po-
^ lonia, au adunat din munca lor 
peste 7 milioane de kiîograme de 
miere şi la vre-o 500.000 de küogra-
nre de ceară. Şi aceasta numai în
tr 'un singur an. Gândiţi-vă numai 
cât au câştigat crescătorii de albine 
de pe urma vânzărei mierei şi a 
cierei. 
• N A M E R I C A , u n număr 
* din foae se vinde cu 10 cenţi . 

Anunţuri gratuite ! ä tJZ 
fulos abonaţilor noştri, — cu condiţia Insă 
să na fie nici negustori, nici comercianţi — 
primim spre publicare fára bani, anunţuri 
de vânzări şi cumpărări, ori de altă natură. 
Г\Е ARENDAT 10 hectare pă-

mânt arabil din cari 2 hectare 
bun pentru grădină de zaizavat; 
depărtare 3 кш. de oraşul Bârlad, 
pe şoseaua naţională Tecuci. 

Doritorii se vor adresa în seris. 
Gh. Alexandru 
Str. N. Iorga 6. Cluj 

D •L PROFESOR Dr. Tabacaru, 
împreună cu mulţi intelectuali 

şi scriitori de seamă din Bacău, va 
scoate o „Gazetă culturală-popula-
rà" pentru săteni şi târgoveţi. Scri
să în limba sătenilor şi pe înţelesul 
lor, ea va avea succese uimitoare, 
fiindcă o astfel de revistă populară 
se simte de mult în oraşul şi judeţul 
Bacău. Gazeta va apare în Octom
vrie. 
I N ZIUA de 25 Iulie a. c. s'a înfi-
• inţat la Brăneşti (jud. Ilfov cu a-
probarea Casei Pădurilor o socie
tate a brigadierilor silvici (absol
venţi ai unei şcoli). S'a constatat cu 
surprindere că mai târziu s'a în
cercat a se amesteca brigadierii (a-
devăraţi, de carieră) cu cei fără 
şcoală, ba chiar şi cu pădurarii . 

Societatea declară că nu are nici 
un amestec şi respinge orice parti
cipare la înjghebarea dela Lipova 
(Arad). 

Sediul societăţii noastre este la 
Hrăneşti (Ilfov). 
D U G À M pe abonaţii noştri din 
^ America, dacă nu primesc foaea 

regulat să facă cunoscut admini
straţiei noastre, pentru ca să li-se 
trimită foile lipsă. Dela noi să ex
pediază în bună regulă. 

I N 1910 pământul era locuit de 
* 1600 milioane de oameni. In 1924 
întreaga orrrenire era de 1894 mili
oane oameni. Creşterea cea mai ma
re a fost în America (26 la sută); 
iar cea mai mică în Europa (3 la 
sută). 
I ]N arbore şerpuitor a fost adus 

acum câtva timp la Paris. 
Frunzele acestui arbore sunt cur
bate foarte curios, şi sunt şi gău
rite. Când adie un vânt slab, se 
aude în jurul acestui arbore, un 
murmur melodios şi dulce, iar dacă 
vâutul este puternic, atunci arbo
rele flueră ca o sirenă. 

i" \ĂUNĂZI, un rmternic foc a 
izbucnit ia casa lui Gh. Lăpu-

şan din comuna Ganilmare jud. 
Cluj. Casa a ars toată. In o odaie 
se aflau doi copii cari au ars şi ei. 
Mama copirior văzând aceasta a fost 
cuprinsă de un acces de paralizie, 
.tatăl a încercat să se sinucidă. 
Cauza a fost că părinţii lipsind de 
acasă, copiii s'au jucat cu focul. Nu 
lăsaţi niciodată copiii singuri în ca
să. 

K EGELE automobilului, ameri
canul Ford, va pune în circu

laţie un nou soiu de automobil, al 
cărui preţ e fixat la 33 dolari (6.600 
lei), i n automobil încape numai o 
singură persoană. Greutatea între-
gei construcţii e de 36 kgr. 
i UIN cauza oa serviciul poştal iasă 

mult de dorit şi se pierd ziare, 
rugăm pe abonaţii noştri, atunci 
când li-se rătăcesc numerile trimise, 
să înştiinţeze administraţia ioaei, 
ca să li-se trimită din nou. 

C ĂTENII din mai multe comune 
ale judeţului Vaslui au avut să 

sufere rrrari pagube pe urma lupi
lor. Raite de lupi au început să pă
trundă chiar şi prin sate. Societăţi
le de vânători au pornit goană îm
potriva neaşteptaţilor oaspeţi. Se 
spune că ivirea lupUor ar fi un 
semn de iarnă lungă. 

PENTRU cititorii noştri. „Cultura 
dJopor-uJjui;' se gârrdetjtie în fiecare 

clipa, oa să fie mai fodositoare citito
rilor ei. Şi peinitiruică foaea e răspândită 
destui de muiit în America, de aceea 
se pune la îndemâna aicedora eari au 
neamuri poate Ooeari, şi dacă voi- să-i 
întreb© ceva sau să aibă satiri despre 
ei, — initr'ua auvâmt! tot oe i-iar inte
resa — vor trimite rrnsemnăride lor la 
„Cultura Poporului" uiri'die vor fi pu
blicate. 

Aoeiktş luictru şi pentru românii din 
Aurerica, dacă doresc să aibă ştiri de
da rudele de acasă din România, să ne 
trimeată răvaşe şi ele vor fi publicate 
în foaie. 

Tipărirea se va face fără haini. 

/MINE in America ştie soarta fiu-
^ lui nostru (Petre) Peyt Ureche, 
care a locuit mai înainte în Detroit 
U. S. A. Russell St. No. 1133. De 
patru ani nu avem nici o ştire dela 
dânsul. Răspunsul binevoiţi al adre
sa lui: Ignat Ureche agricultor în 
comuna Balaceana, judeţul Sucea
va, România. 

P jACĂ se mai găseşte la adresa 
Mr. Brunstein. Jevelri Shop. 

307 şi jum. commerce St. Sau An
tonio, Texasas. U. S. A. America 
cumnatul şi fiul nostru Nanu 
Pierre, dela care din anul 1924, 
luna Iunie nu am primit nimic nici 
măcar un cuvânt, de mai trăeşte, 
cu ce se ocupa, şi dacă se mai gă
seşte la aceea adresă, unde îl pu
tem găsi, deoarece mult dorim de 
el. Căpitan T. Gheorghiu Str. 
Traian No. 146 şi Ilie Nenu Tg. 
Bujor-Covurlui, Galaţi. 

R e d a c ţ i i l e n o a s t r e d i n ţ a r ă 
In Bucureşti: Calea Şerban Vodă No. 42. Redactori d-nii Traian 

Gh. Stoenescu, Pavel Macedónski, Cridim, I. Nedelescu şi Naum-Delavar-
dar; reporteri culturali: d-nii Daniel St. Constantinescu, N. Buia şi R. S. 
Nicolescu-Mislea. 

In Chişinău pentru toată Moldova de peste Prut: redacţia este con
dusă de d-nii general Rudeanu, comandantul armatei din Basarabia, Şt. 
Ciobanu şi Раиі Gorie, membri ai Academiei Române. 

In Cernăuţi pentru Bucovina: str. Caragiale No. 11. Redactor d-lEudoxiu 
Scalat, profesor; reporteri culturali d-nii Galan Teoctist, V. Cojocariu, D. 
Stăniloae şi T. Cristurean, studenţi. 

In Iaşi pentru toată Moldova: Ateneul Popular Tataraşi. Redactor d-1 
C. N. Ifrim, preşedintele Ateneului şi inspector general al Fundaţiei „Prin
cipele Carol", cu contribuirea scrisului strălucit al d-lor I. Simionescu, pro
fesor universitar şl membru al Academiei române, precum şi M. Sadoveanu, 
cel mai puternic prozator al vremurilor noastre şi membru al Academiei 
Homâne. 

S'a deschis 

Noua Farmacie 
romaneasca 

Dr. Dimitrie A. Olaru 
C L U J 

Strada R e g i n a Maria No. 9. 
S e fac a n a l i z e m e d i c a l e . 

- Restaurantul ş i Bufetul r. 

I C E N T R A L I 
= complect restaurat = 
=g s'a deschis din nou Ц| 
= şi stă la dispoziţia ^ 

: onoratului public. HI 
Ш Rugam sprijinul рп- Щ 

- bliculni românesc. Щ 
Щ Cu toată stima Щ 

l u l i u şi B e l a S z i l a j í . y H 

Am onoare a face cunoscut că am luat 
frizeria lui 

Teodor Târziu 
din Calea Victoriei colţ Piaţa Unirei. 

Voi servi onor public cu cea mai de-
săvărşită\punctualitate. — Rog sprijinul 
onor publicului românesc. 

Cu stimă 
42—2—r Paul Takar, barbier. 

! R-A-G-L-A-NI 
c o s t u m e p e n t r u 
d o m n i ş i b ă e ţ i 
a u s o s i t l a f i r m a 

C L U J 
P i a ţ a U n i r i i N r . 14 
T e l e f o n : N r . 4 - 3 1 

Este o necesitate să fii totdeauna 
f o a r t e b i n e r a s , dupăcum să 
cere să ai şi un g u l e r cura t . 

Dacă-ţi cumperi un aparat de ras 

I \l€OI V 
ou 10 lame fine „ U N I C I J M " , 
care se pot cumpăra dela 100 lei 
în sus, nu te costă bărbieritul 
mai mult de 3 lei şi nici nu du
rează mai mult de 10 minute. 
Mare asortiment în totfslul de 
aparate de ras şi lame la firma 

Fiul Ini MATIAS KUN 
Cluj , Calea Victoriei 2 

No. 44 13—1 

: Mă mut pe Calea Regele Ferdinand No. 6 І 

t IdXCA C Â T E V A Z I L E PÄd\A L A MUTARE 2 

Furculiţă 45 
Linguriţă . . . . 45 
Cuţit 75 

Preţuri la tacâmuri grele din alpaca: 
Lingură de scos laptele 140 L 
Furculiţă de d e s e r t . . . 40 L 
Cuţit de desert 65 L 

Linguriţă de cafea25 Lingură de scos supă . 200 L 
Serviciu de masă v - < v v veritabil 74 

pt. 12 persoane CO \еЦѵ Л buc. 3280L 
ver i tabi l , 

à 760 Lei 
Serviciu de ceai şi 

cafea pt. 12 pers. 
Serviciu de pahare şlefuite pentru 6 persoane, pa

hare de apă, vin, vin de desert şi licheur 345 Lei 
Părechea de ceşti colorate din Karlsbad . 25 Lei 

€ JL U J 
: I i \CA C Â T E V A Z I L E PAJWAXA. MUTARE % 

«S«âtMêèté>t4â>t4è*4>â4âÉÉ4«ââàâà*ââ*tââiâààtàtâÉÉ Ю« '»fftffTft»VVftfttff*»tftftTftttt**f?*fVtftffttfVf«* 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR

FURI TRI
COTATE 

Numai 

4 
săptămânii 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR
FURI TRI
COTATE 

< 

I 

Mare târg de ciorapi cu preţuri reduse 
Ciorapi tricotaţi în toate colorile . . . . Lei 25 
Ciorapi Flohr în diferite colori . . . . Lei 53 
Ciorapi Mu slin în colori moderne . . .Lei 69 
Ciorapi de aţă Muslin în toate colorile . Lei 98 
Ciorapi de mătasă extrafin în toate colorile Lei 125 

L a firma 

BLATT 
C L U J , P I A Ţ A U N I R I I 13. 

CITITORII CULTURII POPORULUI Ш BAZA BO
NULUI DIN GAZETA PRIMESC 10% REDUCERE 

Mănuşi fine şi alte tricotaje numai 
la firma BLATT sunt de vânzare 

file:///erei
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B a n c a rVaţionala a R o m â n i e i 

Prospect de Жтізііше 
p e n t r u 1 0 9 . 0 0 0 a c ţ i u n i n o m i n a t i v e s a u 5 4 , 5 0 0 . 0 0 0 l e i v a 
l o a r e n o m i n a l ă , a c ă r o r s u b s c r i e r e s e va f a c e d e l à 15 Oc

t o m b r i e p â n ă l a 15 X o e m b f i e 1 9 3 5 . 
Banca Naţională a României, 

prin legea din 19 Iunie 1925, pu
blicată în „Monitorul Oficial" nr. 
134 din 21 Iunie 1925, şi prin sta
tutele sale, aprobate de Adunarea 
Generală Extraordinară din 27 
Setpembrie 1925, a fost autorizată 
să sporească capitalul social delà 
12.Ü0Ü.ÜÜÜ lei, cât se află vărsat, 
la 100.000.000 lei, împărţit în 
200.000 acţiuni de câte 500 lei, va
loare nominală, fiecare, din care 
67.000 acţiuni revenind Statului şi 

24.000 acţiuni aflate în posesiu
nea actualilor acţionari, iar restul 
de 109.000 acţiuni se va subscrie 
în modul următor: 

1) Se chiamă actualii acţionari 
a completa vechiul capital de 
30.000.000 lei prin exercitarea 
dreptului de opţiune asupra restu
lui de 36.000 acţiuni, atribuindu-
li-se câte 3 acţiuni noui pentru 2 
vechi, acţiunea nepereche primind 
numai una nouă. 

Domnii acţionari cari voesc a 
exercita dreptul lor de opţiune sunt 
obligaţi să adreseze Administra-
ţiunii Centrale a Băncii Naţionale 
a României, sau Sucursalelor şi 
Agenţulor sale, în intervalul delà 
15 Octombrie până la 15 Noem-
brie 1925, o declaraţiune în scris, 
arătând numărul acţiunilor vechi 
ce posedă şi numărul acţiunilor 
noui ce voesc a subscrie. 

Odată cu declaraţiunea, domnii 
acţionari vor depune la Bancă ac
ţiunile vechi ce posedă, sau certifi
catele nominative ce le reprezintă, 
sau în fine certificatele instituţiu-
nilor care le-au evacuat în Rusia. 

După trecerea datei de mai sus 
nici o declaraţiune de opţiune nu 
va mai fi primită. Acţiunile răma
se necerute vor fi date în subscriere 
publică. 

Această opţiune se va face pe 
cursul nominal de 500 lei de ac
ţiune plătiţi integral la subscriere. 

Actualii acţionari, depunând a-
ceastă sumă, vor primi o chitanţă 
de vărsare până la controlul sub
scrierii, conform legii şi statutelor, 
după care li se va libera titlul defi
nitiv al acţiunilor nominative. 

2) Se face apel la public a sub
scrie restul din 36.000 acţiuni, a-
supra căruia vechii acţionari nu 
vor fi exercitate dreptul lor de op
ţiune, precum şi un număr de 
73.000 acţiuni, în următoarele con-
diţiuni : 

a) Subscriitorul să fie cetăţean 
român sau societate care îndepli
neşte condiţiunile prevăzute de art. 
11 şi 18 din Legea de comerciali
zare a bunurilor Statului. 

b) Să depună de fiecare acţiune 
subscrisă câte 5.500 lei, plătibili 
astfel : 

Lei 2.000 la subscriere, 
Lei 1.500 până In 15 Mai 1926 şi 
Lei 2.000 până la 15 Noembrie 

1926. 
Vărsămintele parţiale sau totale 

se pot face şi anticipat. 
Din această sumă de 5.500 lei se 

va trece l â capitalul social 500 lei 
de acţiune, iar restul se va împărţi 
între fondul de rezervă şi fondul de 
acoperire al emisiunii, în propor
ţia indicată de lege. 

Vărsămintele acţiunilor noui 
subscrise, vor purta o dobândă de 

6 la sută pe an, din momentul sub
scrierii până la 1 Ianuarie 1926. 

Pentru vărsămintele neplătite la 
termen subscriitorii vor fi supuşi r i 
gorilor prevăzute de art. 9 din sta
tute şi de art. 168 şi 170 din codul 
comercial. 

Atât acţionarii cari vor exercita 
dreptul de opţiune, cât şi nouii sub-
scriitori, pe lângă plata vărsămin-
telor arătate mai sus, vor depune şi 
câte 30 lei de fiecare acţiune, pen
tru cheltuelile de emisiune. 

3) Pentru acţiunile subscrise de 
nouii acţionari, se vor libera, con
tra chitanţei constatând depunerea 
primului vărsământ, titluri provi
zorii pe baza cărora se vor face 
vărsămintele ulterioare. După achi
tarea celui de al treilea vărsământ, 
se vor libera titlurile definitive. 

Se va anunţa, prin publicaţiuni, 
preschimbarea chitanţelor contra 
titlurilor provizorii sau definitive. 

Titlurile provizorii sunt transmi
sibile conform art. 11 şi 13 din sta
tute şi 168 din codul comercial. 

Toate acţiunile sunt nominative. 
Fie nu vor putea fi posedate decât 
de cetăţenii români, sau de socie
tăţi cari îndeplinesc condiţiunile în
scrise în art. i l şi 18 din legea de 
comercializare a bunurilor Statu
lui, publicată în „Monitorul Ofi
cial" nr. 121 din 7 Iunie 1924. 

Posesorii actuali de acţiuni la 
purtător, dacă nu vor cere pre
schimbarea lor în nominative sau nu 
le vor fi prezintat pentru opţiune, 
vor putea păstra acţiunile până la 
31 Decembrie 1930, când toate ac
ţiunile vechi la purtător vor tre
bui să fie schimbate în acţiuni no
minative. 

Actualii acţionari cari îndepli
nesc condiţiunile de mai sus, vor 
putea lua parte şi la subscrierea 
nouilor acţiuni, ca şi nouii sub-
scriitori. 

Cei cari nu îndeplinesc aceste 
condiţiuni, vor putea să-şi exercite 
numai opţiunea acordată de lege, in
sa nu vor putea subscrie la sporul 
de emisiune peste vechiul capital de 
.40.000.000 lei şi nici nu vor mai 
putea lua parte la Adunările Gene
rale ale acţionarilor Băncii, după 
• >i iiecembrie 1930. 

Numai acţiunile integral plătite 
dau dreptul la participare la Adu
nările Generale. Cele cu vărsămin
tele necomplet achitate dau dreptul, 
numai la un dividend proporţional 
cu suma şi timpul delà depunerea 
vărsămintelor până la închiderea 
exerciţiului. 

4) Subscrierile, atât pentru exer
citarea opţiunii, cât şi pentru noui-
le acţiuni, se vor primi la Adnii-
nistraţiunea Centrală a Băncii şi 
la Sucursalele şi Agenţiile sale, iar 
în capitalele de judeţ, unde Banca 
nu are Sedii, la .Administraţiile Fi
nanciare. 

Ghişctele de subscriere se vor de
schide ia 15 Octombrie 1925 şi vor 
rămâne deschise până în seara zi
lei de 15 Noembrie 1925. 

Repartiţiunea acţiunilor se va fa
ce de Cornisiunea instituită do lege, 
compusă din primul preşedinte al 

I Curţii de Casaţie, Guvernatorul 
I Băncii Naţionale a României şi 
I Comisarul Guvernului pe lângă 
: Banca Naţională. 

VĂRUITUL РОЛЕ1Х.О 
In jurul oraşelor, prin grădinile 

de pomi, de multe ori vedem trun
chiul pomilor spoiţi cu var. Omul, 
cu drept cuvânt, se întreabă ce rost 
o fi având acest spoit? Căci dacă 
domni de pe la oraşe fac acest lu
cru, va fi având vre-un tâlc?! 

Da, oricare lucrare în lume, îşi 
are scopul. Nimic nu se face fără 
scop. Nimic nu se face fără acea
sta. 

E bine deci ca să cunoaştem şi 
acest lucru, ca să facem la fel, cu
noscând tot atunci şi pentruce se 
face. 

Spoitul se face pentru a feri prin 
aceasta trunchiul sau tulpina po
milor contra iepurilor sau contra 
unor boli vătămătoare pomilor. 
Credinţa că varul fereşte pomii de 
multe rele este pe deplin întemeiată. 
Foarte multe insecte pier, dacă a-
jung în atingerea cu varul. Aşa bu
năoară ploşniţele, dar mai ales ouă
le acestora, din care cauză gospodi
na harnică îşi sporeşte anual de 
mai multe ori casa. Varul sau cal
carul stins, ajungând în contact cu 
aerul produce un fel de materie ca
re omoară o mare parte din insec
tele mici, parazitare cari vieţuiesc 
pe coaja pomilor, mai ales sub muş
chii de pe coaje. 

Aceste parazite sunt sau plante 
sau mici animale (insecte). Plante
le pe deoparte se hrănesc din seva 
(.hrana) pomului, absorbită şi ex
trasă din pământ, pe de altă parte 
împiedecă pătrunderea aerului şi 
razelor soarelui la tulpina pomilor 
sau ramurilor. Tot în aceste plante 
insectele vătămătoare găsesc un 
culcuş foarte prielnic, atât pentru 
depunerea ouălor, pentru desvolta-
rea insectelor în deplină voe, cât şi 
pentru iernat. 

Pomilor trebue deci să le dăm 
toamna, înainte de a intra în epo
ca de iernat o deosebită îngrijire. 
Mai întâi de toate trebue ca să le 
curăţim trunchiul de aceste plante 
parazitare: muşchi şi lichenele, în
depărtând prin aceasta totodată şi 
insectele cari şi-au găsit aici adă
post. Muşchii se îndepărtează prin 
perierea pomilor cu o perie foarte 
aspră de sârmă. 

Tot ce s'a luat de pe trunchiu se 
adună la un loc şi li se dă foc. 

.Dupăce s'au îndepărtat de pe 
pomi toate acestea, tulpina şi în 
parte şi ramurile mai groase vin 
văruite cu o bidinea, ceeace nu este 
nici lucru greii, nici costisitor. A-
ceasta pentru a apăra scoarţa jio
ni ului de a se încuiba pe ea din nou 
paraziţii şi insectele, etc. 

Prin pătura de var cu care se în
veleşte tulpina apăram pomul şi 
contra forurilor, eâa şi contra arşi
ţei soarelui. 

Pomul spoit începe primăvara 
mai târziu să dea în frunze si flori, 
ceeace îl ocroteşte contra gerurilor 
de mai târziu, mai ales din luna 
Mai. 

Epurii nu vatămă trunchiul po
milor spoilj, mai ales dacă ameste
căm varul cu păcură (petroleu) sau 
sânge proaspăt, untură rîncedă, etc. 
S'a observat că nici pisicile nu-şi 
ascute ghiarele pe trunchiul nomi-
lor snoiţi. 

Pe lângă toate acestea, livada cu 
pomi spoiţi este şi mai plăcută. 

Timpul cel mai potrivit pentru 
văruit este • luna Octomvrie şi No-
emvrie. Se poate face şi primăvara 
de timpuriu, însă nici la un caz 
vara. 

Pomii prea tineri, a căror coaje 
n'a crăpat nu se văruesc, căci in
sectele, mai cu seamă păduchii ro
şii, trăesc în crăpăturile coajei. 

Văruitul aici n'are nici un rost, 
ba din contra poate fi vătămător 
coajei tinere şi prea fragedă. 

După toate cele expuse aci, 
sfătuesc pe toii agricultorii mai a-
les pe pomicultori, să se gândească 
la acest lucru de pe acuma şi înda
tă ce vor termina cu celelalte luc
rări de toamnă să-şi văruiască po
rnii clin livadă, ocroiimlu-i astfel 
contra bolilor, insectelor^ şi_gerului 
ce va urma la iarnă. .•. i l o r i a n . 

îngrăşăminte himice 
In ţara noastră, în care agricul

tura este ocupaţia celor mai mulţi 
umtre locuitorii ei, chestia îngră
şămintelor bunice, pentru pămân
turile sărăcite de prea multă între
buinţare, are o deosebită însemnă
tate. 

La conferinţa internaţională ue 
chimie, care a avut loc anul acesta, 
in luna iunie, s'a dat o mare im
portanţa acestei chestiuni, d-i prof. 
Matignon, din Franţa*, arătând că 
ieftinirea traiului depmde de mă
rirea producţiei grâului prin efec
tul acestor îngrăşăminte. 

D-i prof. Zaharia a căutat să 
lămurească lipsa întrebuinţării de 
îngrăşăminte himice la noi, spu
nând că solul ţăru noastre e bogat 
m pământ cernoziom (negru). 

i\ u insă toaie regiunile ţării sunt 
bogate în astfel de pământ, ci sunt 
unele care au o deosebită nevoe de 
asemenea îngrăşăminte. 

De aci nevoia de ale avea produse 
chiar ia noi in ţară şi pe un preţ 
cat mai eftin. 

L ii astfel de îngrăşământ nimic, 
natural, de natură minerală, a 
fost extras de pe moşia Baiaom 
de jos ţ-Piteşteanca), com. Coliba, 
tjud. ialomiţa), proprietatea d-nei 
jL'auiina N. Bratzu. 

Acest îngrăşământ se înfăţişea
ză sub forma unui pământ alb, 
văros, şi formează al doilea strat, 
pe o adâncime de 1 şi juni. metru. 

Experienţele făcute cu acest în
grăşământ au dat rezultate foarte 
bune, putând fi întrebuinţat cu 
mult folos ia pământurile sărace. 

Intr 'adevăr acest îngrăşământ 
arc următoarele avantaje: I ) Spo
reşte foarte mult rodnicia pămân
tului; 2) sporeşte de asemenea ca
litatea şi cantitatea grânelor, boa
bele dezvoltându-se mai mult decât 
ia celelalte grâne; 3) efectele lui se 
arăta chiar după întâia întrebuin
ţare. 

Acest îngrăşământ mineral na
tural conţine într'o cantitate în
semnată acidul fosforic, elementul 
cei mai necesar pentru creşterea şi 
dezvoltarea plantei. 

IJe-asenienea mai conţine şi a-
zotat natural, fier, etc., după cum 
se poate vedea din analiza de mai 
jos făcută de d-1 dr. chimist N. D. 
Costeanu, dr. ia chimie delà Uni
versitatea din Paris, şi profesor la 
Universitatea din Cernăuţi. 

lată această analiză: 
Nisip (Si 0) (iO.lö'/o 
Oxizi de fier şi aluminiu 

(Fe 0 şi Al 0) . . . . 24.706/o 
Calce (Ca 0) 12.07% 
Magnezie (Mg 0) . . . 2.15% 
Acid fosforic (Ph. 0) . . 0.20% 

D-l prof. Costeanu se exprimă 
astfel despre valoarea acestui în
grăşământ: „Conciuzule noastre, 
deduse din analizele chimice au 
fost insă perfect verificate de ex
perienţa practică. Cultivatorii cari 
Pau întrebuinţat odată, l-au cerut 
din nou, ceeace probează valoarea 
ca îngrăşământ agricol a acestui 
pământ". 

Le-asemenea d-1 dr. G. Pândele, 
profesor la Şcoaia Politechiiică, 
făcând in luna Mai, a. c , analiza 
acestui pământ la laboratoriul de 
chimie cantitativă al Şcoalei Poli-
technice, se exprimă astfel despre 
acest îngrăşământ: 

„In acest îngrăşământ bogat în 
azotat natural, au fost determinaţi 
superiosfaţi, după metoda König, 
şi am găsit ocidul fosforic, socotit 
ca fosfat tetraacid de calciu (P O 
Ca H) : 0.20%. Acelaş acid socotit 
ca fosfat tricalcic (P O Ca), ar re
veni la 0.26%. 

După metoda oficială a lui Kö
nig, un pământ socotit ca pământ 
bun de îngrăşământ, trebue să con
ţină 0.20—0.25% fosfat tricalcic 
(P O Ca). Cum acest pământ con
ţine mult acid fosforic, socotit ca 
fosfat tricalcic şi anume 0.26% re
zulta că este un pământ foarte bun 
ca îngrăşământ." 

De altfel întrebuinţarea lui nu 
necesită cantităţi mari de acest 
îngrăşământ. De pildă, pentru a 
avea o producţie de 40 vag. grâu, 
sau 50 vag. de porumb sau 30 vag. 
de furage, e nevoe numai de un 
vagon de acest îngrăşământ natu
ral. 

De altfel acest îngrăşământ poa
te fi întrebuinţat şi la cultura vii
lor, zarzavaturilor, pomilor fructi
feri ,etc. fiind nevoe numai de un 
kgr. de astfel de îngrăşământ la 
două tulpine de viţe, sau la doi 
pomi fructiferi, la un metru pă
trat de zarzavat, sau la un metru 
pătrat de căpşuni. 

De atlfel, întrebuinţarea acestui 
pământ de către agricultori, este 
costând vagonul numai 20.000 lei 
avânta gioasă şi prin eftin ătatea lui, 
şi fiind predat în saci, la gara cea 
mai apropiată a cumpărătorului. 

Lămuriri mai multe, în această 
privinţă, se pot care delà d-na 
Paulena N. Bratzu, str. Ştirbei Vo
dă No. .144, Bucureşti. 

Nădăjduim că agricultorii se vor 
pătrunde de nevoia de a nu lăsa 
sărăcite pământurile lor, ci a le 
împrospăta prin întrebuinţarea de 
îngrăşăminte himice, spre a con
tribui astfel, după cum recoman
dă şi d. prof. Matignon, la efteni-
rea traiului, căci numai printr 'o 
cât mai mare producţie de cereale 
se poate schimba reana stare de 
lucruri de acum. N. A. 
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Subscrieţi acţiuni la 
„CulturaPoporului" 
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A b o n a m e n t u l : 
Pe un an 250 de lei. Pentru săteni, 

mvăţători, profesori, preoţi, situdenţi, 
meseriaşi şi muncitori 200 lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte înainte; se 
fac abonamente şi pe o jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bibliorJeci, 
cluburi şi localuri publce, abonamentul 
este 400 lei. Petru sprijinitorii foaei 
minimum 500 lei. In America 3 dolari, 
în Jugostavia 120 dinari, în celelalte 
ţări 450 lei pe an. 

sa O reclamă bună 
face prin 

„ Cultura Poporului" 
Se apropie serile lungi de iarnă, nu 
vom mai lua bài de soare, plimbă
rile devin mai rare; vom citi însă 
mai mult, Ca să evităm sforţările 
ochiului, nu e de ajuns puterea sti
clei — fie • hiar prescrisă de medic — 
ci trebue să se potrivească şi cadrul 
ochelarilor ou configuraţia obrazu
lui şi capului. Acest lucru îl poate 
fare numai un optician specialist 

Fini 
există din anul 1864, unde se află în 
permanenţă mai multe sute feluri 
do otho'nri şi oadre cu resorturi, 

precum şi totfelul de sticle delà cele 
ma, fino pâoă la cele mai ieftine. 

Fi! шя : ПЛ .1 Calea Victoriei 2 
No. 44 13—1 

TIPO
GRAFIA SI 

L E G À T O R I A I 
V I A Ţ A 

CLUJ, 
STRADA REGINA МАША 

3 6 

EXECUTĂ CELE MAI SO
LIDE LUCRĂRI GRAFICE 
Şi DE LEGÄTORIE PE UN 
:-:PREŢ CONVENABILE: 

MARELE ATELIER DE D0ÖÄR1E 

icolae Săvulescii 
absolvent sl şcoalei de meserii dia 
comuna Răcorită (Judeţul Meséd), 

exeentâ orice fel de comenzi 
relative la aceasta branşa, ca 

B u ţ i , B u t o a e , P u t i n i , Ve
d r e . H a r d a e, e t c . , d i n 
m a t e r i a ! a i e s ş i u s c a t 

Ex « e u ţ i s uv « m pt й 
Р ѵ е и г і coav>í»ahilfi 

PentcB n»w»Bde şi informatiaiù s 
M а * ш : NICOLàE SÄVULESCU, 
Т Ы VALEA STÂNII No. 44 (prie 
*»Г8 U-.'';.'>-; casa, jad. Muscel). — 

A d r- te lezraf ică : 
8ÄVI.-LESCU. tilucereasa. 

Щ A apărut: A apărat: Ü Él ^ 
.Farmecul vietei" | 

ţucZI de £ 
(ïheorgke E. Solomon 

M \)c vânzare la Librăriile : 
Щ Bârlad: Sava A. Petroff 
Щ Leoa Blecher І̂ -
Щ Hnşi: Librăria Naţională j£ 
Щ Vaslui: S «i-osvald £ 
Щ (aşi: Libr. „Edisoü" Str.Lăpnşnean<i43 jir 
1̂ Buzău: M. T, Teodorescu Щ 

Щ liernSnţi: „Ostaşul Român" ţ? 
Щ Leon Kénig Piaţa Unirei 6 j£ 
^ P 
^ Cine doreşte această 'broşură, Ш 
U va trimite 25 Lei prin mandat Ш 
U postai pe adresa : Gh. E. Solomon j| 
щ comuna Gheräseni, jud. Buzău, g-
Щ şi va primi 5 exemplare franco. Ь 

MAI 

BINE CA 

ORI ŞI im DE 

•#•<? SERVEŞTE LA 

Baia Elisabeta 
BĂI DE ABUR, 

DE CADĂ, 

DUŞ, ETC. 

CLUJ, 

Str. Călugăriţelor (pe Someş). 

Societatea pe acţiuni „Cultura Poporului" 
Vedem că avem presă puternică şi nu-i a sufletului curat romanesc 

vedem că avem întreprinderi mari financiare şi economice şi sunt ale ne
prietinilor ; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pentru 
toţi străinii, — şi totuş majoritatea romanilor se îndeletniceşte eu naţio
nalism sentimental în loc să treacă la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa naţională, să opunem a noastră ; 
la capitaluri străine, ale noastre romaneşti; la întreprinderi de tot soiul, 
asemenea; la presa de bulevard, presa de idei şi la cultură străină cul
tura noastră proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

„Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu 
acelaş nume. Societatea va înjgheba un Institut de arte grafice la Cluj, 
cu un capital de 3 milioane cu drept de emisiune PANĂ la 10 milioane 
de lei. Institutul acesta va edita Biblioteci efiine şi bune pentru ridicarea 
culturală a satelor. Se vor tipări: Biblia, cărţi religioase creştine, cărţi 
de agricultură şi tot ce priveşte solul, cărţi de igienă, folklór, poveşti, mo
nografii, cărţi pentru popularizarea ştiinţa, cărţi cu îndemnuri la meşte
şug, la negoţ, la societăţi cooperative, ş. a. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni 
instituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin oe-l au, — căci picătură 
cu picătură se face marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai găsesc în 
aceasta ţară. 

Deocamdată primim înscrierile iar cănd vom publica statutele socie
tăţii pe acţiuni „Cultura Poporului4', flecare va trebui să verse cotele «e-
cesare. 

In fiecare număr vom publica numele subscriitorilor : 
Suma din urmă Lei 128.200 

Gheorghe Micloş, Bucureşti 2 acţiuni Lei 400 
Gh. Vasiliu, gara Dolhasca S „ „ lOOO 

Total • Le* J29.6V0 

De prima calitate 
plăcută şi 
RĂCORITOARE 

Fabrica : . 
Turda, Telefon S. 

Depozit principal : 

VI UJ, Telefon 394. 

Cetiţi şi răspândiţi „Cultura Poporului" 
îlWriWWW) irrt 
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furnizează prompt orice cantitate din depozit 

Departamentul Maşinelor 
aî Renniunei agricole săseşti ardelene 

S J B i U , STRADA SĂREI No. Ï2 

F i r u l r e g u l a t ! Cu flecare roată de 
tors se dă nu prospect conţinând in-
strnctinni pentrn întrebuinţarea ei. 

Omul trebue să-şi încerce n o r o c u l ! 
Săptămâna trecută a câştigat o văduvă săracă la Cluj, o casă 
frumoasă, Cu grădină, curte, hambare, care a fost trasă la 
Loterie. Cu 100 Lei biletul a câştigat o casă în valoare de 
800.000 Lei. — Acum trei luni tot la Cluj o fetită mică a 
câştigat tot Ja Loterie o vilă frumoasă din Calea Feleacului 
a d-lui Dr. Tiplea. Cu un bilet de 200 Lei a câştigat o vilă 
de un milion şi jumătate. 

JE b i n e dar ca o m u l s ă - ş i î n c e r c e n o r o c u l . 
acum mai sunt în ţară două loterii mari de tras: 

b o i e r i a S i n d i c a t u l u i P r e s e i r o m â n e d i n A r d e a l . — N u m a i 
"i JLei b i l e t u l . 541a c â ş t i g u r i î n v a l o a r e d e 5 0 O . 0 0 O JLei. 

Tragere garantată la 16 Deoejibrie 1925. 
Comandaţi de odată 10 sau 20, 50 bilete à 2 Lei, veţi avea 
mai mare posibilitate de câştig. 

A d o u ă b o i e r i e m a r e e s t e a E x p o z i ţ i e i 
g e n e r a l e d i n C h i ş i n ă u . 

Lei 20 biletul. 338 câştiguri în valcare do 1,000.000 Lei. 
Tragere garantată în prima zi de Crăciun. 
Toate aceste lozuri se pot comanda şi delà Societatea 

R U D O L F M O S S K 
fgentie de publicitate, CLUJ, Strada Reg'na Maria *о. 37 
trimiţând banii şi cheltuieli de porto prin mandat poştal sau 
maroi sub: „Loteria Presei". 

B o n 
No. 130-131 

care dă dreptul cititorilor noştri 
delà „Cultura Poporului" o re
d u c e r e d e 10% la cumpărături le 

delà firma 

B L A 
C L U J 

PIAŢA UNIRII No. 13. 

Acest cupon se va taia şi se va pre
zenta firmei BLATT. Cuponul e vala

bil o singură dată. 

fraian G. Stoenescu 

f BUCUREŞTI 
I • 
* é 

jfAMZA 

DETAIL 
Cine doreşte să cum
pere porţelan, sobe 
de teracotă şi cără
mizi refractare bune 
şi ieftine să viziteze 
magazinul fabricei 

Din CLUJ, Calea Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Bandii Agrare) { 

Wim 

B L Ă N Ă R I A 
Ludovic Jaiiky 

Cluj, 
Calea Regele Ferdinand No. 17 

Confec
ţionează la 

comandă în ate
lierul propriu totfe

lul de lucrări de blănă
rie, după modelele 

cele mai noi şi 
gustul fie

căruia. 
De vânzare din depozit blănuri 

moderne cu cele mai 
eftene preţuri. 

EXPOZIŢIE PERMANENTA 
L u c r u r i l e s e p o t p r i v i ІДгА o b l i g a 

ţ i e d e c u m p ă r a r e . 

B L Ă N Ă R I A 

! 
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4 
VÂNTURATOARE NR 5 ŞI „LUPOAICĂ" 

MAŞINI D E T R E E R A T CU MOTOR, 

P O S T A M E N T E D E M O A R Ă ETC. 

P R O D U C E Ş I V I N D E 

F A B R I C A D E M A Ş I N I 

AND. R M ER S. A. SIBIU 
La maşinile de treerat acordăm înlesniri de plată. Oferte şi prospecte trimitem gratuit ia cerere. 
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Specialităţile fabricei de bere CZELL din Cluj | 

" H E R C U L E S'* I 
b e r e n u t r i t o a r e , s p e c i a l i t a t e a NMA G R Â d i n î n a l ţ d u b l a & 

" W ] R S U H" 
b e r e A L B Ă , m u l t a p r e c i a t ă 

din cauza calităţilor lor neîntrecute s'au dovedit ca 
mărcile cele mai superioare. Se capătă pretutindeni. 

Tfrwml T t f g r a t e l „ V U f " , СЩ. Straâ» B t ş t a g M r U Ц . 


